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Munca de creație 
$i Premiile naționale

Dintr’un fond scăpat dela nau
fragiu. d. D- Guști, ministrul in
strucțiunii publice, a avut bunătatea 
să aîloce o sumă destul de mică 
pentru încurajarea muncii de crea
ție literară, în România. Acest 
ministru e un om cu bunăvoință. 
Dar nu e destul, fiindcă d. Guști 
trăeste drama omului fără partid, 
iar precaritatea sumei pe care o 0- 
feră pentru asigurarea unei recolte 
spirituale, își găsește în aceasta o 
explicație.

Interesant este însă că d. Guști 
nu s’a adresat Societății Scriitori
lor, ci scriitorilor pur și simplu, a- 
dică s’a asigurat împotriva riscu
rilor confreriei. Trebuesc alese șl 
tipărite manuscrise de valoare. 
Nici o concesie nu trebue să um
brească alegerea. Rostul unui pre
miu este să consacre un manuscris, 
adică un scriitor, nicidecum o car 
te, adică un editor. Este ceeace 
am susținut chiar în adunarea So
cietății Scriitorilor, dealtfel fără 
Bici un succes... lată astăzi pe mi
nistrul instrucțiunii, cu care nu 
am avut nici o înțelegere preala
bilă, susținând acest principiu, de 
pe urma căruia ghiața care sufocă 
pe scriitorii tineri în zona sub-ll- 
terară a revistelor dm provincie, 
șe va sparge. Ei spun că Statul 
nu trebue să rămână indiferent la 
opera de turnătorie de oameni po
litici pe care o săvârșesc parti
dele prin „tinereturile“ lor. Este o 
datorie pentru Statul nostru să 0- 
nenteze talente, să le stimuleze, să 
nutrească ambițiile înspre munca 
d» creație spirituală. I

Mi se pare că în intenția d-lui 
Gusjti este o mobilizare a celor ce 
poartă cu tinerețe un plug de aur 
pe f carte. Dacă e așa, și dacă in- 
țeiegerea noastră nu ne-a trădat, 
Bttnțci arn ruga pe ministrul tn- 
strucțiunii să reflecteze la posibili 
tatea de a asigura regularitatea 
anuală a acestor premii.

Cțtm? Ele trebuesc înscrise tu 
buget Asta e greu. Nu e greu, $1 
iată dece.

Pjremiile Naționale au fost com
promise din pricina unei greșeli de 
concepție. Nu avem în fiecare an 
o frunte glorioasă, de încoronat 
Asa s'a făcut că Premiile Națio
nale au revenit domnilor Șmeche- 
rcscu, Schipetaru și Pârțotescu. 
fără nici un folos sau explicație- 
Dela început, aceste premii tre
buiau distanțate prin cel puțin uri 
an de încurajare a celor ce se află 
în perioada bărbăției și a creației. 
Un premiu național este capacul 
unei cariere. După el nu mai ur
mează nimic. Altfel se prezintă lu
crurile cu aceste premii, pe bază 
de concurs și de pe uima cărora 
rămâne cel puțin o carte bună, lu 
plus.

Mai mult: eu susțin că cea mai 
amuzantă antologie, cel mai comic 
florilegiu, ar fi o culegere, pe 
«sprânceană, din opera câtorva pie- 
miați ,/iaționali“. Sub solemnitatea 
acestei distincții s’a strecurat și 
câte un măscanciu... Riscul de a 
trăda o intenție atât de generoasa 
cum a fost „încoronarea unei ope
re de-o viață“, devine mai mic, 
sau chiar dispare, spațiind ter
menele premiilor naționale, și uti
lizând fondurile acelea în anii li
beri, într’o acțiune de msemânțare 
literară stimulând activitatea, cul
tivând ceeace e viu șt traește 
(vreau să spun că trăește prost), 
sprijinind libera desvoltare a însu
șirilor deosebite.

Dar pentru ca o asemenea în
cercare să dea rod, se cere garan
ția unei minime continuități. D. 
Guști va conveai că atâta timp 
cât opera aceasta e în funcțiune 
de ministrul Guști, și nu de omul 
Guști, n’avern mei un rnotlv să ne 
bucurăm. Sau problema este înfă
țișată cu toată seriozitatea și în 
toată întinderea ei, sau mai bine 
să nu umblăm cu mofturi- Fiindcă 
moft se va numi, dacă poimâine 
va veni alt ministru care se va 
întoarce cu coada înspre ceeace a 
înfăptuit domnia-sa.

Mărturisesc că n’am nici o încre
dere în virtuțile unui premiu. Cu
nosc imbecili ireproșabili acoperiți 
de gloria premiilor. Mai cunosc 
nulități amabile cari . stăpânesc 
arta de a face să ejaculeze un pre
miu chiar de-acolo unde nu sunt 
premii... Când mă întreb ce-au de
venit „premialiții“, colegii mei de 
studii, mă încrunt. In schimb am 
avut un coleg care a declarat oda
tă profesorului de latină că Iul 
nu-j place Tacit. Găsea că „se cam 
afectează". Colegul meu e astăzi 
Un excelent magistrat și mă aștept 
să-l văd odată la Casație.

Instituția premiului însă nu o

putem desființa. O putem amelio
ra. Premiile Naționale vor merge 
din rău în mai rău, fiindcă le vo
tează premialii înșiși, adică Inclu
siv „învârtiții“. S’a turnat prea 
multă apă în vin, și probabilitatea 
frecvenții erorilor s’a mărit. Ve- 
niți domnule Guști, în ajutorul 
unor glorioși încoronați pe bun 
merit, cari simt cum li se compro
mite vecinătatea. Distanțați Pre
miile Naționale, și cu fondurile a- 
celea încurajați munca de creație 
a tinerilor viitorului. Mergeți drept 
și cu îndrăsneală în această direc
ție. Loviți în regionalismul literar 
comun tuturor confreriilor con- 
sanguine cu cafeneaua literară. Fa
ceți ca România scriitorilor să nu 
mai aibă capitala Capșa. Ați făcut 
un act de curaj. Nu-1 îndulciți cu 
explicații și amabilități. Sunteți pe 
drumul cel mai bua. Așa a făcut 
Mussolini, așa face astăzi Stalin șl 
Hitler: cultivă o tinerime nobilă. 
Nimic grandios nu se poate face 
fără ea. i a

Romulus Dlanu

Cifre: 
semnale ne alarmă!

Starea învățământului secundar și 
primar dm Ardeal și cu deosebitc a- 
ceia de pe granița vestului, evidenți
ază o bună state morală și materială 
a elementelor minoritare In detrimen
tul românilor. Luând ca punct de ple
care anul 1921, punct de minimă re
zistență, __ timp de 12 ani, Universi
tatea a trecut pe urmele școalei pri
mare și a liceelor asirmlând fără nici 
o restricțiune tot acest surplus de ti
neri studenți proveniți din rândurile 
populațiun.lor minoritare.

Cifrele statistice pe care se bizae 
afirmația noastră, sunt tot atâtea 
semnale de alarmă pentru alcătuirea 
organizațiunilor profesionale de mâi
ne, amen.nțate să-și piardă caracterul 
național.

In anul 1921 numărul total al stu
denților a fost de 2-447. Peste 12 am. 
In 1932 s'a dublat aproape, ajungând 
la 4-124. O dedublare a masei nu în. 
seamn& însă și o menținere a propor
țiilor dintre diferitele mianorități, care 
concurează la păstrarea acestui pro
cent ridicat. Să repartizăm deci, pe 
categorii etnice această cifră globală. 
Numărul total al studenților români, 
la Universitatea din Cluj, dela 1924 
până la 1932. a înregistrat un spor de
60 la sută.

In acest timp numărul studenților 
maghiari a crescut dela 243 la 925, 
cu alte cuvinte, un spot de 400 la 
sută. Tot în aceiași perioadă, numărul 
studenților sași a sporit cu 1.000 la 
sută și al evreilor cu 50 la sută. CL 
[rele pe care ie folosim, ne ingădue 
un comentariu dintr'un îndoit punct 
de vedere. Primo: Univers.tatea, cu 
toată inflația debordantă de t frați șo
meri, cu toată politica de îngrădire a 
învățământului secundar prin desfiin
țarea liceelor și a gimnaziilor, conti
nuă să fie asaltată d» un număr cres
când de sudenți, viitori profesioniști, 
condamnați la o concurență de des. 
ființare, dacă nu chiar, la o jaln-că 
pasivitate.

Tocmai pentru aceste concluzii, nu
mărul prea mare de studenți la Uni
versitatea din Cluj nu pace îmbucu
rător. Secundo: din anul 1924 până 
la 1932, numărul studenților români a 
scăzut progresiv. dela 74 la sută la
61 la sută, și în tot acest timp, nu
mărul sudenților maghiari s'a dublat 
dela 12 la 23 la sută, ai sașilor mai 
mult, iar al evreilor este în medie sta. 
ționar.

Studențimea minoritară invadează 
Universitatea, și amenință să acapa
reze profes.unile libere. In virtutea 
unui drept constituțional, principial 
nu se poate împiedeca această inva- 
zmne, dar statul și națiunea are o 
cifră etnografică, peste care nu se 
poate trece, fără riscul unei dezechili
brări a structurii sale profesionale. 
Pentru aceasta au fost desființate 
școlile secundare, închizându-se pers, 
pectiva tinerilor licențiați. Și iată că, 
îngrădirea învățământului secundar nu 
are repercusiuni asupra Universită
ți. Procentajul ultimilor nouă ani, nu 
mai ingădue rătăciri lăturalnice. Se 
află undeva, o acțiune clandestină sau 
camuflată a minoritarilor care sabo
tează politica școlară a. statului ro
mân?

Accentul trebue să cadg asupra șco. 
Iilor confes.onale secundare, licee ȘÎ 
externate, întreț.nute pe de o parte de 
subvenția statului, iar pe de alta de 
cotizația organizaților politice și 
iredentiste ?

Cifrele statistice ale Universității 
din Cluj sunt semnale de alarmă, care 
se văd dela distanță și provoacă în
grijorare,

1 Nicolae Roșu

D. Vofda Voevod a refuzat să primească delegația 
de parlamentari cu moțiunea dela Sovata.

ZIARELE

, — Atunci o punem la naftalina ?
Negreșit. Altfel ii mănâncă moliile toate semnăturile»!

Șomaj și contingentât*!
■   r» ■■  

Delegația economică a guvernu
lui, in ultima ședință,. a luat stă - 
rultor in cercetare regimul eonii- 
gentării pentru mărfurile de im
port, examinând proaspetele con 
diții creiate industriei șl lucrăto
rului român sub amenințarea unei 
recrudescențe a șomajului.

Ministrul muncii, cum era șl fi
resc, a privit problema dintr’o sin
gură latură șl a propus soluții dic. 
tate de preocupările imediate ale 
departamentului său. Marile indus, 
tril și-au restrâns activitatea, u- 
neie uzine au închis porțile, altele 
amenință să le Închidă, din pricina 
restricțiunilor vamale și a aplicării 
PREA SEVERE a regimului conți, 
gentărilor. Lucrătorii concediațl 
îngroașă oastea șomeurilor. Așa 
dar, pentru salvarea lor in primul 
rând, ii revine sarcina guvernului 
de a mal Îmblânzi severitatea re
gimului vamal și aplicarea prea 
«trictă a contingentăril.

Deocamdată lucrurile au rămas 
aci. La desiderate, propuneri șl do
leanțe. Delegația economică a ho. 
târât să consacre o ședință spe
cială pentru cercetarea problemei 
cu toate ramificările el, urmând a 
descoperi soluții care să Împace 
Interesele contradictorii incruci - 
șate peste birourile șl statisticile 
unui singur departament. Căci rău) 
e mai adânc și vine mai de de
parte. Că marea industrie se va 
agăța de acest pretext pentru a 
recupera ceva din vechile avanta- 
gll ale regimului de protecționism 
excesiv, nu mai încape nici o În
doială. Nu știm tn ce măsură ar 
beneficia lucrătorii de un regim 
mal blând al contlngentărilor. Știm 
însă că la pândă stau Îndestule În
treprinderi deprinse să dăinuiască 
parazitar șl sdrunclnate in ultima 
vreme In dulcea lor existență de 
acum 7—8 ani, când se dădeau bă

Limba românească 
$î poezia lui Dante 

de DRAGOȘ VRANCEANU

Traducerea „Purgatoriului’’1) a 
pus d-lui prof. Alexandru Marcu, 
traducătorul tenace al poemei, o 
çreutate nouă de limbă cu noutatea 
de stil sufletesc a acestei parii a 
..Divinei Comedii” .Purgatoriul” se 
deosebește de „Infern”. In el este 
mai multă cristalizare — și instinc
tul situațiilor umane nu mal ajută 
pe traducător, care în Infern se pu
tea abandona de multeori simțirii 
limbii în care traducea.

A reda .Purgatoriul”, Într’o limba 
străină, apoi a aborda „Paradisul" 
este a împrumuta aproape concep
ția de muncă în poezie a lui Paul 
Valéry. Poetul trebue să fie, zice 
Paul Valéry, un dominator calculat 
al haosului inspirației- traducătorul 
lui Dante în „Purgatoriul” și „In-

1) Dante. Purgatoriul. Tradus de 
Alexandru Marcu, Ilustrat de Mac 
Constantinescu. Editat de Scrisul 
românesc. Craiova 1933, 

tăliile pentru grase divldente și 
consilii de administrație. Șomajul 
e o boală a timpului. Cu toate a- 
larmele d-lul D. R. loanlțescu tre
buie să recunoaștem că e o boala 
de care Roibânia a suferit mai pu
țin decât hmoritatea țărilor euro
pene, nu prin prevederea legiuito
rilor și prin cine știe ce chibzuită 
gospodărie a guvernanților, ci 
printr’o simplă și norocită stare 
de fapt. Cele câteva zeci de mn 
de șomeurl Iuregistrate de chiar 
statisticile ministerului muncit, do
vedesc îndestul că alarmele au 
fost și sunt în bună parte exage
rate.

Este singurul nostru avantaj 
de țâră Înapoiată Industrlahcește 
într’o epocă de cruntă criză a tu
turor industriilor.

Nu ne-am bucurat la vreme nici 
de binefacerile șl de prosperitatea 
Iluzorie a mașinismului: tn schimb, 
ca o consolatoare compensație 
suntem astăzi cruțați și de mize
riile acestei grandori. Prin torța 
lucrurilor, prin însăși încetineala 
noastră la adaptarea ritmului de 
viață industrială, ne-am păstrat a- 
proape de pământ și cu toate ame
nințările crizelor agricole, cu toate 
deprecierile preturilor la bursa 
mondială a grânelor, plugarul dacă 
na avut ce vinde și n’a avut cu 
ce-și cumpăra îmbrăcăminte și cu 
ce-șl reîmprospăta utilajul, a avut 
cel puțin ce mânca fără să apeleze 
la bugetul Statului care Indirect 
devoră capitalul național, așa cum 
s’a întâmplat în Anglia, în Ame
rica, tn Germania, unde milioanele 
de șomeurl sunt întreținuți de patru 
au! pe socoteala contribuabilului.

Există la noi câteva ramuri ale 
industriilor — cea textilă in spe 
cîal — nărăvite sa stoarcă toate 
beneficiile, să exagereze toate mo
mentele de criză pentru a inlătura

tern" trebue să fie un stăpân rece 
al paralelismului sufletesc al expre 
stei originale șl expresiei pe care o 
oaută. El e sigur pe sine, în aceasta 
atitudine, pe plăcerile ce le are citind 
noema, pe materialul vast literar 
m mijlocul căruia se găsește anga
jat, pe valoarea delimitată a cuvin
telor. Lucrează ca într’un atelier 
X) prof. Alexandru Marcu deprins 
cu activitatea de studiu a înțeles 
greutățile acestea. Calitatea cuvin
telor și construcția frazelor e în
cercată cu un simt atent ți delibe
rativ. In complicatul efort de a- 
daptare la original pe care-1 face, 
o armă intelectuala de gust îl ajută.

Peisajul „Purgatoriului” e mai în
clinat, contururile sunt mai alese. 
; Atâta cât dela sfârșitul ceasului 
al treilea și până in faptul ziiei se 
zărește din cerul soarelui, acela 
rare intr’una ca un copil de joc se 
ține, atâta se părea acum, pe inse, 
rate din drumu-i soarelui că l-a

STAULUL CULTUR

strictețea legiuirilor de interes ge
neral, invocând spectrul șomajalui 
și mizeria lucrătorilor, când de 
iapt la mijloc e numai interesul ac
ționarilor și nada pentru vreo fur
nitură de uniforme și echipament 
militar. Delegația economică a gu
vernului, in viitoarea sa ședință 
consacrată șomajului șl regitniriui 
contingentării, va să țină seamă 
de această realitate. Legiuirile 
sunt bune pe hârtie, măsurile de 
Interes general sună frumos in u- 
rechea auditorului; dar nu toți 
beneficiază de ele șl îndeobște cei 
care beneficiază mai puțin sunt 
tocmai categoriile sociale în nu
mele cărora se întocmește astăzi 
o lege, iar a doua zi se Îmblânze
ște strictețea aceleiași leg] după 
o scurtă șl concludentă aplicare 
neaiustată realităților. Trăim în
tr’o epocă de rivalități economice 
pe care le-a ignorat ritmul de via
ță al trecutului. Toate convenții
le încheiate de curând șl acele 
pentru care ne aflăm în tratative, 
răspund in balanța noastră co
mercială mai mult sau mal puțin 
tavorabil; dar tot așa se repercu
tează și pe frontul social cu o se
rie întreacă de consecințe ce sca
pă în primul moment prevederii. 
Ministrul muncii șl-a apărat cate
goria sa socială, a vorbit în nu
mele ei, defalcând din problema 
generală o singură porțiune. Ră
mâne ca la viitoarea șed'ntă a de
legației economice să se țină so
coteală și de celelalte realități, 
care nu se suprapun, ci dimpotri
vă se află într’un permanent an
tagonism.

faina măsurilor juste și durabi
le e tocmai în concilierea contra
riilor; în dozarea și temperarea 
exceselor de zel.

Cezar Petrescu

Misterioșii starteri ai gheșeftului 
cu „Palatul cultural“ (300 milioane 
de lei ciordite Statului la adăpos
tul emblemei „Regele Carol ir*  în
tr’o vreme în care mor de foame 
7.000 învățători și 6.UU0 licențiați 
fără posturi), — fideli tacticei lor 
tradiționale de larve aliate cu bez
na și cu tăcerea, nu suflă nici un 
cuvânt de ripostă la primele alar
me ale presei, nici nu încearcă să 
justifice turpitudinea acestui u'ui- 
tor scandal. Pe ici, pe colo, doar, 
câte unul din impresarii proiectatu
lui grajd al polifoniei culturale în
cearcă timid atitudini de melanco
lie lamartiniană, înduioșâtidu-se 
hamletic asupra atrocității destinu
lui cărturăresc, și dep'ângând vi
tregia meșteșugului acestor scrii
tori pe cari ciobanii de gazetari 
nu-i lasă să înghită și ei o pâine. 
In vremea aceasta, firește, opinia 
publică intrigată de primele aver
tismente ale ziarelor continuă sä 
colporteze până la Halmeu si fiotin 
șoaptele cafenelii bucureștene asu
pra protecțiilor de umbră can cu
tează să provoace astfel răbdarea 
tării.

Devizul de pricopseală, pentru 
care s’a cotizat ienicerul rumeno« 
eu fostul ofițer austro-magnlar ai 
aprovizionare, nu este însă extra
vagant și intolerabil numai pentru- 
că exigentele lui financiare consti 
tue astăzi o provocare ia adresa 
unui Neam mereu pălmuit de aven
turierii ..simpatizați“. Premedita
rea cu „Palatul cultural“ este bu- 
ionă si pentrucă nu-și are astâz- 
în Capitală nici rost n<cl misiune 
un asemenea super-dreadnougbt cu 
turele, cisterne și catarguri tripo
de. Circ nu ni s’a promis de către 
ceaușul tesalîan să ni se ofete in 
noul Luna-Park literar, -- nici wa- 
ter-shoot. nici manej cu poney, sau 
toboggan ceruit: reprezentantul 
general al sensibilității tnoreene a 
promis în schimb României o ca
tedrală cu administratori și soviet 
ae societate anonimă, în cate po 
lângă piscină și sală gigantică de 
conferințe să fie însfârșit găzduite 
trei auguste instituțiuni: Societatea 
Scriitorilor Români, P. E. N. Clu
bul Român (mai ales!) șl Societa
tea Autorilor dramatici (tot ro
mâni, firește...)

Să tragem o primă dttșcă de hi 
larltate la umoristica pre’etHtone 
de a interna în casă de cărămidă 
trei derizorii și umoristice socie
tăți literare cari, pentru cât mun
cesc și folosesc astăzi țării, sunt 
încă prea bine instalate fn aparta
mente de paiantă, cu ferestre de 
jurnal și cu dușumea de ar- 
gi'ă!... Dar piscină ne trebue Ia 
cazarma culturală, — când astăzi 
se împut flanelele cu lunile prin ca
fenele pe omoplatele unor scriitori 
pe cari , nici dracul nu l-a întâlnit 
vreodată la ștrand?... Cine va con 
verti oare la practica dușului piu. 
toanele de dramaturgi cari de de
cenii nici nu-și mal clătesc inspi
rația, nici nu-ș! mai dau ia pedt- 
cură talente'e răscoapte?...

Cât privește sălile de conietinte. 
într’un oraș ca Bucureștii, asa

sinat în ultimele ierni de toți bâl- 
bâfții și de toți slmigUi cu ceie mal 
sbârlite eloquente Improvizate, — 
trebue să fie cineva cu carena cra
niului crunt avariată pen'ru a mai 
procura estrade noul de divaga 
țiune maniacilor cari dispun pentru 
moment de atâtea săli vacante: !a 
Da'les, la Sindicatul ziariștilor, Ia

rămas: amurg era acolo. Iar peai- 
rea miez de noapte; și drept in ocnx 
a sale raze pe noi acuma ne iz
beau, căci muntelui ocol dădusem 
astfel, încât mergeam acuma fle-a- 
r’reptul în spre asfințit, când frun. 
tea mi-am simțit-o prea grea de-c 
strălucire, mai mare mult ca cea 
rtintâi și aste lucruri neștiute priie; 
îmi dau să mă uimesc...”

Lăsând la o parte cunoștințele ae 
astronomie dantescă și uimarind a- 
'•ordul de lumină in sine al tablou
lui, pe punctelei ritmului, căruia 
ti aducătorul ii dee.că o parte așa 
de însemnată a sforțării sale, nu 
poți să nu apreciezi noutatea acestei 
vraduceri. Este vorba de un fel de 
o. se exprima în românește cu totul 
original, exercițiul greu de edu. 
care a Vertebrelor limbii, o lărgire 
a coardelor perioadei; te găsești in 
teta unei experiențe literare din 
•-are se pot trage multe concluzii. 
Nu e limba cultă, nu e limba popu. 
Iară- Este o limbă încărcată de ritm, 
ritm care stă in halantă cu prolixi
tatea atârnând însă mai greu de- 
*ât ea. Cuvintele sunt pure dar și 
limpezi: nu e destul să fie româ
nești adică, (căci traducătorul ar 
cădea ușor în vadul autohtonisme- 
tor lngreuindu-si sarcina de a risipi

obscuritățile lui Dante) a necesar 
ca ele să aibă șl valori de uz cât 
mai mart.

Din experiența literară a tradu
cerii d-lui prof. Alexandru Marcu, 
«e pot trage multe concluzii. Prin 
resursele de erudiție și metodă ale 
traducătorului, ea e ferită de vlțiile 
diletantismului. Este o experiență 
de știință literară care se adreseaza 
cititorului cultivat. Dacă limba tra 
ducerii „Iliadei” a Iui Mumu, e ro
bustă, ea e însă mal puțin ..cultă*':  
diferențierea frazei si funcțiunilor 
eL nu atinge punctul pe care-1 a- 
ting perioadele profund asimetrice, 
dar deloc dezorganizate, ale tradu
cerii d-lui prof. Alexandru Marcu.

„Era acuma ceasul în care.I 
prinde dorul pe cei plecați pe mare, 
înduioșându-i gândul de ziua ’n 
care luat-au rămas bun la dragi 
prieteni; șl care noului drumeț n 
dă fiori de dor. când în departe-au- 
ee-un clopot, ce ziua care moare 
s’ar zice că o plăngc...” (Cântul 
VIII. Antipurgatoriul, Vâlceaua in- 
cântărilor). Farmecul curgător al a- 
cestui început de cânt (faimos) 
prins în surprize fizionomice de sin
taxă („înduioșându-i gândul de ziua 
’n care luat-au„.”) șl de limba i..rr>- 
mas bun la dragi prieteni’’ ..când In

Ateneu, la Fundație, la Teatrul liber, 
ia Palatul funcționarilor, la Lic- 
uertafe’, la Dacia, Ia Eforie, —• prm 
licee și prin cazărmi, — unde ts’n- 
vărtești și te’ntorci, dai astazi nu
mai peste săli virane de conferințe 
în cari se pot aduna sa trăncăneas
că toți clownli culturii orale și toți 
guri-știi liricei autohtone!...

Scandalul cu ,-Palatul cultural“ 
este deci un respingător gheșeft, 
in extenso aranjat de câțiva lite
rati impracticabil spre a-și mat 
restaura finanțele deteriorate de 
regimul demt-soldelor. După ce se 
va fi înjunghiat la sfeștania de 
inaugurare un cocoș negru, cou- 
lorm tradiției magice, noul coșar 
cui.ural va rămâne pustiu și trist 
ca un garderob după plecarea mi
resei din casa părinteasca. Va Jân- 
tui prin el plictiseala ca uraganu’ 
prin Skagerrak, — se vor rătăci 
pe la lavabourile lui doar ramoliții 
longevității literare. Iar impresarii 
vor juca pocker pe spardeck, in
tonând în pauze cu particularele 
lor prin piscină, spre a-și mai u> 
me.'iora cazierele sanitare.

Ion Dimitrescu

Serbări agricole 
hitleraste

Ilttlerismul cultivă pământul și ct» 
de în structura lui germană. Pădurile 
au m toimeie lor bogate, chipul ve
chilor zei blonzi, și plantele muritoa
re sunt sfințite de, mâna ce plivește 
a poporului care s'a hrănit cu ele. Pas 
tor ala câmpului german a. fost cânta, 
tă de credințe și poeme, după vârste, 

veselia sufletului rustic, ca un dans 
ușor în cercul întunecat al metafizi
cei, a înviorat sufletul național. Ea a 
fost bucuria trainicei burghezii a nur. 
gurilor^ care a visat totdeauna iloa- 
rea albastră in mijlocul ierbii, umbra 
de pădure.

Poporul ge‘man se vrea astăzi ju
mătate ..sălbatic“ jumătate „modem''; 
ce parte va invingei' Enorma ispită 
a constructivismului logic, ca un delii 
de geometrie, îi ridica în suflet tor. 
uit după forme, oarbe și gigantom». 
etice, și contra acestei ezciescența 
a materialismului, într’un colț, vrea 
sâ se aprindă scânteia incendiatoare 
s spiritului rasei. Rasa e divină și ia. 
flăcărată.
Prin ea vor germanii să contrabalag 

seze instinctul greoi și invertit al cL 
vilizației materiale. Fântâna aitezia. 
nă a spiritului rasei aruncă strop!i ei 
după legile de nivel istoric, la 
înălțimea pantei pe care germanii au 
coborât in valea plângerii acestei ci. 
vihzații; spiritualismul poeziei și ti- 
losofiei germane de după război sunt 
acești stropi.

Hitlensmul (ideal) vrea să reurce 
această pantă și in fapt, nu numai în 
spirit. Vrea să dezgroape pământul, de 
sub piatră și beton, să-l vadă soarele, 
să-i înverzească tirul livid, de iarbă. 
Aceasta vrea s'o facă, cu târnăcopul 
..barbatie:’* și spiritului distrugere 
tn mâini.

Câmpul german cu recolta lui, va 
fi sărbătorit la serbările agricole de 
la 1 Octombrie. Se vor aprinde fo. 
curi pe munți, ca in ziua de Alimori, 
și poporul va dansa în poem, lângă 
vii și livezi, jocuri populare. Șt aces
te serbări vor fi (țn secretul lor), ca 
fața familiară a unui oaspete vechi 
pe car» Germania îl primește din nou 
sub acoperământul ei: oaspetele pro
priului său suflet.

Ion Necula

departe-aude un clopot”. în care ne
cesitatea metrului făurește acest) 
curios „in departe-aude-un’’) nu 
este slăbit de lipsa de limpezime 
imediată a expresiei. Din contra. 
Traducătorul a Înțeles că a-1 face 
clar pe Dante nu însemnează a-1 
simplifica, ci — mijloc mai greu — 
însemnează a personaliza cât mal 
mult în românește, felul de expre, 
sie închegat in terținele iul. Linu 
pezimea nu stă negreșit, în ceva 
simplu și distinct. In poezie meta
fora n’a fost niciodată un lucrii 
simplu și distinct, având insă, după 
poeți, funcțiuni din cele mal pre
cise. Preciziunea traducerii in fața 
căreia ne găsim este o preciziune 
organică, fisionomică, nu o prect- 
ziune logică. Cititorul banal își 
poate spune.- „înțeleg să traduci pa 
Dante in proză, dacă faptul acest» 
îti dă putința să-i reconstruești lim
ba diipă regulele limbii zilnice’*.  B 
o judeată falsă. Traducătorul n’a 
avut (acest lucru se vede din prl, 
mele rânduri ale traducerii) nici 
cea mai mteă intenție să facă a 
traducere șl o translație Scopul Iui 
a fost acela de a găsi un punct co. 
mun de atingere Intre aceste două

l (Continuare. În pag.
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DURERILE
de cap, nevralgii, gripă, reumatism, 

se vindecă numai prin
Antinevralgic

Or. Nanu Muscel 
in cutii originale cor.țmăna 2 buline 
și numai eu semnătura doctorului 
Depozit: Farmacia N. POPOV1C1

București. Calea Rahovei 237

Traznt pe câmp
IAȘI, 20. — Eri după amiază in 

timpul unei ploi torențiale, înso
țită de descărcări electrice, sătea. 
nul Gh. Cojocaru din Popești, Ju
dețul Iași, a fost trăznit șl omorât 
pe loc.

Alți muncitori s'au ales cu răni 
grave.

Inspecțiile 
d-aii Petre Frwz cin

D. Petre Frumuzache, secretar ge
neral al ministerului de interne, s'a 
jn.ors eri dela Silistra. D-sa a vizi
tat localurile prefecturii de județ, al 
primăriei, poliția și legiunea de jan
darmi. Plecând în județul Durostor, 
d. Petre Frumuzache a inspectat : 
comuna suburbană Ostrovul, satul 
Grebarna (locuit de bulgari și de co- 
lon'ștl macedoneni, precum și co
muna Sarsânlar. Pretutindeni, d se. 
cretar general a cercetat starea în 
care se află gospodăria comunală, 
interesându-se de aproape de modul 
de trai al coloniștilor din Macedonia 
ca și din Vechiul Regat.

CărtiRevîste
Foarte interesante și folositoare 

pen.ru candidații la bacalaureat, stu- 
denți, elevii! școalelor secundare și 
speciale, avocați, preoți, etc. sunt: 
„Dicț'onarul de citate străine’’ (e- 
diția 6-a), precum și „Dicționarul de 
citate românești’’, (ediția II-a), ale I 
cunoscutului scriitor B. Marian.

*
A apărut „Repertoriu de Juris- 

prudență Administrativă”, publ'cați- 
une sătpămânală, anul I, nr. 19.

Pulpane ele săpun

MitiîtefiulL. Calendar
•Joi, 21 Septembrie 1933

In noaptea de 21 Sept.
C. D- Roșu, calea Moșilor 45 Hal- 

346/21); Ern. Schuster, calea Victo 
net 128 (tel. 221/54); N- S- Geor
gescu, Calea Gri viței 323 tfel. 348 091 
0. Nicolau, calea Rahovti 79 (tel- 
325/30); W. Gresser, calea Moșilor 
272 (tel- 254/12); A- Solomon, calea 
Dudești 28 (tel- 306'64); N- Sterescu 
b-dul Elisabela 34 (tel- 363/94); M- 
Ealeacu, b-dul Col. Chica 77; Șt. 
M- Antonescu, șos- Ștefan cel Mare 
166 (tel. 214/06),

numirilcrjle suplinitori
D. prof. D. Guști, ministrul in

strucțiunii, a trimis tuturor direc
țiunilor de școli secundare urmă
toarea adresă, în legătură cu nu
mirile de suplinitori la catedrele 
vacante dela aceste școli:

„Ministerul instrucțiunii primind 
numeroase proteste împotriva nu 
mirilor de suplinitori necalilicați 
(fără licență in specialitate și fără 
seminar pedagogic) a instituit, pen 
tru controlul acestor numiri, o 
comisie de verihcare formată din

tul secundar și se cred nedreptățiți 
prin num rea altora cu drepturi mal 
mici, sunt înștiințați că m;n sterul in- 
strucțiunii a inst tuit o comisie de in
spectori generali, pentru cercetarea 
reclamațiunilor, care se vor trimite 
numai până la 27 Septembrie Mins- 
terului( comisia de verificare a titlu
rilor suplinitorilor d-n învățământul 
secundar).

Dela ministerul iustifiei
inspectorii generali.

Direcțiunile de Scoli vor înainta 
câte un tablou de toți profesorii 
suplinitori dela școala respectivă, 
Până la 30 Septembrie însoțit de 
cop.ile autentificate a diplomelor 
de licență și a certificatelor de ab 
strivire a seminarului pedagogic.

In tablou se vor trece și numă
rul anilor de suplinire Si Scoalele 
unde au supknit, după declarațiile 
scrise ale celor interesați.

Profesorii suplinitori cari nu 
vor prezenta actele originale s/>.-e 
verificare, nu vor primi salariile 
pe Septembrie și nu vor mai fi tre 
coti in statele de salarii pe Oc
tombrie.

Directorii de școli sunt perso- 
nai răspunzători de neexecutarea 
întocmai a acestei hotărâri“.

Un comunicat
In legătură cu cele de mai sus. 

tninisterul instrucțiunii ne trimite 
și următorul comunicat •’

Llcențiații cu seminar de peragogie.

Rezultatele Inspecțiilor judecătorești

gări nu au fost num {i în învațamân-

D. Vasile Bordeianu inspecto
rul pe lângă Curtea de Apel din 
București, a depus rapoartele de 
inspecțiunile făcute Ia judecăto
riile din Oltenița și Turtucaia.

După cât suntem informați în 
ce privește judecătoria Turtucaia 
raportul este elogios la adresa 
magistraților.

Totodată d. Bordeianu a depus 
și raportul anchetei făcute la Cer 
năuți relativ la reclamația celor 
trei consilieri de Curte în contra 
judecătorului de ocol Rotaru care 
primind o reclamațiune din par
tea notarului public Florea LuPu 
că ar fi fost atins în onoarea Ba 
prin considerentele unei decizii 
date de d-nii consilieri de Curte, 
judecătorul a dat curs acestei re- 
clamațiuni, fapt oprit de lege.

•
întrucât inspecțiunile judecăto

rești, dau rezultate bune în ce prl-

Jocurile noastre

Fructe

ORIZONTAL: 1) Frunze prtmâ- 
văratice; 6) brăzdat ogorul; 10) 
fluviu; 11) fructe; 13) fir de urzi- 
tură; 14) stăpânești; 15) pronume; 
16) fructe; 19) prepoziție; 2U) oraș 
în Peru; 22) fructe; 24) interj, sau

notă în gama orienta’ă; 25) pose
siv; 26) instrument muzical; 27) 
notă; 28) fructe; 29) alcool ce se 
extrage din fructele dela 28 ori
zontal; 33) pom fructifer; 36) așa 
(germ.); 37) oraș în Peru; 38) 
fructul unei plante ornamentale ;

VERTICAL: 1) Fructe; 2) Uite! 
3) el 'a Zurich; 4) în ele se adă
postesc florile iarna; 6) pașă al la
trinei; 7) literă grecească; 8) fir; 
9) pronume; 12) pasăre răpitoare; 
16) fruct; 17) cinematograf în Ca
pitală; 18) fructe; 19) notă; 20) 
câine de rasă; 21) fructe; 22) poet 
latin; 23) conjuncție; 24) pom fruc
tifer; 30) afluent al Tisei; 31) fript 
(fig.); 32) personagiu biblic; 34) 
măsură ; 35) '«iteră grecească.

Liviu Popescu-Sfinx

vește mersul justiției, s’au luat 
măsuri ca Bă se intensifice, așa 
că d-nii inspectori Bordeianu și 
Tomide vor pleca chiar zilele a- 
cestea în diferite județe din țară.

«

In cazul când locul d-lui Prede- 
scu — care se află suferind mai de 
mult — va deveni vacant, se vorbe
ște de numirea d-lui Anastasiu, pre 
ședințe la Curtea do Apel din 
Constanța. In acest caz va urma 
o mișcare în magistratură, prin 
avansarea unui Consilier dela 
Curtea de Apel din București ca 
președinte la Curtea de Apel din 
Constanța.

In locul vacant la Curtea de A- 
pel din București se vorbește de 
înaintarea d-lui prezident Sava 
Kadovan din notariatul Ilfov care 
până acum are trei recomandări 
de înaintare. In acest caz locul de 
președinte la notariat este rezer
vat d-lui jude Președinte Dimitrie 
Ivănceanu.

D. judecător Caton dela tribu
nalul Dâmbovița a fost delegat 
până la noui dispozițiuni, ca pro
curor la tribunalul Ilfov.

D. judecător de instrucție Ga- 
vrilescu de pe lângă trib. Doro- 
boi a fost detașat ca magistrat 
asistent pe lângă cabinetul d-lui 
prim președinte al Înaltei Curți 
de Casație Volanski.

Au fost numiți prin decret re
gal următorii ajutori de judecă
tori, d-nii: Gheorghe Săndulescu 
la judecătoria Căușani jad. Tighi- 
na, D. Poenaru la judec. Constan
ța iar la judecătoria Pungești 
(Vaslui) a fost mutat d. G. Ur- 
sache dela judecătoria Căușani.

— Mtlcăî.. Miticii..
__ Ce-:, dragă?-
•— Iar a venit aial-
— Care... aia?
— Cucoana aia, care tn’a rugat 

să-ți spun, pentru nepotul ei--
— Madam Pleșcărescu?.,

Da, aia}
— Să mă lase’n pacej.,
— Imposibili
— Spune-i că nu-s acasă...

Nu se poate, dragă! Tu, sin
gur, i-ai lăsat răspuns ca să v.e as
tăzi...

— Dracul s’o ZaJ„
— Mitică dragă, te rog din suflet} 

Primește-o și vezi ce vrea...
— Par’că eu nu știu? Vrea să-l 

bag pe nepotu-său în slujbă. De un 
an de zile, de când îmi bate capul. 
Da’ce, eu sunt D-zeu, sau prim-m:- 
n.stru, să am slujbe la dispoziție?..

— Oricum, Mitică, trebue so prt. 
mești} Stă femeea afară, de o juma. 
tate de oră...

— Stele sănătoasă! Ce am pus-o 
eu să vie?..

— Mit că, te rog din suflet, dacă 
mă iubești!..

— Ce vrei, dragă?
— Pt.mește-o, dracului} Vorbește 

cu ea și spune-i... că nu poți, ori că.., 
nu se poate. Dar primește-o odată, 
să. scap de ea. Știi a câta oară v ne? 
Nic{ riai să mă crezi; a cincea oară. 
N’am vrut să-ț; mai spun, ca să nu 
te supăr, dar a fost, păn^ acuma, de 
patru ori. Mi-e și rușine, pe onoarea 
mea} Zice că are o ser soare dela 
mitropolitul Moldovei, pentru ttne...

— Dela Prea-Sfinț.îui? Atunct nu 
pot s'o refuz. Spune-i să intre}..

— Bună-ziua, d-Ie deputat!..
— Sărut mâinile, doamnă! Cu ce 

vă pot servi?..
— Să vedeți, d-le deputat, cu sunt 

văduva lui Iorgu Pleșcârescu, dela 
Dotohoi...

— Daaa?.. îmi pare otne} Cu ce vă 
pot servi?..

— Am ș/ eu scrisoare dela Inalt- 
Prea-Sf nțitul.«

— Daaaa:
— Sigur, iotete-cf^
— Lăsați, nu va mat deranjați, că 

vă cred. Spunefi-mt cg ce vă pot 
fi de folos?..

— Păi iaca ce-i, d-le deputat} Când 
a murit bărbatu-meu, in 912, sor’mca 
era în poziț e cu el-..

— Cu bărbatul d-voastră?.,
— Nu, cu nepotu-meu tsta, pentru 

care umblu eu acuș, cu Ghițișor...
__ A, cu Ch țișor?..'
— Da, ca dânsul! Ura în poziție eu 

el și încă se văeta că... ce-o să sc 
facă ea, văduvă — ca-i murise băr

batul, de inimă, la o s-ndrofie — ee-o 
să se facă ea, cu copil mic și.... câte 
șt mai câte. Da’ eu i-am zs așa-. Le- 
nuțo, zic — că Lenuța o chiama pe 
sor’mea — Lenuțo, zic. cât oi fi eu 
ș'oi trăi, să nai grijă de Puiu (că 
Puiu îl ch amă, pe nepot’meu). Și 
așa, am avut grijă și l-am dat la 
școală ș’o ’nvățat carte ș’acu să chia- 
mă că-i bacalioreat și trebuie să-și 
câștige șș el o pane. Șâ așa c’aș vrea 
să-l bag ’ntr’o slujbă...

— Unde?..
— Unde-o fi! Să a'b$ și iei rostit 

lu1, ca să nu steie digiaba. Că, nici 
n'aveți ideie d-voastră câtu-i de har
nic șâ cum vre el, sărăcuțul, să mun
cească...

— De. doamnă, e destul de greu, 
dar întfârș't să vedem, să încercăm...

— Orice-o fi șâ otiunde-o fi, guma' 
să fie ccval..

— Mă rog, eu o să ’ncerc. Spune- 
țt-i d-voa^tră să vie la mine...

— Când?.,
— Chiar mâine dimineață...
— La ci ceas?
— Știu eu? Să vie, de exemplu. 

mâ:ne la opt dimineața...
__ Am înțeles, nu vrați să mă szr- 

v'Îi}-.
— Eu? D.n contră, pe onoarea 

mea},.
— Vrați să vâ bateti gloc de mine...
— Să-mi sară ochii}..
— Nu vă mai jurați digiaba. că-’ tot 

acea! Odată ci-i spuneți câ sâ vie 
la ceasurile opt dimineața, înseamnă 
că vă râdeți di el. Cum are sâ vie. 
mit telu, la opt, când el sâ scoală la 
unsprezece șâ g umătate?..

Geer Patrick

„Râpa*  
la Teatrul Națicnal

In seara de Luni, 2 Octombrie, 
are loc la Teatruț Național, pre
miera piesei „Râpa” de d-nii Du
mitru Teodor eseu, G. Dem. și M. 
Riss-Karsky, după romanul .,0- 
brav” al lui Iv. Goncearov.

Piesa se va juca în regla d-lui 
V. Enescu și în distribuția d-nelor 
Aura Buzescu, Ana Luca, Maria 
Voluntara, și a d-nilor N. Băiță- 
țeanu, A. Athanasescu, AI. Ghibe- 
ricon, N. Atanaslu, D. Grlgorlu, C. 
Irod, L Peila, etc.

O carte de nuvele
D. D. Iov va tipări în acest an vo

lumul de nuvele .^ărbiexia din Hăr- 
lău“.

ORT.: St Apostol Codrat 
CATa St Apostol Matei.
PKOT.: Matei.
JSR.: 1 Tișri 5694 (Anul Nou) Roș 

Hașana ziua I-a.
MAH.: 1 Gemadi-el-Ahlr 1353.

TEATRE
NAȚIONAL matineu ora 2,30: 

„Inșir'te mărgărite“; seara ora 
&33: „Maria din Mangop”.

REGINA MARIA matineu ora 3: 
^Mărgeluș“; seara ora 9: „APa- 
șui X“.

VENTURA matineu ora 3: „RirF 
seara ora 9: „Cum vă place“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Trenul fantomă” eu 

Tony Bulaudra și G. Storin.
TR1ANON—PALACE: „Taifun” 

cu Liane Haid, Jnldschiuoff, 
Jurnal Fox și „Țăndărică la 
teatru“.

SELECT: Deschiderea stagiune!: 
„SuPremul Păcat“ cu Gary Coo- 
per, Heleu Hayes și Adolphe 
Menjou.

REGAL: „Femeia în flăcări“ cu 
Brigitte Helm.

COLus: „Taifun“ cu Liane Haiti 
și Jukischinoff, Jurnal Fox și 
^Țăndărică la teatru”

VUX: „bherlock Holmes” cu Clive 
Brook. jurnal și complectate.

ROXY: „Treuul fantomă“ cu To
ny Bulandra și G. Storin.

BD. PALACE: Deschiderea Sta
giunii: „Supremul Păcat“ cu 
Gary Cooper, Helen Hayes și 
Adolphe Menjou.

FEM1NA: „Bătălia dela Tannen- 
berg“ cu Hans Stuwe.

CORSO: „Jurământ de răzbunare“ 
cu Buck Jones; Jurnal și Covo
rul fermecat

FORUM: L’homme a L’hispano“ 
eu Mărie Beli și Jean Murat; 
„Fără mamă“ cu Mărie Dressler.

L!DO: „Saxofonul de aur" și ^Re- 
gină pentru o zi" cu Hans Al- 
bers și Lucie Reiner.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „O să

fie bine“ cu Dolly Haas șt „Mii» 
chizul de SM cu Lilian Harvey.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Nu 
vreau să știu cine ești“ cu Lfate 
Haid și ,.D. secretar petrece“ ei 
Bre8sart

0MN1A: „Sânge păgân“ cn Clara 
Bow șl „Oameni fără scrupule" 
cu Nancy Caroll.

MARNA: „Un cântec pentru tțne’ 
cu Jean Klepura și eomedia „Gi 
nerele d-lui prefect“ cn Mișu Fo- 
tino.

\ OLTA-BUZEȘTI: „Femeia «J 
părul roșu“ cu Joan Harlow; 
Jurnal și comedie.

MARCONI: ^La femme nue“ (Mo> 
delnl) cn compania de revista 
Țuchi Eremia-Pizone.

MODEL: „Niebeluugii“ (Moartea 
lui Siegfried șl Răzbunarea 
Krimhildei) și artiști.

LIA (Griviței 196): „A fost odată 
un muzicaut” cu Verebeș, Szőke 
Szakait, Moscopol, și „Serviciul 
secret“.

AMERICAN: „Un cântec Pentru 
tine“ cu Jean Kiepura.

SPLENDID: „Noaptea ispitelor*  
co Elisa Laudi; Jurnale PathJ 
Si Fox.

TUM1S: „Să nu ai încredere în 
bărbați“ cu Borothy Mackaill și 
„Călătoria din urmă“ cu Conrad 
Veidt

IZBANDA: „Un cântec pentru ti« 
ne" cu Jan Kiepura și Jeuy Ju> 
go, complectare și jurnal.

MILANO: „Regele Junglei“ cu 
Buster Crabbe „Hoțoaica" cu 
Dolly Haas și revistă.

HAHOVA: „Niebelungii“ seria I 
șl II, operă complectă cu Mar» 
gareta Schoen și Paul Richter.

ILEANA (Luna Park Moși): „Ră. 
sărit de soare” (Submarinul 
mor ții), jurnal și comedia ^Char. 
lie la S.T.B.“

TERRA: „Colierul Reginei", fii« 
me cu Ramon Navarro, Vladi» 
mir Gaidarov și truPa Juveual 

K1SELEFF: ,,Orlow” cu Ivan l’e» 
trovici și „Stau și Bran, vieți, 
mele crizei". .

AVIZ
Doamnele fi Domnii Invâ țători sunt rugafi că 

consulte 
Manualele de curs primar cl. I-IV de D-nii

CEZAR PETRESCU
Marele romancier și prieten al învățătorilor

V. V. Harieș, Th. lacobescu, N. Sîm onov ci, 
Traan Suteu, I» Ti£ârâf Petre B.zerea

Restaurant ROATA Lunii 
GHINDA

Jaz Amer.can, Tanga Argantm. Unet vocal
THE 2 JUMPJ&G BROTHERS 

repurtează un succes imans Teist. 2 54107 
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Limba românească 
$i poezia iui Dante

Un spifal de „urgențe” 
ia Bncui'fiști

Eri dimineață a avut loc la mini
sterul muncii, o conferință între d. 
ministru loanițescu si prof. dr. I. 
lacobovici, privitor la crearea 
unul spital „de urgente” in Capi
tală. Serviciul chirurgical și medi
cal va fi în permanentă neîntre
rupt zi și noapte, cu șase medici 
chirurgi, care se vor schimba la 
câte 4 ore.

27 Sept, apare

PALAELIBUS
Revistă săptămânală 

scriSâ ce 
EUGEN TODIE

cu celebrii colaboratori:

Romimao, Icsohic, Cauciuc și Luma
In prov'ncie nu se expediază decât abonaților. bona- 
mente de: 50—100 sau 2..U e, pe adresa F. i>umitraseu 

btr. Aureau 24 București

Codtinuare
realități: poezia lui Denie și limba 
românească, sacrificând — după ex- 
per.cnța nei^uuucd. m anscmo-u, a 
lui Coșbuc - terțina.

Traducerea d-lul prof. Marcu 
poate ii socotită prin rezultatele el 
traducerea in românește a , Divinei 
Comedii’. Trecute greutățile „Infer
nului'’, trecute și ale ,.Purgatoriu
lui’, ,,Parad.sur‘ nu poate să-i o 
pună un obstacol substanțial. El se 
presimte din .Purgatoriu”: jocul de 
lumini, cosmografia plină de re. 
flâxe, erudiția și dialectica arhitec
tonică a scolasticei, elaboratul de 
vizxuni, au gusit ioc în iormeie unim, 
românești.

Nu în forme arhaice, nici In for
me abstracte. In iorme cărora '< 
împrumută înțeles, și ca vocabular 
tiparul reformat« — în
— al limbei lui Dante. Poate ce 
limba italiană era, in momentu 
când Dante a început sâ-ri scr> 
poema, intro situație analoaga 
față de intențiile lui, cum este s 
noastră acum față do „Divina Ce 
media” scrisa. Aeeas'ă corespcc 
clanță de stadii de limbă care are 
eeva aflevărat in eu, cxplxa h- 
jineie locuri curiozitatea îericită

c in pag. I-a
traducerii textului dantesc, pe care 
o race d. prof. Marcu, adânc cunos
cător al limbii italiene din secolele 
ae renaștere a ei, și al limbii tos 
cane. in acest înțeles spun că limba 
traducerii sale este o limbă creata; 
ea nu are numai decât preceden- 
-a si vad in literatura noastră. Este 
reată de noutatea experienței tra

ducerii sî Înțelesul poeziei lui Dante 
- e creată de o poezie universală care 
,ire drept să-și făurească In orga
nismul in dezvoltare al limbii româ- 
..e.ui o îormâ proprie. Putem da 
;rept lui Dante, am putea spună, 
sa ne diferențieze limba.

Condlțiuni potrivite de simț și de 
-.audiția l-au pus pe d. pror. Alexan
dru Marcu in măsură de a face cu 
..utință acest lucru.

Ceeace trebue elogiat neîntârziat 
n traducerea sa este punctul ei de 

vedere punctul de vedere elevat 
sub care a făcut .o, în care se în- 
.mă spiritul de elită culturală al 
profesorului cu simțul celui care-și 
Jâ seama de nevoile imediate s 
■cale ale literaturii noastre șl de 

.nțelesul substanțial al artei.
Oragoș Vrânceanu

Noul spital „de urgențe” va lua 
ființa în localul Societății de Sal
vare și va căpăta înfăptuire foarte 
curând. Pentru ridicarea acestui 
spital vor colabora mai multe ins
tituții interesate și anume: Casa 
Asigurări’or sociale, fondul sanitar 
și Casa Muncii C. F. R.. care nu
mără cazurile cele mai multe de 
accidente.

D. Dr. Deculescu, scecretar ge - 
neral al ministerului sănătății, a 
fost delegat să trateze cu d. Henry 
Vogtberg, directorul Casei muncii 
C. F. R. asupra contribuției ace
stei instituții. _

întrevederile
dela numsten 1 de îmanțe

D. Virgil Madgearu a avut în 
cursul zilei de ieri o întrevedere 
ou d. Gr. Gafencu, subsecretarul 
de stat al ministerului de indus
trie.

Citit! Mica Pu Jisitali

Pentru părinți și învățători
In curând va apare în editura -Cugetarea“, Str. Mâtâsari 23 

POVEȘTILE MELE 
a doua carte a copilului d'n c<asa I-a primară aprobată 
de Onor. Minister al ■ nstrucțiunii ca Abecedar partea L 

Un adevărat even.ment literar
datorit dtior Tudor Arghezi, Gh- Simeon, Constantin I. 
Angelescu și Iordan Tăcu în colaborare cu pictorii Virgil 

Condoiu și 1. bem. ^emetrescu

Editura„haționaea-Clorn2î“s.A
a pus sub tipar ediția 91-a din următoarele lucrări: 
lATiuI, Liil JPROL-USr

roman de CAM1L PETRESCU
R U S O A î v A

roman de GIB 1. MIHAESCU
F E M ts 1 

roman de M HAIL SEBASTIAN
se vor pune în vânzare succesiv în cursul lunei

Octombrie
!

894 m- BUCUREȘTI
13.00: Bursa, cola apeiur Dunhrli, 

Muzica vucală (plăci): Arii din „Bar 
bierui din Sevilla“ de Rosslni, căt> 
cat de Gdgliemelti (Coi-); Ideale 
•'festi) și Elegie de Massenet, cânta 
te de Slraccciari (.Col-); Arie dm 
„Carmen" de Bizet și Cântec 5p<r 
uiot de Osma, cântate de Lazaro 
(Coi.); Eluerașul de Andrlescu Ske 
■etil și Cântecul haiducu.ui de Món
iid, cantate de Lupescu <Od.;; La Bl:. 
<-onda, ane și cor de Pom hielii, cân 
mie de Bancbart și Corul Uperel Jiu 
Boston și Corul suidațilur ü ii Faust 
ne Gounod, cântat de Corul üuerei 
>iLi Boston (Col-).

13.4b: Kaiiio Jurnal.
14: Muzică ușoara tp(ăcl).
17-45: LI- Victor Eft mlu. lectură 
18: Orchestra Gr. Diuicu: Ard 

naționale; Georges Razigude: Idl'a 
pasiona,ă vais; Dragostea e un 
maii-tango; Ureyer: Am Eiienbavu. 
Mi-e dor și Sâiba lui Buzdrunăl Gas 
ier Claret: „Si petite”, chanson.

19; Kadio-Jurnal-
í3.jb. urchestra Gr. Dinicu: Mo

zart: Menuet, solo de voară, Oseai 
Splrescu: ,,Am plecat de lângă tine" 
romanță; Arii naționale; Baui Abra 
ham: ,,La beție langoiita“ ; Casa de 
sus. .Song"; Arii naționale.

29: D- pref- Al. Tzrgara barnurcaș: 
Castelul f’eleș.

20- 20; Muzică ușoară (plăci). Cro 
nlca dtamatlcă: i. Marin Sadoveanti

ul. D-na Aida llelta soprană: Mo
zart: Gavanna din „Nunta iui Fî- 
ghro”; Liszt: Oh. quand je dor»; 
Lisszt: LÎebestreu; L’aschii: Cine 
r'ar dori; Noseda: Trandafirii roștl.

21- 20: Orchestra lladic-concert sun 
fonic, dirijat de d-Alf. Alexandrei u: 
Beetnoven: Simfonia Viii a în fa nr, 
lor-, MuZart: Concert p. pian în ia 
major (solistă d ra Maria Fotino).

— Ci-că vine și regele Butge.riei, la 
aniversarea Peleșului}..

— Era mai potriv t să 1 nv;te alba
nezul la inaugurarea Palatului cul
tural 1«

22-05: D. I- Al. Brătescu-VoineștlJ 
Lectură- j

22.20; Orchestra Rădic: Continua« 
rea concertului simfonic; Babau! J 
Procesiune nocturnă; Wagner: Lver, 
tură; din „Maeștrii Cântăreți”»

STRAîNATATEA
GRUPUL DE NORD (Milano Flo

rența, Torino, Genova, 'l'riest) î-7-45: 
Jurnalul rădic. 17.55: Colțul copiilor.
18- 10: Muzică variată- 19: Comuni
cate. 19-40: Jurnalul radio, comuni*  
cate, plăci- 20: Semnal orar, jurna
lul radio, comunicate, plăci- 20.19; 
Știri agricole. 21: Comunicate, jur
nal radio, știri sportive, bul. met», 
păci- 21-30: „11 Pirata‘‘, dramă in S 
acte de Behini. In continuare i-dio.

MUBLAGKEB. 16-30: Pentru tine, 
ret 17-30: Concert. 18-45: Conf.
19- 10; Causerie. 19-35: Ora, meteo
rul, știri, pentru agricultori. 20: Ora 
natiuuei- 21: 0 convorbire în .^eî. 
J1.30: Ccncert de serenade. 22.45: 
Concert de piano- 23.30: Ora, meteo
rul, știri, comunicate- 2: Muzică 
oopulară șvabă,

BUDAPESTA. 7.45: Gimnast:^ 
■tpoi plăci. 10-45: Jurnalul vorbit- 11» 
Causerie. 13-05: Concert al orch. .’a-, 
dlo. 1430: Ccncert 1830; Orcheetni 
ue țigani LaJos Veres- 20: Orchestra 
radio- 21: Difuzarea unei uper>t» 
mn studio. 23.30: Jurnalul voroH 
auol iiiuBică la plăci-

Națiinatisin irlandez
Până în cele mai derizorii amă

nunte ale vieții cotidiane te mani
festă națonal smul irlandei; spre de. 
osebire de Român, — care sbiati 
pretutindeni că nu admi.e spurcarea 
purității etnice, dar cumpără și dela 
tătar și dela ciangău, — Irlandezul 
contimporan es-e atât de refractat 
cumpărării de mărfuri engleze, încât 
toate sticlele umplute cu bere bri. 
tarnea sunt astăzi sparte la Dublin, 
prin cele 7-8 baruri car; mai au cu. 
tezanța de a pune în vânzare această 
execrată marfă!...

Deunăzi, câteva asemenea baruri 
fură viguros treerate de manifes- 
tanți: insurgrnjii, fire te, au declarat 
greva foamei după arestare, și acu« 
revendică beneficiile reg mului po« 
l-tic.

Adică eventual și o hrar.3 mâi sib. 
stanțlalâ, — la nevos chiar cu beri 
ca băutură, —- insă cu hamei de prș 
veniență papistașă, pur irlanA««»^1

pen.ru
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a învățământului primar

In atenția Ascc»aVifor iutiețene și tuturor colegilor
In cele d'ntâi zile după deschi« 

dorea sesiunii parlamentare, d. mi
nistru al instruepei voește să de
pună proectul de lege pentru învă
țământul primar.

Anteproectul a fost tipărit și tri- 
rtis Asociațiilor județene, iar pr’n

«1 va putea astfel sâ prezinte M1- 
nisterulul o lucrare unltarji cu mo
dificările ce se impun anteproec- 
tulul.

După aceea urmează pentru con. 
cucerea centrală cealaltă datorie. 

r.erl5oarea adresată congresului cfn aceea de a tace toate storțâriie ca 
Liuj, d. m’nistru al instrucției a ce-|«a se depună In Parlament un 

....................... -1 proeC| |n care sg jje [Uate țn sca. 
mă părerile noastre, șl, în caz con- 
trar. de a obț’ne modificările donto 
fie In comisiile parlamentaie, f'a 
cu prilejul discuției șl votărfl pro- 
lecnPuî de către Adunările l.egîu’- 
toare.

Deși timpul până ta depunerea 
proiectului in Parlament este scurt 
(cel mai târz*u  până fa 15 Noem- 
pre), totuși printr’un etort și pr'n« 
f’o sistematizare a mtinc'i, Aso
ciațiile județene vor fi In stare să 
comunice până intr’o lună Asoc. 
Genera’e opinia lor asupra ante- 
proectului pus In discuț’e.

Deci, imediat la lucru s’stemaric 
$1 rodnic, așa cum se cere $1 se aș
teaptă de la o organizație cum este 
astăzi Asociația învățătorilor.

M. S. Regele a răspuns președinte
lui Asoc. noastre generale, exprimând 
inake'e Sale mulțum ri pentru tele 

___ , . . ... _ i grama omag aiă ce i-a adresat con- cvmun’cat de Asociațiile județene. gresul delg ^uj>

Se caută o cruce!

rut Asociație] noastre să-' ia ini 
d'scufie și să-și comunice până la 
15 Octombrie părerile asupra Im. 
Indicând ce modificări ar ii nece
sare.

Cerem deci sl noi tuturor cole"!- 
icrr învățători să-șl dea seama <jc 
importanta lucrului ce avem de în
deplinit și’n deosebi cerem aceasta 
colegilor din conducerea asociații
lor hulctene.

E nevoie ca in flecare județ sa 
te facă o discuție amn’ă și serioasa 
a anteproectuiui, în adunări pe sun- 
tîct'ilor, iar părerile emise să fia 
»>101611x310 de comitetul Județean 
(poate c’ar fi bine printr’o comisie 
■pedală Axată de comitet) și sa Pe 
comunicate nu Misterului, ci A- 
to-iatiei Generale.

Conducerea Centrală va sintetiza
ta rândul său părerile ce i s’at»

Rugăm colegii din țarâ sâ știe și să 
țină seamă de următoarele:

Pentru tot felul de chestiuni mă
runte să nu se adreseze Asoc. gene
ra’e, ci Asoc. județene.

Pentru chestiuni grave, să se adre- 
«eze conducer i centrale, dar cu un 
av z al Asociației județene, ca astfel 
președintele Asoc. generale să poată 
«nterven: cu certitudinea că dreptatea 
« de partea celui ce-i solicită spr ji- 
nul.

Numeroase întâmp’ări _  și de tot
felul — ne slesc să luăm pentru vii
tor această măsură.

D. V. Toni

O propunere
De măreția zilelor de 9—11 Sept, lei: jud. Prahova, Iași, Vaslui si

1933, iși vor reaminti mult timp în- 
vt;’’orii cari au lua; parte ia cong.e- 
sui general al dăscă mii din Româ
nia Mare. Ziarele au publicat la 
t;xp desbateriie și propune, ne la cari 
ii ajuns. Ce ace cred că nu se știe 
de toată învățătorimea, e propunerea 
ti S’a făcut de oei 2(X)—25o nvâțu- 
teri, ca« au luat parte m ziua de 11 
Sept. c. la excursia organizată în ju
dețul Turda. Acest județ e cunoscut 
prm oamenii mari pe cari i-a dat in 
returul neamului ca: Horia, Cloșca 
Șl Crlșan și pe cunoscutul memoran- 
dist dr. Ioan Rațiu; dar și prin faptul 
negru din istoria noastră națională, 
omorîrea lui Mihai V.teazul pe câm
pia acestui județ.

La mormântul celui ce-a înfăptuit 
pentru o clipă unirea, învățătorimea 
și-a plecat adânc capul, ascultând cu 
muitâ luare aminte cuvintele învăță
torului Oțel — care a dat exp! cațli 
fo topul scurs, dela 1600 și până as
tăzi, cu privire la îngrijirea mormân
tului de către vechea stăpânire.

Troița dela mormântul Voevodului 
e destul de măreață, dar cred că nu-1 
suf c entă pentru semnificația gloriei 
trecute I

Am văzut lipite două plăci de 
bronz: una a „Soc. tinerimea româ
nă”, și a doua a ..Avocaților români” 
eu ocazia congresului din Cluj din 
1927. Invățător.mea a ț nut ca să tie 
amintită și vizita lor, prin lipirea unei 
p ăci de marmoră, în cari scop s a 
colecționat dela cei prezenți 3.205 lei.

Propunerile d-lor Popescu-Dolj și 
I. Dumitrașcu, primul președinte al 
Asoc. g-ra e a învățătorilor, de a se 
ridica din iniț at va noastră a apos
tolilor" un monument măreț „Marelui 
Voevcd”, a prins pe dată și cei de 
față au primit ca să colecteze or ce 
sumă pe or ce cale, sume ce se vor 
trimite „Asoc. învățătorilor din 
Turda*',

Credem că se va forma comitetul 
ee va avea de prim t acești bani — 
Ș se va da publicității, spre a se știe 
de toată urnea care-s acele persoane 
ce și-au luat obligația aceasta.

Rugăm pe d-l președinte al Asoc. 
fnv. d. V. Țoni a prim, șl a-și însuși 
această propunere a noastră, interve
nind la toate Asociaț ile județene a 
contribui cu un fond cât de mic pen
tru a ajunge la strângerea fondurilor 
necesare. Asoc'.ați 'e județelor de mai 
jos, au șl promis

Fălciu.
Colegii, în afară de contribuția 

Asoc. județene, sunt rugați a colec
ționa orice sumă. Eu z c că, daca fie. 
cure învățător ar da numai câte 10 
le. ar face o sumă de 500.000 lei; și 
a doua propunere e de a se strânge 
de fiecare elev câte 1 leu, am avea 
după numărul copiilor școlarizați, 
2 000.000 lei.

Cred că sumele depuse de asociați- 
le tuturor județelot, sumele depuse de 
toți învățătorii acestui neam roma
nesc și sumele strânse tot de învăță. 
tor/ dela școlari și persoane particu
lare ar face dacă nu toată suma, dar 
cel puțin primul fond pentru începe
rea mărețului monument cu cate ne 
vom mândri că a fost început din ini
țiativa „invățător.mei române'*  în 
urma congresului din Cluj dela 9, 10 
și 11 Sept. 1933.

D-l D. V. Țoni vrednicul președ. 
al nostru, este chemat a răspunde în 
numele Asoc. generale și a îndemna 
pe orice cale pe toți dascălii a primi 
această propunere, a acelor ce-au fost 
în excursia din ,,Câmpia Turzii",

Teofan Macovei 
învățător 

Roznov-băvinești 
jud. Neamț

Cu privire la faptul că „Almana
hul învățătorilor” 'ucrarea al ca tu tă 
și editată de co’egul D. Sârbescu-Bu. 
zeu a apăru“ având pe copert ăaceas- 
tă însemnare ..Sub auspiciile Asoc. 
generale a învățătorilor ținem să de
clarăm cinstit ș, deschis așa cum ne 
e obice ul:

Nt s’a cerut să spunem dacă soco
tim binevenită o astfe’ de lucrare.

Am răspuns da. fiindcă așa era și 
<>ste credința noastră când e vorba 
de d’ferte manifestări nvățătorești 
pe calea publicisticii didactice ori cu 
caracter corporativ.

Ni s’a ceru“ sprijin.
L-am făgăduit, pentrucă suntem gata 

să-1 dăm oricui dorește să aducă o 
contribuție de folos cauzei școalei șl 
cauzei învățătorimH.

Autorlzaț e ca să se pună lucrare« 
sub ausp eiile Asoc. genera’e n’am 
dat însă de aceea ne miră șl ne Im- 
pesionează dureros faptul că s’a uti
lizat nume'e Asoc. generale, pentru 
un almanach, în care sunt înșirate 
chipuri — însoț te încă de aprecieri 
•foglouse — ale unor persoane, cart 
au făcut nu numai încercări vlnovaxe 
împotriva Asociației, dar cari au bat 
jocorit și calomniat în chip murdar 
ș; trivial organizația noastră profe
sională și pe conducătorii săi.

Co'egul D. Sârbescu a greșit și cin- 
st’t din parte ne este să i-o spunem 
fără înconjur.

avea acelaș sfârșit ca și cele de pâ 
«>« acum, suntem siguri, căci ceti 
știința învățătorească este astăzi maî 
tare ca oricând, dar totuși simțim 
ue datoria noastră să atragem aten 
ția colegului Geantă asupra greșelii 
ce face căutând să turbure iarăși A 
•«oclația cu chestiuni și ambiții per 
seriale.

Să reflecteze deci serios d. Geanta 
înainte de a-și continua acțiunea.

Aceasta i-o spunem prietenește țl 
frățește, în interesul cauzei învăța 
tocești și-o ști bine d-sa — nu din 
• •••»•• eeama oarecarw

De nu ne va fi ascultat cuvantu» 
nu nci vom fi vinovați — oricât tr» 
•»ie =4 ne Îndreptăm către alte cheu 
tiuni mai importante preocupările — 
ttacă vom fi siliți să răspundem cu 
vârf și îndesai la orice atac și sa 
mal avem pentru nimeni nici o cru 
țațe«

Deși la toate congresele învățătc- 
r.sti din ultimul timp au participa’ 
reprezentanți ai profesorilor secun
dari, aducând elogii organizației ri 
Bciidaritătii noastre și exprmând do 
rlnta de a se relua o conlucrare me
nită să aducă numai bine învătămâp

tului și corpului didactic, d. prof. 1« 
Nisipeanu, continuă să ne atace î»» 
cnipul ce) mai nedemn.

De ee nu înțelege odată d-sa <3 
tcate svârcolirile sale sunt neputin
cioase și că inslnuațllle ce face ori 
<at sunt de perfide, nu vor putea sa 
sdruncine unitatea învățătoriinli ?

#

Licențiațll, cari se știe pe ce cat» 
au ajuns să obțină diplome de înva 
țător în Iunie c- s’au adunat în nu
măr de vrec 30—cum ni s’a spu*-  « 
și după ce au batjocorit pe învăța 
terii normaliști, după ce au arătat 
că fac un sacrificiu venind în învă
țământul primar, după ce au înga 
duit unui domn care nici nu era din 
t: dânșii să spurce cu tot felul de 
murdării pe președintele Asociației 
învățătorilor, ne-au declarat răzbaiu.

E un lucru ridicol, pe care nu vom 
face greșala să-l luăm în serios.

Domnii aceștia licențiați să binc- 
votască a ști că nimic nu vor putea 
avea peste dreptul legal ca toți cei
lalți absolvenți de șicoală normală 
fără posturi și că oricând vor gă-i 
închisă calea pentru obținerea unor 
situații avantagiate, fără drept și 
fără muncă«

Congresul
Asociației învățătorilor tin jir. Cetatea Albă

din ar 
aduna- 
Cetatea

D-nli D. V. Țon’. T. lacobescu ș*  
P. Pucheanu — vor reprezenta Asoc. 
generală ia congresul Asoc. învăță
torilor din Ismail. din ziua de 24 
Sept. c.

„Neamul Rcmânesc-, foa>
’n 

în când articole pline de rau

N. R._ Propunerea de â se strân
ge de către învățători un fond pentru 
r dicarea unui monument pe locul 
unde a fost ucis Mihai Viteazul, o 
voi supune Comitetului centra! al 
Asociației generale în cea dintâi șe
dință ce-o va ț-ne.

D. V. Toni

ales președinte 
fără contra-candi-

— Citiș?.. L-au 
F dac pe Cădere, 
dat}..

— Mai bine-așa}.. Știi, ca să nu
atunci câte 1.000 fie nici o cădere}..

la

In
d-Iui prof. N. Iorga, se publică di 
când 
täte față de Asociația noastră și con 
ducătorul său.

Lucrul e explicabil t
Cum va putea fi vreedatâ iertată 

de d- N. Iorga și cei câțiva acollți al 
săi Asociația învățătorilor, care c» 
atâta dârzenie a înfruntat fulgerul, 
marelui profesor, atunci când fiind 
la guvern, noi n’am înțeles să 
ne supunem hotărârilor d-sale nefas
te pontru școală și înjositoare pen 
tru corpul didactic ?

TTltîmu! articol publicat în „Nea 
mul Rcmânesc“ împotriva Asociație! 
ncastre, mal veninos șl mal înjurb- 
ea toate cele de mai înainte, este 
nat de un biet paraponisit de-ai d-l uf 
N Iorga care, ca să se poată înllftu» 
astăzi ,,fcst inspector școlar" a cer 
șlt odinioară și intervenția președb 
telul

Nu 
toare 
lăsa 
organizației învățătoreștl.

Câinii latră, caravana trece.
*

Colegul T. Geantă dela R.-Vâlcea, 
găsește nimerit după marele congu-r 
oela Cluj, care în chip atât de stră
lucit a devedit solidaritatea învăță 
torească. să înceapă prin articole pe 
blicate în ziarul din Capitală ce ur 
mărește cu stăruință dar fără rezul 
tat distrugerea Asociației noastre 
roui zlzanii în rândurile învățălo 
riinli.

Orice încercări de acest îel ver

Intre cele mai frumoase manifes
tări învățătoiești din timpul 
mă trebue să se socotească 
rea învățătorilor din jud- 
Albă deia 17 Sept. a. c.

Deși la o săptămână numai după 
murele nostru congres dela Cluj, a- 
preape 40° învățători au răspuns la 
ch.imaiea Asociației de Cetatea-Albă.

Intr’o înălțătoare atmosferă, de st> 
lidarilate și conștiință învățătcreasra 
pe care zadarnic au încercat s’o în
tunece câteva mărunte preocupări șl 
«mblții personale, s’au discutat se
rios și demn probleme școlare dc ac
tualitate, s’au afirmat cu tărie drep
turile învățălcrimii și trecându-se In 
revistă marile realizări ale Asocia
ției din Cetatea Albă s’a făcut legă
mânt solemn pentru desvoltarea 
unei actvități și mai întinse în viitor 
atât pe terenul Cultural, cât șl pe cei 
corporativ.

Șl învățătorii din Cetatea Albă 
și-au manifestat încă cdată încrede 
rea desăvârșită în omul de suflet 
prin a cărui muncă creatoare zi de

zi se adaogă noul pietre la construc
ția unei organizații învățătorești pu
ternice și bine închegate, așa cuin c 
cer Interesele școalei naționale și a 
celor pe o servesc cu dragoste șl cre
dință — colegul fruntaș Teodcr la
cobescu«

Asociația cu tojl învățătorii jude
țului membri, cu bancă în plin mers 
de propășire, cu societate de aiutor 
reciproc, cu admirabila publicație 
„Cultura Poporului“, asociație ca- 
re-și îndeplinește toate îndatoririle 
ci rute șl impuse de neveile și îndetn 
nurlie Asociației generale (participa
re iu delegații numeroase la congres, 
cursuri etc., plata la curețit a abona 
mentelor revistei „Școala și Viața", 
o sumă de bGOOO lei colectată deja 
pentru Casa învățăturilor din Bucu 
rești, Ingiijirea și organizarea sana
toriului nostru din Budachi) — la’ă 
cum s’a prezentat Asociația de Ceta
tea Albă In congresul său dela 17 
Septembrie — de aceea e o datorie 
pentru noi să nu-i precupețim nici 
o lauda. T*

Străluclfdl congres del Cluj, despre 
care s’au ccupat pe larg și ziarole 
minoritare, pe lângă multe probleme 
pentru care a prezentat soluții și pro 
puneri sănătoase și practice, s’a ocu
pat șl de eindieaiim (in adunarea 
generală).

D- G. Chlriteseu-Iașl, la capul sin
dicalismului răposat, a ținut un ne
crolog împânzit de o drăcească ver
vă. Nemilos și satiric, d-sa a tăiat cu 
sabia cuvâtului, cu acelaș senti
ment cu care doctorul împlântă bis 
turiul în carnea putredă șl plină de 
purolu.

Sindicalismul & primit, peste ari
pile plăpânde, lovitura tăișului de »a 
bie- Tribunalul congresului de la 
Cluj a dat sentința definitivă pseudo 
sindicalismului, acest pretext de di
vorț dintre nci și prof. secundari.

Necrologul a fost ascultat de miile 
de învățători cu atâta liniște încât 
cel câțiva „neo-sindlcallști nisipari“, 
cum îi numește sugestiv d Ion Dltni- 
trescu) care se aflau în sală șl-au 
șters pe furiș, printre suspine, rouă 
unei lacrimi de adio.
Primul redactor al „Curentului" (ace: 
ziar salutat așa de entuziast la Clu.) 
a scris un articol „Adventismul dl 
dactic“, a cărui sugestie și culoare se 
înalță până la pastel. Din cuvinte a 
f&cut pietre colorate iar din articol 
un mozaic«.«

După cele hotârâte la Cluj, ino- 
chentiștli didactici (expresia fericită 
e a d-lui Chirlțescu) au început sa 
caute o greapă și o cruce pentru » 
duce la veșnicele lăcașuri avortatul

sinlica’îsm răposat întru Marx«
Era fatal să moară. Ce forță put“a 

să albă o clădire zidită pe nisipuri 1, 
Mi-amintesc gluma un’ui coleg Ia 
Cluj- După închderea adunării ge
nerale, când marea de capete din 
fața teatrului națicnal se tălăzuia 
chiar către catedrală, trecea un dric» 
Colegul, care observase mai întâi ca
rul mortuar, strigă : — „descoperlți- 
vă, trece sindicalizarea la cimlllrî.,«

Frapat de faptul că sindicaliștii 
n’ati cerut cuvânt la nici o chestiu
ne. în care nu era vorba decât să vor 
bească obiectiv, un coleg întreabă pe 
un sindicalist, dece absența aceasta?

Răspuns'ul pe cât de precis, pe 
atât de elogios la adresa congresu
lui, a fost din partea sin dicalismuhil, 
următorul :

<— „Păi d-ta nu vezi, domnule, câ 
sala procedează ca un dictator T 
Cum încearcă să ia cuvântul cineva 
(cunoscut ca ponegritor a! Asocia
ției), cum sala li strigă într'un glas: 
jus, jos- Nu -ia strigat Iul Geantă și 
tu congres, și în adunarea generală să 
■>e dea jos, fără a avea răbdare să-i 
« Hă glasul ? Ba după ce i e se co*  
boară dela tribună îl strigă, bravo«

Răspunsul i-a fost un ridicat din 
umeri completat de vorbele: — Ce să 

■*cl,  domnule, am văzut și eu că 
sala e cam tirană, dictează când îl 
vorba de adventiști- Dă. cum să poți 
lupta cu o sală de câteva mii de ca
pete care țin de Asociație 1 Dacă U 
e'lmină. te resemnezi, faci și pleci...

V. Hondrilă

Ion Marita

Asociației învățătorilor«,• 
de atacurile oricât de Insult» 
ale unui demn ca acesta se v*  
insă impresionată conducere»

Editura „Sensul Românesc0 Craiova 
recomandă călduros domnilor membri ai corpului didactio primar urmă

toarele cicluri da cărți:
D*  V. Toni, S- Mehedinți, Octavian Goga, D« Todosiu, APostol Calea, 

G« D. Mugur. Ion Dongoro^i și V*  Voiculescu:
Abecedare colorate. Cărți de Cetire, Gramatici, Geografii, Aritmetici,
Caete de caligrafie, Caete de desemn, etc., pentru toate clasele I—IV« 

P. Puchianu, N« Balzaria, D« Stoica, A. Fora i
Abecedare colorate, Cărț de Cetire, Gramatici, Geografii, Aritmetici, 
Caete de caligrafie, Caete de desemn, Caete de deprinderi geografice, 

etc«, pentru toate clasele I—IV.
Cezar Petrescu. Teodcr lacobescu, Traian Șutau, V- V. Haneș, N« S’mîo. 

novici si P. Bizereai
Abecedare colorate, Cărț de Cetire, Gramatici, Geografii, Aritmetici, 
Caete de caligrafie, Caete de desemn, etc.» pentru toate clasele I—IV« 
8« Spulbereanu, I- Gioatâ, I. Bărbulescu, I. Popcicu-Teiușan, Pavai Ia- 
manca, N*  Popovici-Podașcă, L Luca, P« R. Tudoran, Radu Popescu t 
Abecedare colorate, Cărț de Cetire, Gramatici, Geografii, Aritmetici, 
Caete de caligrafie. Caete de desem etc., Pentru toate clasele, 1—X1L 
losii Andreescu, I- L. Michaii, D. Nadă, P« Eugen Stoica, A. Abăluțâ,

I- G. Nieolăescu-Mățău, N« P. CeauȘeanu:
Abecedare colorate, Cărț de Cetire, Gramatici, Geografii, Aritmetici, 
Caete de caligrafie. Caete de desemn. Desemn geografic; pentru tcate 

clasele I—VI, Agriculturi Pt. cl» V—VII.
Radu Petre, I*  A. Grigorescu, Ion 1« Săndulescu, L Udreecu, Angola Dr< 

Urau, L Arganini, I«G. Biber :
Abecedar colorat, C&rți de Cetire. Gramatici, Geografii, Aritmetici, 
Caete de caligrafie, Caete de desemn. Caete de lucru manual pentru 
băeți, Caete de lucru manual pt. fete, etc-, pentru toate clasele I—VI.
S- Bâraănescu, N. Bălănescu, Titns Patriciu, L Berliba, Gh. Polcovnicu, 

G- R‘ck:‘
Abecedare cclorafe, Cărți de Cetire cl« II, Aritmetici clasa I—HI« 

LUCRĂRI IMPORTANTE PENTRU DOMNII ÎNVĂȚĂTORI
Gh. D. Mugur ți V« Voiculescu: Cartea Misionarului (Îndrumător cultural) 

Dr- 8« Bârsănescu, Profesor U niversitar : PEDAGOGIA«
Virgil Tampeanu: ISTORIA PEDAGOGIEI.
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Cruztaee sorții a doborît încă un 
om din rândurile celor de frunte. A 
doborît pe cel mai autent c reprezen
tant al sufletului bănățean, marele 
dascăl și luptător al cauzei naționale, 
inspectorul Ion Mărilă.

In plânset de clopote tânguitoare, 
cub umbră de flamură cernită de du
rerea unui întreg popor, osemintele 
»uaielui mort al dăscălimii s’a așezat 
cpre vecinica odihnă in cavoul fami
liar deia Reșița, fi prea proaspătă a- 
mintixea vie a iui ion Măr lă în su
fletele noastre ca să putem judeca a- 
cum rece și obiectiv viața, faptele și 
virtuțiile alese ale marelui dispărut.

Aș putea scrie pagini intriegt și o- 
pera culturală a lui Ion Mărilă n’ar 
putea fi redată în toată lărg mea ei.

A fost scriitor cu multă ușurință și 
mlădiere în exprimare, pedagog cu 
simț de răspundere, om de carte, cu
vântător elegant și armonios, dascăl 
iubitor de chemarea sa. nespus de 
modest, prietenos, fără cuvânt aspru, 
cuceritor de inimi, a făcut politică 
numai românească pentru că avea 
vederile sale lămurite Și nu înțelegea 
«ă le părăsească pentru o ispită mare 
sau ispită mică, a fost un om de so
cietate și a căutat prin conduita lui 
să nu jignească pe nimeni; în sfâr. 
șlt a fost pentru cei ce-1 cunoșteau 
bine, bine de tot, un prieten pe care, 
cum au spus-o înaintea mormântului 
său, nu-1 vor u ta nici odată.

Dascălul Ion Mărilă a fugit întot
deauna de gloata celor ce se îmbul
zesc să obțină favoruri.

Onorurile nu le-a solicitat nicioda
tă, le-a primit întotdeauna cu un în
doit dispreț.

In orice direcție a lucrat, Mări’ă «» 
fost or’entat de realitatea sufletească 
a dăscăliml.

S’a făcut apărătorul entuziasmat ai 
Idealului național.

I-a congresele noastre profesionale, 
tn lacrimile de bucurie ale tuturor ce
lor adunați se consfințea în ropo
tul aplauzelor triumful ideilor lui Ion 
Mărilă.

Pentru o fecundă activitate în fap
te românești și jertfe mari In vremuri 
<ie bejenie, toate o contribuț e însem
nată la patrimoniul național de înfăp
tuiri și sacrficii, învățătorimea bănă
țeană proiectase pentru toamna a- 
ceasat o mare man festațle de laudă 
șl s:mpatie în cinstea eminentului ei 
confrate. Dar firul faptelor țesut de

neștiuta soartă omenească a făcut ca 
oda ce urma să 1 se închine să m 
transforme în panegiric îndurerat.
• •

In Un ștea sumbră, unde iși doarme 
somnul de veci, marele dascăl bănă
țean, ion Mărilă, se aud planșetele 
sugrumare de dureri ale unei dăscă« 
Lmi neconsolate.

Cripta deia Reșița iși va deschide 
adeseori larg porțile nenumărat lot 
pelerini cari an de an își aduce amu*»  
tc cu pietate de umbra care indru« 
mează și dă lumină și de pe tărâmul 
celă alt.

Coboară în mormânt împovărat de 
fapte. Puțini au cunoscut alt nume . 
penru el decâ metalicul „Taica ion* ’,

Spațiul nu ne permite descrierea 
impozantei ceremonii funerale săvâr
șită dc un sobor de preoți, corur, în 
țața aproape a zece mii de oameni, 
în sunetele clopotelor dela toate bise
ricile învecinate.

Dăscălimea bănățeană își pleacă 
cu smerenie flamura, in fața mormân
tului proaspăt desch s și depune q 
cunună stropită de lacrimi.

losîf Crețu-Caraș
Oravița, Sept. 1933.

B.b iografii
A apărut în editura „Scrisul Ro. 

mânesc" Craiova — Caetui pregătitoi 
pentru clasa I primară — alcătuit de 
d-nii Gr. Angelescu, insp. școlar și 
V. P. Dumitrescu, inst tutor Bucu
rești. Prețui lei 24 exemplarul. Se 
găsește de vânzare la toate librăriile 
din țară.

Ce se lărgește piața ast:. n_ De
fața Cercului Militar?,.

— Ca s’avem unde să-i srângem pe 
șperțatii ăia cu „Palaei bus ”, când 6 
fi să-i judece Justiția militară',..

O învățătoare
care se descurci u$or

_  Iți mulțumesc, pcmiu ceie ce 
«U.al n putut dumneata lace... Dar 
am rezolvat singură toată poves
tea... M’am descurcat... După cum 
tna arată mutra sunt 
curcarență.

Era rândul Iul Nicolae 
întrebe :

- Adică?
— Adică ml-am găsit 

bunt foarte mulțumită, 
trag un var și am sâ fac oarecare 
ecnlmbări... încolo, e mai bine de. 
cât mă așteptam.

_  nu se poate ! exclamă Nicolae 
Apostol cu neîncredere.

_ Ba e tot ce se poate, de vreme 
co-arn găsit, mi am descărcat zes< 
trea, am intrat in stăpânire si m’am 
prezintat aci....

Volubilitatea șl siguranța acestei 
copile nu-1 era pe plăcui lui Nlcoiaș 
Apostol. El nu fusese eiâtea luni m 
stare să se strămute dela d. Aizic 
Gold. nu s’a mutat decât atunci 
când alții s’au mi ostivlt și l-au 
oferit ca:,ă de-agata. iar fetișcana 
venită din toată lumea a isprăvit 
totul întro râsucltură de călcâie.

— După cum Înțeleg ai tras 1*  
han..

— La Jtipân Aizic? Nu ! Mulțu. 
mese. Așa se pricepe toată lumea.., 
Ani găsit ceva mai bnn.

— La părintele ?
Ana Fușchilâ răspunse ridicând 

numai sprincenele și coborând bu
zele: ,,Ei ași 1”

Cezar Petrescu

Ochii Anei Pușchllâ. erau albaștri, 
eu genele ți sprâncenele negre, 
roate această rară. Îmbinare, față 
brună, păr negru șl cehii albaștri 
U dădeau o înfățișare neobicinuită. 
Atrăgătoare.., „Atrăgătoare ? Dar e 
insuportabilă l” — corectă îndată 
Nicolae Anoste*.

— Am venit să ne cunoaștem și 
eă primesc mstrucțli... spuse An»

câlița cea nouă, domnișoara Ana 
Pușchllâ.

Nicolae Apostol coborî de pe scaun, 
își scoase mai întâi cuiele din gură 
ca să poată vorbi, lepădă din pumn 
ciocanul și aceste cuie, ca să poată 
întinde mâna. Nu era o prezintare 
în avantajul său Iar domnișoara 
Ana Pușchllâ, nu era de fel, dar de | 
fel, așa cum și-o zugrăvise.

In fustă neagră și creață de caș- Pușchllâ, râzând fără nici o pricina 
mir cu o bluza albă de pânză cu Dar văd că ești oeuDat... Nu vreau 
motive românești în negru, cu o pă. să te Întrerup dela treburile dumi- 
iărioara mică aproape de uniformă taie... 
școlărească; nu purta nici umbrelă 
de soare, nici pantofi de lac. nici o 
grădină de fiori sau un cuib de pă- *ât  mă pricep.« In doi are să mcar- 
sarde pe cap. Nici nu coborâse din igâ mai repede, 
căruța Iul Moș Lccachi Colțun, zis 
Zeamă lungă, așa cum cerea tradi
ția dăscălicească din comuna Po 
«oare. Răsărise din pământ șt râ 
dea în ușă puțin Îmbujorată ia 
tata de peripețiile acestei șăgalnice 
prezintări. Inaintă fără sfială. în
tinse mâna și 11 privi pe Nicolae A 
postol în ohi.

— Cred că nu e nevoie să mă mal 
prezint, domnule Apostol ? Ai ghi- 
chit. Eu sunt ploconul pe care ți l-a 
trimis revlzoratul j?e cap...

Invățătoiul mormăi cuvinte ne
deslușite. Nu-1 putea ierta echill 
brlstica de pe scaun. Noroc că n» 
căzut. Ar fi dat un frumos specta
col. S’ar fi dus dracului toata dem 
rltatea |

o clipă au tăcut amândoi și s’aa 
■arcetat din ochi.

oare înaintea iul răpus Andrei Co-iTudósé Bot, ca să fie cât mal pre- 
libâșeanu? Ana Pușchilă I... El n*a  zentaoll măine la debutul său ae 
crezut niciodată in prea mare vlz- elev ta d I primara.
tute dăscăliceasca a femeilor. Când i cu cuele în gură Și cu spatele în- 
va da de-un obstacol, ae mizeria tors spre clasă, cocoțat pe scaun sl 
wiețli de sat, de toate neajunsurile potrivind colțul unei hărți județene, 
și umilințile, are să-și ascundă fața i Nicolae Apostol zâmbea nu fără oa- 
în palme șl are să înceapă a !*’’recare vanitate la gândul celor ce-o 
coci.

Acestea au fost gândurile de mî- 
«antrop șl de misogin ale mult pă. 
țituiui învățător din Ponoare, aț- 
teptându-și camarada anunțată de 
adresa laconica dela revizorát.

a lungit gâtul tot privind pe te« 
reastră. A Început sal țiuit ure
chile, ascuțind auzul sa prindă un 
curuit de căruță apropilndu-se.

După amiază așteptarea a osce, 
nit. A lăsat fereastra dela drum și-a 
răsfoit cărți și cursuri litegraiiate, 
caete de notițe, ca să-și pregătească 
lecția de deschidere a anului, to 
oare II plăcea să pună cerecare ce
remonie. A plecat de aeasa la «coală 
«ă inspecteze încaodată clasele. I 
s>a părut că hărțile șl tablourile nu 
mai pot aștepta, până ce s’o svânti 
nme varul S’a cocoțat pe scaun, cu 
ciocanul în mână și cu gura plina 
de cuie, bătând o țintă, coborându- 
m* șl departându-se sâ vadă
n’a ridicat un colț prea sus. Poate 
nu l-ar fl stricat aci ajutorul elevei 
din clasa ultimă Marița Bot. Dar 
Wrița Bot, acasă, își pregătea ne., 
sigur șl dânsa caetele de vacanță, peretele....

(Fragment din romanul Apostab
învățătoarea cea nouă n’a cobo. , inferioritatea și nepregâtlrea. 

rit iun caruiu. «moalile Iînțelege
țun, lmpopoțonată cu pălărie cât • Apostol 
tin cuib de pasăre ori o grădină, cu 
umbrelă, mănuși și pantoii de ’lac, 
așa cum o aștepta Nicolae Apostol.

Toata ziua și a doua zi după pri
mirea adresei dela revizorát, das- 
călul din Ponoare pândise cu ure
chea atentă duruitul căruțelor de 
pe uvum. gata să se cesiăteze la 
scena acestei debarcări, pe care fără 
să știe dece, și-o închipuia numai- 
devat comica.

Poate și-o închipuia așa, fiindcă 
numai așa răspundea unei socoteli. 
6trâină se va alia dna început 
dezorientata, '£zut.ă din lună, care- 
rnm umilită ce contractul dintre 
așteptări și realitate, desigur decar, 
mată. Dacă va fi fost pornită cum- 
n la drum cu pretenții și mofturi, 
prima confruntare cu râtul Ponoare 
l de natură a'o răcorească. îndată 
«re să-șl dea seamă că numai uela 
învățătorul cel vechiu poate să 
șeară îndrumare ei ajutor. Și ast- 
|el, înainte încă, de-a intra sub a- 
șoperlșul școalei își va recunoaște țadă până și el răpus? N’a căzut spăla rufele fratelui mal mlq, Joa bucnlrile de râs, necunoscuta, oâa-

Va 
ca aci cuvantui iul Nicolae 
e hotărâtor, experiențele 

precădere in treburile dă»- 
dlnlăuntrui și dlnaiara pe«

mai mică

fată des«

Apostol să

HMeaptâ pe domnișoara Ana Pup- 
chilă, în rolul său de dăscăliță pen
tru clasa întâi. Pe cei de-a doua i-a 
dresat el. Numai să nu-i strice. Dar 
cei din clasa I? Nu știu să spună 
vum îl chiamă. Se minunează că au 
alt nume acasă și altul Ia școală. 
Nu știu cum și când să se duca... 
afară. Domnișoara Ana Pușchilâ 
Învățând prăsila plugarilor din co
muna ponoare să Întrebuințeze hâr 
tia în locul frunzei de brusture) 
Nostim I Are tA fie foarte nostim t

Se pregăti să bată ținta în colțul 
insfârșlt potrivit...

— Nu! Nu! Mai jos. O idee mal 
jos 1...

Glasul răsunase atât de neaștep. 
tat încât Nicolae Apostol se balan. 
sa pe scaun și cu echilibrul primej
duit era cât pe ce să vină de.arcs- 
togolul.

înainte de a se întoarce, isbucni 
un râs străin și voios.

— Mă iert*.  ? A fost fără voia... 
Nici nu ml-am dat seama dar col- 

i țul era prea sus... Păcat să găurești

Făcu o pauză șî lua o hotărâre: 
— Pot să te ajut si eu... Atât-*

cuie,

camera.« 
Am sal

sale au 
calicești 
roților de clasă; va invața ca Ma- 
>ița Bot să-șl cunoască lungul na
sului.

Fără nici o pricină. x>e nevăzute, 
dîntr o strâmbăclune a flrci ome. 
nești Nicolae Apostol nu se pregă- 

sa primească o tovarășă șl o 
colaboratoare, o soră
svărlită de întâmplare să împărtă
șească acelaș destin într’un sat 
pierdut pe harta țării. EI aștepta o 
Ktrăină, o mosaflră nepoftita, tur
burătoare de liniște șl de orându. 
iei!. Ca a-tare se cuvenea pusă la 
locul ei deia Început; redusă la ro
lul de auxiliara fără glas. Domnl- 
«oara Ana Pușchllâ! Ce poate să 
oriceapă, măcar să preslmtâ o dom. 
nlșoară Ana Pușchllâ venită din 
toată lumea, despre mxortochla- 
tele mijloace cu care se săvârșește 
noera de apostolat? bv știe șl 
poate o femee? Aci nu era oare să pentru cea dintâi zi de școală sau' In ușă, glăsuia stâpânlndu-șl ts-

daca

Harta spânzura într un 
mal legănându-se încă. Nicolae A- 
jpostol rosti, cu oarecare satisfacție 
pentru surprizele neplăcute pe care 
viața le pregătea acestei fetișcana 
prea grăbite șl prea voioase:

- iți mulțumesc domnișoară. Dar 
carta poate să mal aștepte. Pe când 
dumneata, venită de pe drum, a» 
lucruri mal urgente de rezolvat...

— Adică? întrebă Ana Pușchllâ. 
ridicând sprincenele mirată.
— In primul rând, e chestia găzdul- 

rei... Dacă eram vestit mal dinainte 
mani masuri... Act e un sat cu oa
meni foarte săraci... O locuință nu 
ce găsește atât de 
poate ai crezut.

Dăscălița cea nouă 
Vermine cu ua surâs
•r4gură;

repeae, cum

O sfteptă să 
atotștiutor. It
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Tragerea Loteriei Statului

Dedarafiuni tardive
f Organizarea unei partidă oficiale, 
implică — cum • și firesc — pregă.

’ firi deosebite,
Pentru matchid de Duminică, din» 

tre formațiile naționăle de amatori 
'ale Ungariei gi României, Oficialită» 
țile respective se străduese sl se pre- 
- zinte cât mai demn, 
f Apreciem sentrmenteie pe c*r1  o» 
• ficialitatea română le vădește țării, 
fa/ cărei prestigiu e angajat acum, 1« 
^matchul de Duminică, eforturile de» 
puse fiind revelatorii.

Nu putem ignora însă declarația» 
Bile pe cari d. Aurel Leucuția, Jos
tul președinte al Federațiunii Româ
ne de Foot-Ball Asociație, le»a fă
cut, acum, în preajma organizării jo. 
oului maghiaro-român, ale cărui pre» 
gătiri le urmărește, part-se, da a» 
proape:

„Se face o gravă eroare eu pres
tarea unei formații care nu pune în 
lumină frumoasă corectitudinea noa 
șiră sportivă.
< „Cluburile sunt obligate să ntt ali
nieze in matchul de Duminică jucă- 
tori profesioniști, de caza sa știe pre
cis că au oontxacte da angajament ș: 
că sunt retribuiți pentru joc*

„Nu avem nevoe să punem

MM

rief, 11 imprimă totuși caracterul nece 
sar ta suspiciunile, de ori unde s’ar 
ivi. Să /ie infirmate de scriptele jus
tificative și de situațiunile jucători. 
Iote

De unde putem ști noi, aci, — sau 
chiar oficialii unguri — că Steczko- 
vitz, de pildă, pentruză a fost extra. 
ordinar intr’o partidă, n’a primit In 
taină dela conducătorul grupării sale, 
o recompensă pecuniară.

Totuși, inire cele două teamuri, ai 
căror componenți își valorifică cu 
egal interes calitățile, asupra celui 
românesc planează mai multe suspi
ciuni.

- „Nu avem nevoe să punem eea 
mai taxe echipă românească ca rt 
învingem un surogat pe care 11 de
plasează vecinii noștri. Ar fi mai fru 
mos să recurgem numai la elemen
te calificate ematori’*.

D. Aurel Leucuția, ca tomin și ea 
fost conducător al federațiunii direct 

. vizată, a concentrat in 'cele c&teva 
rânduri, cuvinte de un deosebit iote, 
res.

Intradevăr, formația, nedefinitiv 
alcătuită, dar pe care România a a. 
rrunțat-o, nu corespunde nici carâcxo» 
rului și nici titulaturii Kompedtiei 
pentru care se desfășoară.

Calitatea de profesioniști â juci- 
torilor noștri, e de notorietate 

1 blică.
Cine nu știe antone, că Alba, 

, tormam, Steinbach sau Bodola, 
sunt profesionali?

In scriptele oficiale, ei nu figtl- 
tează însă ca atare, și până la dovada 
concretă, cea patetică, e inexistentă, 

Partida în care vom întâlni pe ma*  
ghinn, contează pentru clasamentul 
eupei Europei Centrale a amatorilor, 
eompetițiune creată pe vTemea când 
profesionismul nu fusese încă oficia. 
Uzat la noi.

Intre timp. prin adaptarea statutu
lui jucătorului italian, F. R. F, A. a 
devenit federațiune mixtă.

In asemenea împrejurări, i se lasă 
latitudinea selecționării elementelor 
pentru probele corespunzătoare.

Federalii noștri, așa cum remar- 
tă șî d. Aurel Leucuția, ignorează a- 
numite îndatoriri dictate, nu numai 
de legile sportive, dar și de cele ale 
onoarei.

Profitând de insuficiența dovezilor 
materiale în astfel de Împrejurări — 
deși, cercetate cu minuțiozitate ele 
pot apare — încearcă să utilizeze 
îr.t. "o probă internațională de ama» 
tori, jucători necalificați.

Fără a fi de un alb imaculat her- 
'mina tcare invâlue plenipotența Ungă.

ptZ-

Co
rni

Revenind la declarațiile fostului 
președinte federal, găsim că ele tră
dează O anumită notă insurectă.

Nu-j permis unui fost președinte 
de federațiune să cugete că „cluburi
le sunt obligate să nu alinieze 
matchul de Duminică, jucători 
fesioniș’i, etc.’’

D. Leucuția uită probabil că 
grupările aliniază echipierii in 
bele internaționale, ci forul condu
cător, la a cărui dispoziție aceștia 
trebue să fie oricând.

Asupra așa zisului „surogat pe ca- 
re-1 deplasează vecinii noștri’’, e bi
ne să amint’m fostului primat al foot- 
ballului național, că acest surogat 
ne-a învins la el ai:asă cu 4-0, și că 
e mai cuminte să câștigi contra u- 
nui surogat, decât să te lași învins 
pe motivul hilar că nu reprezintă e- 
Uta foot-ballului respectiv.

'S’a spus la un moment dat, Ri- 
pensia, angajată în aceiași zi la Pra- 
ga, ar avea interes să demasce inten- 
țittnile oficialilor de a utiliza profe
sionalii, împiedecând prin aceasta des
compunerea cadrelor sale, necesare 

deplasării la Praga.
Că Ripensia sau Nea Cutare, au 

interes să reție anumiți jucători Du
minică, asta vine ulterior.

Intervenția domnului Aurel Leu- 
cuția, e însă interesantă și permite să 
șe întrevadă un apreciabil spirit de 
sportivitate.

Regretăm numai că ea nu •s’a pro
dus și in Octombrie trecut, când d-sa 
mai prezida încă F. R. F. A. și Cotor- 
mani, Bindca și atți jucători români, 
fuseseră expediați la L nz unde—cu 
chiu cu vaiu — învinseseră echipa na
țională amatoare a Austriei, într’o 
partidă care conta pentru clasamen
tul aceleiași probe de Dumincă, și 
la care d-sa își trimesese și reprezen
tanți privați.

F.R.F.A. trebue să evite contesta, 
rea matchului, de care adversarii, nu 
vor fi chiar atât de naivi să se dis
penseze, și să dea întâlnirii, pe căi 
posibil, caracterul recunoscut.

Intâiu prestigiul național și apoi 
rezultatele măgulitoare.

Pentrucă 
așa cum se 
Leucuția, in 
rămân totuși 
să se producă cu mult înainte — că 
e mai b!ne ica România să rămână o 
țară cu foot-balliști mediocri, dar cu 
oameni cinstiți...

oric’ne va 
străduește 
declarațiile 
tardive, —

Vedetele la lucru
Azi după amiază, începând 

éra 13, are loc antrenamentul
delà 
Pu«

alcanlada mecanică
*'/ R. -■ » I

Programul detinitiv al organizării

A câștigat lei 120.000 
Nr. 5227.

A lei 60.000
N-rik 59331.

posesia înscrierilor oficiale ale
țărilor participante, al căror repre
zentanți vor fi prezenți Ia start, Moto 
Clubul Român, organizatorul reuniu
nilor balcaniice, ca și al altor de mare 
anvergură, a statornicit definitiv pro
gramul concursurilor motocicliste pe 
cari le regisează.

Conçurent’! purtând culorile repre
zentative ale Bu’gariei, Greciei, Ju- 
goslaviei ți României vor susține ur
mătoarele întâlniri.-

DUMINICA 24 SEPTEMBRIE
Bulgaria—Jugoslavia; 
Grecia—România;

JOI, 28 SEPTEMBRIE
Greoi a—Jugoslavia; 
Bulgaria—România;

DUMINICA 1 OCTOMBRIE
Bulgaria—Grecia;
România—Jugoslavia*
Fiecare match se va alerga In 3 

serii a 5 ture, punctându-se astfel: 
Locul 1=5 puncte; locul 2=3 punc
te; locul 3=2 puncte; locul 4=1 
puncte;

în 
pro-

După cum ne informează organiza
torii, echipa bulgară va sosi astă sea
ră, intrând în țairă prin punctul de 
frontieră Raimadan (Giurgiu) fiind 

■ primiți în București prin gara F>la- 
ret-Sud.

Jugoslavia va trimite efectivul său, 
tot astăzi, MotocicUștii vecini vor 
descinde in gara de Nord, la ora 19 
sau seara, la ora 23.30.

Numai plenipotența elenă sosește 
mâine, la ora 10 dimineața, debarcând 
la Constanța, patru ore mai devteme.

Tuturor străinilor li se vor face 
primiri cari să amintească de eveni
mentele balcanice, din Iunie, încă vii 
în amintirea bucureștenilor, și să nu 
desmintă ospitalitatea românească.

LA 27 Septembrie — Miercuri 
scară — Juventus, care a realizat Du
minică cel mai strălucit rezultat in
digen, va susține un match de foot- 
bail în nocturnă, contra echipei divi
zionare — C. A. O.

NI se adresează — pentru a nu 
știm câta oară — următoarele, cu ru- 
găm’ntea de publicare:

Secțiunea de gimnastică a asocia
ției Macabi aduce la cunoștința tutu
ror membrilor că și-a reînceput an
trenamentul cu următorul program:

Marți și Vineri dela orele 8 jum. 
—10 jum. domnișoare.

Luni și Joi dela orele 9—11 domni.
Luni, Joi și Sâmbătă dela orele 4<6 

copii.
Conducerea technică o are domni

șoara I. Schwartz maestră de gimnas
tică ritmică și d. B‘. Feldștein, ma
estru la aparate.

înscrieri se fac la secretariatul A-

INTERN
sociației, în str. Dr. Iuliu Barasch 
No. 13, începând dela orele 9 seara.

ERI au sosit In Capitală, echipie
rii de tennis ai Turciei. Kirin și 
Suat, cari, după cum se 
susține matchul contra 

Vineri la București.
. * .

D- ING. LAZARESCU 
rea sportivă C. F*  R-, va Ieși în în
tâmpinarea. Inginerului Fischer, ofi
cialul foct-ballului maghiar, care 
ne vizițează țara. <

•
CAMPIONATELE regionale de box 

ale amatorilor, se vor desfășura în 
acest an, la 2 Octombrie, în Bucu
rești.

știe, vor 
României.

din grupa-

ABEÁ Duminică se va alerga cam 
pionatul national ciclist de fend, pe 
traseul București-Brașov,

recunoaște, 
și d. Aurel 
d-sa!e, cari 
ele trebuind

V. Firoiu

Fool-Isal -

vetz, Cotormany, Laka tuș; Blndea 
Covaci, Ale Popescu, Bodola, Coci?

. ÔO&Vï .«I

echipierilor naționali'Alie al 
mâni.

El va decurge la O.N.E.F., șl va 
supune selecționabilil unui ultim 
examen.

Echipele v.or fi astfel alcătuite: 
A: Șepci, Vogi, Albu; Robe, 

Steinbach, Eisenbeisser; Bărbule- 
. scu, V. .Vâlco.v, Sepi, P. .Vâlcov, 
'Dobay.

B: Lăpușneanu; Dunăreană» Chl 
roiu (Sfera, Șimșinovici); Mora«

ro*

Teamül maghiar
Ungaria și-a modificai 

formația
BUDAPESTA 20. — Federaținnea 

maghiară de foot-ball, care întocmi
se principial echipa sa ce va face de 
plasarea la București, unde-i va. ii 
opțuă formația României, a procedat 
azi la unele modificări.

Teamül maghiar are, acum, urmă
torul aspect:

Kusmick, (Goda)j Bele
sik, Fiistos, Posmantir, 
Stecvkovite, Király, Bei- 
tér, Soltúi/, Kessey 11, 
Zivos, Barna.

Aceste modificări suferite de for
mația adversă, sunt menite să-i im- 
/rime consistența necesară dóban 
dixii unei victorii.

N. R. Asta o cred însă, numai ei, 
acolo la Biit&oesta.

La O. N. É. F., vor juca frumos, 
desigur, dar victoria.^

începând de astăzi» campionatele 
naționale ale anului dant deschise-

Ele se vor desfășura, ca deobi- 
ceiu, pe îngrijitele courts-url ale 
Tennis Clubului Rcmân din strada 
Carol Davilla, în regisoratul grupă
ri gazdă și sub auspiciile Federa
ției Societăițor de tennis din Româ
nia.

Campionatele, după cum am mai 
anunțat, comportă următoarele pro
be :

Simplu domni și doamne; dublu 
demni, doamne și mixt.

Iată și lista participanților:
Din Oradea: Wélwart, Steiner, 

d-na Lenky Popeacu-Zisscvitz șl 
d-na Arató-

Din Cluj: Gábor, cpt. Mețianu, Gh. 
Șerb. Pusztai, Wartenberg și d-na 
Rossin. ■

Din Timișoara î Ungar, Sando, d-ra 
Iaszberini și d-na Fulopjp-

Din
Din 

ghy.
Din
Din 

d-ra Bein.
Din Capitală participă un lot de 

peste patruzeci de jucători și jucă
toare.

Dublurile sunt
DOMNI.

Gabor-Mețianu! Poulieff-Schmidt; 
Hamburger-Retti; BoteZ-Welwart; A.

campionatul grupării Juventus, aU 
dat eri no’ai recitate:.

DUBLU MIXT-

Goles

«

War-

Semi-iinala.
Wertheim-Caralulis înving 

scu-Poulieff, 6-4, 4-6, 6-A
Finalal

Caracostea-Botez dispune de
theim-Caralulis, cu 6-2, 6-1, adiude- 
cându-și campionatul respectiv-

Restul probelor n’au fost lichidate-

A patra nocturnă
Macabî-C. F. R.

dis-
Ma-

Gheorghieni: d-ra BarabaS*  
Arad: Ghitta șl d-ra Somme-

Brașov: Schmidt și Szekai*  
Cernăuți: Gaster, Dimitrie și

La Romcomit, astăseară, se 
pută matchul de foot-ball dintre 
cabi și C.F.R.

Un match interesant, cate, ea de 
obiceiu, va înlesni ceferiștilor un nou 
succes, iar albualbaștrilor un joc spec
taculos.

începutul e fixat pentru ora 9.30 
seara. Prețurile de intrare, sunt ex
trem de reduse.

astfel concepute: Alegerile de arbitri
I Aseară s’a ținut adunarea gene- 

_ . r, - rală a colegiului regional de arbitri
San Galli-N. Krupensky; GasterPc-jde foot_baii, giegându -se, cu acest 

prilej, următorul comitet:
Președinte; d. V. Braida; membri: 

Petrescu M., Pârvulescn O.» Iliescu 
Tică, It Bruchner.

Supleanți: Ionescu Vlad, Paraschi-

lizu.
doamne.

Nica Golescu-Lenky Popper-Zissc- 
vitz-, Sommoghy-Fullopp; Caracostea- 
Aratoî Han Werthim; ButcUlescu- 
Racotă-
MIXT.

Ce.raccstea-Botez; Manlan-Segall j 
Iaszbemi-Cantacuzind; Go!escu-Pou- 
lieff; Sommogby-Schmidt; Fuliopp- 
Hamburgerî Wertheim-Caraluilis; 
Lenky Zissovitz-Popper—Welwart.

at
Președinția concursurilor revine 

(i-lui ing*  V. Vâlcovici, fost ministru. 
Probele încep la ora 15. .

vescu Al. Tr.

.... .3?" ■ i
I

Reoniunea te astă seara

Cupa Cămărăsescu

Lei 120.000 
cațtlga No. 8227 
Agenția Predoleenu

L8Î 60.000 HO. 60.381
- 20.000 „ 53.944 
, 15.000 . 76.630 
. 16.000 . 59.343
- 10.000 » 20.844
eșlte azi din Colectară

Piața Si. Anton

A câștigat lei 40.000
Ne. 18960.

Au câștigat câte 20.000 
lei N-rile 1 53944 60228.

Au câștigat câte 15.000 
lei N-rilei
50861 73827 76630 73983 4807 32724 

59343.

I
 Duminici, la O. N. E. F.

Finala Cupei Europei Centrale

Ungaria România
| Bilete cu preturi reduse se găsesc de vân
S zare la r. R. F. A. în pasagiul Imobiliara

î

t

Ringul internațional
Nicolas Fetit-Biquet, & disțfaS la 

•țiunete de Petit Fievet, iar Nestor 
Charlier de francezul Hentz. -iL

, Joe La Gray» l g cedat Ia puaete 
lui Ben Jeby. ....•—,■

Senzație a produs decfzfai prin
«are Nm Tarletoa • fost declarat
>vixw te lui Xtung Bivsrd»-

Străinătatea
Terwiîs

Matchul 2e tennis disputat 
Bîarrftz, între echiple naționale 
co-spaniole, a revenit fiancczlli 
12-0.

27159 941 955 895 996 967 528 
162 045 513 969 729 805.

28059 661 200 948 899 095 676 
612 675 136 824 308 240 620 
904

29872 I
682

30435
687
736
191.

242 712 075 810 229.
015 724 541 51 911 630 545 
368
148
587
581

291
039
746
880

399
797
398
514

421
928
617
702

197.
705 460
506 589
802 556

145

215
396

084

775
903
608

478 840 514 543 467 243

870

928 405 
977.

53871
782 563 
018 421 
173.

54643
627 

55956
947 
49*.

736 023
335 448
154 960

001
991
054

411
009
016

863
558
497

831
425
137

186 
757
187
692

976 287800 473
085 939 630 661.
432 001 863 713
990 110 983 879

961 090

737
975

577
5«

Cn nădejde și încredere, (cumpărați îndată un loz dela Marea 
COLECTURA PRINCIPALA

BANCA ROMANA d£C0ME T buguresti, S]Jar^02vl8i 
unde a Ia 31 August ma rele câștig de LEI 2.000.000 ’ ,
Subcolecturi la toate agențiile Wagons Eits.Cook din țară

013
491

31325
477

986 171 226 104 506
192 163 423 675 458

892
140

127 752 723 850 225 146,
32369 570 145 020 618 897 080 418

365 762 626 296 435 426 024 136
584 581 344 734 050.

33474 219 931 261 452 578 789 131
553 037 022 983 719.

LOTUL CEL MARE 
n veți Incasa încercând norocul la 

CAMPUS, BASSA Calea Victoriei 14

36756

34327 413
254 326 

35073
901 

36354
866
373

37087
827

528
526
408
180
337
734
906 775 578 014.

988 099 177 637 937 724 
737 023 454 404 742 696.
350 199 406 891

140 280 270 966.
81 322 590 644 705
911
419
313

864

582
464438 483 950 

857.
597 807 343 331

„U” și Juventus la ega
litate

Eri au încep’ut pe terenurile Romco 
:mit, probele finale interzone ale ccm 
.petiției naționale Ion CămăreșesCu, 
între echipele grupărilor ».Universi
tatea” din Cluj și Juventus din Ca
pitală-

Iată și primele rezultate realizate: 
Gabor (U)—Cerbu (J) 7-5, 6-2, 6-2. 
Segall (J)—-cpt- Șerb (U) 6-1, 6-0, 

6-1.
Segall-Cerbu eontra cpt. .Mețianu- 

Gabor 6-4, 4-4, 
întunericul’dl.

Grupaiea „Box Carpentier“ or. 
ganizează astă seară, la sediul său, 
o gală amatoare lai care își vor da 
concursul elevii grupării Macabi*

Iată programul:
Solomon (M)_N. Berechet (B. 

G).
S. Abramovic!

(B. G).
T, Georgescu

C).
H. Abramovici

(B.C.).
T. Mihăilescu (M.)—Ulpiu Traian 

(B. C.).
Tomech (M.)—V. Ionescu (B. C)
T. Lungu (M.)—I. Dumitrescu (B. 

G).
Avramescu (M.)—D. Banu (B. C.)
Weintraub (M. ) —L. Munteanu

(B. C.).
A. Stein (M )—D. Badea (B. G).

»
Spectacolul începe la ora 21.

k(M)—N. Mirică

(M) —Nichita (B.

,(M)—Pantelimon

întrerupt din cauza

j
Í Acest match, 

’a’simplu demni, 
fi an

or, cu Tárasul (tela Romcomit

Citiți Mica puîiliGitaîiJ

Au câștigat câte 12.000 
lei N-rilei 
7630 219%) 12696 21133 72841.

Au câștigat câte iü.000 
lei N-rilei
27373 26826 72035 20844 12672 
60338 45865 72698 47763 41881 
73661 45558.

Au câștigat câte 8.000 
lei N-rile: 
46870 56701 24024 4441
1155 70612 47520 48762 20967 
40404 8314.

Au câștigat câte 7.000 
lei N-rile 1 
0712 1 
3811 I 
6369 '
5K?00 
130H 
19768 
22361 
26955 
28258 
33047 
37731 
40039 
41304 
45816 
48787 
50374 
54350 
56507 
58207 
61348 
64485 
65840 
68618 
71973 
74907 
79109.

Au _ 
lei N-rilei 
0170 784 214 106 138 275 807 569 597 
782 575 745 855
1426 167 790 686 097 517 439 587 131

157 344 501 805 250 112 138 070 228 
666 649 770 745 961 293

2181 547 753 371 407 777 127 449 650 
863 173 951 650 625 218 654

3628 550 998 729 095 089 544 595 948
545 573 461 778 167 893 614 218 497 
986 278 572

4783 968 481 214 950 948 801 616 663 
312 230 305 449 784 631

5844 279 154 853 948 350 628 862 545
977 412 472 308 531 403 843 800 228 
998

6953 045 594 881 173 038 197 776 613
304 032 869 113 675 230 909 122 910
697 963 766 248

7229 515 236 503 002 605 405 745 098
266 202 397 145 915 305 754 138 599 
020

3847 158 499 294 524 687 597 401 231 
518 688 453 496

9121 449 340 042 387 309 969 602 246 
644 204

10583 971 755 770 967 779 230 452 834 
068 754 872 659 066 438 966 861 092 
986 904 601 507 902

11772 052 138 908 843 237 326 572 HO 
400 182 595 899 476 420 292 091 372 
602 808 988 471 670 069

12539 508 654 706 361 145 099 049 609 
750 644 935 368 015 974 110

13637 413 123 867 350 772 482 279 714
969 974 684 322 708 059 133 410 872

14309 611 650 209 391 301 871 212 743
123 722 817 647 321 175 438 032 075
158 027 217 768 777

15920 696 123 709 661 254 307 560 506 
200 497 527

16599 283 785 505 476 234 400 957 444
698 477 079 115 037 553 269 178 492 
353

17238 894 861 187 818 996 621 268 698
274 487 674 386 534 311 749 692 016

18445 700 629 024 225 511 421 567 307 
462 494 

19174 465 
924 413

0377 0857 1689 2452 2223 2764 
3810 4288 4598 4971 5841 6732 
6391 6795 7898 8351 8016 9664 
9742 10063 11568 12202

14747
20996
22337
27644
31551
34860
38699
40845
41318
46949
49138
50164
54760
56781
59465
62946
64573
65223
68089
72589
75144

14034 
20460 
24098
27942 

31222 
35474 
38321 
41048 
42023 
47861 
49426 
52213 
55911 
56047 
59052 
62803 
64627 
66547 

69450 
72987 
76913

15014 
20399 
25921

2?850 
82989 
35467 
39378 
41105 
43465 
47527 
50324 
54319 
55316 
56009 
61489 
62561 
65344 
66767 

70194 
72813 
76203

12579 
16026 
21145 
25615 
27209 
32358 
36781 
39896 
41096 
44077 
47928 
50453 
54554 
55526 
57824 
61520 
63776 
65189 
67507 
70702 
74814 
77876

810

38000 405 830 277 698 518
397 043 352 846 210 469
740 046 236.

39326 707 071 901 827 059
241 560 042 719 975 153
661 914.

40172 560 535 873 919 171
678 803 823 593 411 139
580 503 131 816 151 981
259.

41302 617 353 939 126 805
986 478 321 963 871.

.42103 769 970 916 724 357
656 539 277 558 018 939

211 357 300 492 568.266

006
480
156

937
496

280
908

382
566

câștigat câte 5.500

506

43800 179 892 104 708 417 254
391 287 875 514 473 919 439
623.

44914 791 052 484 028 061 143
286 006 584 874 606 099 609.

45506 031 508 484 222 301 794
766 023 071 974 599 790 041.

46490 988 779 695 532 864 >25
806 423 094 477 487 163 259
338 434 904 898 61Û 913 748
850 709.

47517 067 801 857 790 794 519
452 865 110 265 .430 742 077
423 210.

48054 716 601 304 071 529 307
913 582 753 275 022 919 636.

364

469
574

218
935

707

135

131
248

991
493

790
315

931
552

390
963
756

816

56975 15 416 283 585 424 091 751
139 306 248 625 637 992 007 135
698 829 250 981 216 308.

57078 108673 :144 197 193 351 581
325 098 666 640 612 475 988 659
460.

58634 933 102 534 912 456 53 016
193 233 874 643 610 858 099 461
827 895 164 449.

59749 299 038 005 755 363 187 103
207 726 739 685 359 991 222 170
173 759 343 753

60896 234 804 435 318 363 261 595
762 769 430 147 520 718 758 037
027 158 434.

61907 646 529 091 955 023 344 014
480 112 350 733 443 183 549 807.

62978 739 148 876 C09 559 949 299
165 648 630 21 947 146 1545.

63889 726 351 126 758 576 673 502
843 316 419 692 168.

64593 085 617 510 023 326 193 144
317 233 118 350 543 517 649

65751 689 46 575 657 800 226 682
504 925 296 490 839 251 759 308
087 921 895 905 171 324 626.

66551 188 830 953 522 020 941 568
207 898 701

Ö7055 354 935 060 277 869 024 549
374 197 877 716 133 493 787 884
729 386 521 795 313.

68583 92 ■489 056 341 742 438 139
847 918 219 925 074 314.

69722 794 784 923 713 420 557 316
295 832 171 577 700 653 047 280
124 353.

70789 510 188 284 426 778 040 576
566 308 928 807 767 229 130 069
269 532 758 641 593 812 412 960
848,

71061 136 356 801 944 626 465 371
501 475 218 65S 876 520 216 472
887 627 146 781

72747 776 881 U42 817 987 142 9 IZ
020 077 189 091 483 638 853 833
986 387 294 800 826.

73555 311 214 572 676 152 947 651
001 787 560 978 494 123 143 325
7-28,

7497a 517 785 032 333 134 152 599
730 985 788 264 519 109 164 83Q
484 251

75290 153 014 952 031 692 245 461
270 875 825 360 801 260 469 217.

76396 216 293 240 040 922 117 311
505 504 138 256 713.

49223
50576 874

150 176
694 083

51243 227
366 381

52823 212

400 189 944 777 026 112 643.
354 833 466 949 97
007 91Q 068 1)90 89

728
151
096
582

657 335 442.
472 004 266 270
930 747.
651 397 215 027

931
304

812

642

77589
626
519 

78076
440 

79755
622
119
359

317
464

363 
116 
784.
767 320

37
53i

607

619
821

528
403

677
931

111 790 227

126
404
090
303
552 660 739 718 989 423 693.
955
405
856
182.

558
960
883

322 308 C86 764 580
250 C4u 424 245 347,
698 615 966 084 17Q

Cronica judiciară

reprezen- 
domenii 
pădurile 

împărțite

Caracostea-Botez, cam
pioni ai Juweimtasirlui

In continuare, niateburie iwntru

ca ți restul celor de 
vor continua astăzi.

899 444 968
534 456 223 138 116 479 760
922 627 435 240 752 OOO

20184 909 485 592 720 897 723 735
240 008 771 713 466 039 468 205
937.

21784 412 555 032 521 213 741 440
123 Ű45 554 224 162 200.

22113 54S 138 400' 900 275 304 717
051 997 059 970 295 541 510 048
983 801 795 353 742 465 921 210
992 251.

23137 444 747 532 925 176 148 334
340 843 711 686 043 535 90S 557
514 239 428

24658 412 221 196 926 524 992 527
786 716 234 464 835.

25359 060 967 962 956 461 975 289
496.

26781 367 292 544 579 361 140 091
595 269 2Ô7 008 854 432 6 69 6c 5.

SUSPENDAREA EXE
CUTĂRII UNEI EXPRO

PRIERI
Secția IV a Curții de Apel după 

ample desbateri, a admis eri ce
rerea de suspendarea executărei 
expropriereî pădurilor Belciugele, 
Morăreasa și Motoful, din jud. 
Dâmbovița, proprietatea d-lui Va- 
siliu-BoInavu. Suspendarea a avut 
loc cu toată opunerea 
tantului ministerului de 
care a arătat că în fapt 
expropriate au fost
sătenilor șl că prin suspendarea 
aceasta se periclitează liniștea să
tenilor interesați.
PROCESUL FALSIFICA
TORILOR DE BANCNOTE

La secția III a tribunalului au 
fost continuate și încheiate eri in
terogatoriile inculpaților în falsifi
cările de bancnote dela Stroești și 
BratovoeștL După aceasta apăra
rea a ridicat un incident de pro
cedură în ceiace îl privește pe 
Tache Nicolau fost inculpat scos 
din cauză ca dement. Incidentul 
acesta fiind respins apărarea a 
cerut admiterea unor noul serii de 
martori asupra căreia tribunalul a 
rămas să verifice utilitatea, amâ
nând pronunțarea la 23 Septem
brie.

PROCESUL LUI 
ALFRED MILETINEANU

Eri s’a desbătut pe larg opozi
ția avocatului Alfred Miletineann, 
condamnat la un de zile nchisoare 
pentru abuz de încredere, înșelă
ciune și escrocherie, săvârșită în 
dauna mai multor societăți și a 
unui mare număr de diverse per
soane. Tribunalul a rămas în pro
nunțare până Sâmbătă.

JURISPRUDENȚA LA 
LEGEA PENSIILOR

Secția a IH-a a înaltei Curți de 
Casație, judecând eri recursul mi
nisterului de finanțe, în contra de
ciziei dată de Curtea de Conturi 
în cauza d-nei Adina Pavelescu, «

punctul de ve- 
nostru că im- 
de titulari nu 
din punct de

statornicit jurisprudența după care, 
în conformitate cu art. 17 din lege 
și 37 din regulamentul legii pen
siilor din 1925, cel interesat, poate 
depune acte noui în dovedirea 
diepturilor sale în ambele instanțe 
de fond, fără să fie decăzut din 
acest drept de vreun termen fatal, 

IMPORT DE RENTE 
STRĂINE

Pe baza instrucției săvârșite la 
cab. 7 și de acord cu concluziunile 
parchetului s’a dat eri ordonanța 
definitivă de neurmărire în cauza 
lui Adalbert Schreiber din str. Ca
rol 47, în ceiace privește introdu
cerea în țară a unui număr de 
rente străine cu prime. Prin acea
sta se statornicește 
dere al parchetului 
portul unor astfel 
constituie, un delict
vedere al prevederilor legei pen
tru organizarea Loteriei de Stat. 
STRĂMUTARE ADMISA

D. Grigore Timoftei, adminis. 
trator financiar la Năsăud fusese 
trimis în judecata Ocolului Mixt 
Bistrița, pentru abuz de putere 
prin aceia că din lipsă de acredi
tiv, a refuzat să plătească sala
riile unei categorii de funcționari, 
achitând cu disponibilul ce avea o 
altă serie de funcționari cu salarii 
inferioare. înalta Curte de Casație 
a admis eri cererea de strămutare 
pentru motive de suspiciune legi
timă și a dispus ca judecarea sa 
să fie făcută la Ocolul Mixt Dej.

DIVERSE
La secția 4-a a tribunalului s’a 

desbătut eri procesul lui Isac Brin*  
der și a fiului său Lewy care prin 
complicitate și manopere dolosive 
și-au însușit dota soției fiului 

La cab. II de instrucție au 
respinse eri cererile de libe*  
provizorie formulate de Nicu-

fost 
rare 
lae Cumpănașu . și Vasile Bratu, 
implicat în cea de a doua serie de 
falșificări de bancnote de 1.000 de 
lei din Craiova. -■>



CURENTUL■Vineri 22 Septembrie 1933

Ce nu vor să știe
creditorii României

IX
Scăderea venitului național, ca lor produselor agricole (Tendințele

Pe urma inspecțiilor financiare
Constatările făcute cu ocazia lor

urtnâre a crizei mondiale supra
pusă crizei românești, trebuia să 
influențeze încasările Statului. Ale. 
morandumul asupra capacității de 
plată a Româncei precizează aceste 
sgăderl fată de 1929;

INCASARILE STATULUI
(mifioaue lei)

1929 35.719 100.00
1930 37.873 105.98
1931 28.617 80.10
1932 23.932 66.99
Din aceste cifre rezultă că: 1) în

casările maxime au fost în 1930 si 
câ 2) scăderile încasărilor au fost 
mal lente decât ale venitului. PHn 
urmare, intensitatea fiscalității a 
compensat astfel într’o oare 
care măsură, pierderile provenite 
din micșorarea venitului. In cele 
din urmă, limita de fiscalitate a fost 
atinsă și încasările au început să 
scadă repede. Raportul dintre ve
nitul național pe cap de locuitor și 
sarcina fiscală, calculat de d. D. 
N. Iordan, demonstrează Până la 
evidentă această concluzie:

1929 210%
1930 21.7%
1931 28.4%
1932 27,1% 
Cu toate că aparatul fiscal a fost

considerabil ameliorat Intre 1951 șl 
1932, totuși în 1932, raportul scade 
dela 28.4 la sută la 27.1 Ia sută.

Simultan cu atingerea l*m*tei  de 
fiscalitate, bugetul a fost compri
mat atât la capitolul materiale cât 
și la personal. S(ngura sarcina care 
• rămas constantă In tot acest in- 
tervai a fost cuponul datoriei pu
blice. Spre deosebire de toate ce
lelalte cheitueli supoitate de buget, 
cuponul reprezintă o cola dlu ce în 
«« mai mare:

de reagrarizare a țărilor industria
le n’au făcut decât să accentueze 
acest proces). Și, tot așa, după 
cum pătrunderea formelor de pro
ducție capitalistă in industrie a fost 
fără posibilități de întoarcere, nici 
in agricultură nu va mai exista în
toarcere. Preturile nu vor mai a- 
t’nge, așadar, niciodată nivelul din 
1926—27.

Or, în România, odată cu refor
ma agrară, nu s’a schimbat tcchn*-  
Ca producției. In loc să se cultive 
produse valorificate (oleaginoase, 
textile, etc.) am rămas tot la Cul
tura cerealelor. Sub presiunea cri
zei mondiale se pune însă pentru 
noi problema abandonării culturi) 
cerealelor. Dar schimbarea modu
lui de cultură, Înseamnă investiții 
colosale și nenumărate pierderi re
zultate din greutățile adaptării. Prin 
urmare, chiar dacă pentru moment 
situația mondială s’ar îmbunătăți, 
pentru noi criza va continua multă 
vreme.

In atari condițiuni, ne dăm seama 
ce sarcină imensa < 
nul datoriei publice externe.

Este în interesul creditorilor 
trl ca să ne ajute să trecem mo
mentul greu de astăzi, fiindcă infrân 
gerea dificultăților actuale înseam
nă siguranța creanței lor.

Mercator

noș

Ministrul de finanțe ca și secre
tarul general, precum și directorii și 
d- Procopiu, șeful corpului de inspec
tori speciali au făcut diverse inspec- 
țiuni la administrațiile financiare și 
la percepții. Unele inspecții au fost 
inopinate, altele nu..

Concluziile constatărilor făcute, 1e 
găsim într’o lungă circulară lansată 
de direcțiunea generală a contabili
tății și cari sunt, în rezumat urmă
toarele:

La unele percepții de circumscrip
ție NU EXISTA, casier și contabil, 
NICI PROPAGANDA pentru edu
cația contribuabililor, în sensul de a 
se prezenta singuri a percepție, ca 
să-și achite impozitele.

Agenții cutreeră străzile ca șî în 
trecut; cu diferența că atunci, având 
chitanțier la îndemână, elibera ime
diat chitanță contribuabilului care 
plătea, astăzi Ie cutreeră altfel; fiind 
un singur chitanțier la percepție agen 
tul se interesează întâi Ia casele con
tribuabililor, de sumele ce vor să 
plătească, apoi se înapoiază la per- 
cepț e să scrie și să scoată chilan-, 
țele din unicul chitanțier, se duc iar 
la contribuabil, pentru încasare și e- 
liberarea chitanței, apoi iar la per
cepție spre a depune banii.

Rolurile noui dela percepție sunt 
în curs de lucru, cele vechi se află 
cât de rău întreținute, nu se face to
talul debitelor și creditelor la con
tribuabili, deci nu se poate constata 
mm»!■ wiiniiiinM i ii'iiHiiiiiiiiiiHmmg——iMwn

bursa

imediat cât au plătit aceștia sau cât 
au de plătit.

La cifra de afaceri nu se face un 
control spre a se vedea dacă tabloul 
mărfurilor vândute și predat percep
ției de contribuabil, corespunde rea
lității.

Unii perceptori și chiar adminis
tratori modifică cifrele din tablourile 
de debite, prevăzând sume mici, spre 
a da iluzia că au obținut procente 
mari de încasări.

La unele directorate, administrații, 
percepții și agenții funcționează ru
de foarte apropiate, frați, surori, so
ții, unii din ei fiind în subordlnea ce
lorlalți.

Controlul și inspecția nu se face 
cu deosebită grije.

In consecință ministerul le dă di
verse instrucțiuni pentru remedierea 
acestei stări de lucruri.

Situata Băncii Naționale
La sfârșitul săptămânii din 9 

Septembrie, stocul total de aur era 
de iei: 9275 milioane cu un plus 
de nouă milioane față de săptă
mâna precedentă.

Stolul total de devize, In scă
dere cu 13 milioane figura cu 622 
milioane.

Portofoliul 
(ioane.

Portofoliul
ne.

Provlziuni 
ze 1888 milioane.

Emisiunea de bilete de bancă 21 
miliarde.

Raportul dintre stocul de aur șl 
angajamente era, In această situa
ție, de 35,65 la sută.

, I
comercial 9509 mi*

• i*l
agricol 3103 mllioa-

speciale pentru devl<

Anul Incas, bug. Dat publ. $ 
(în milioane lei)
36.018

31.155
27.711

4808 
5733
7136 
6764

Miercuri 20 Sept. !S33

ÎNCHEIERI oficiale
I. R. D- P-, 125 24 23 22 18 17 13 

17 16.
Letea 420 30
Petrol Block 150.
Reșifa 296 95 90 88
Miniere 393 88 87 85 84 82 82 32- 
Locuințe Eftine 160.
Mica 920 25 16 25-
Steaua Română 540 30 20 10 505- 
Astra Română 795 75 70.
S. T B., 1140.
B- N. R-, 4700 725-
Exproprierea <315 8. Tit. 50.000'. 

31% %.
Urbane Buc., 5% 29 %.
Urbane Buc-, 10% 48% %• 
Impr*  Refacerii 37%,
Impz. Unirii, 36*
Dezvoltarea 35.
Stabilizarea 29%.
Clădirea Romăneacă 325.
B-ca Românească veche 224 25 30 
Banca Agricolă 27 30.
Creditul Industrial 4<>5*
CURSUL DEVIZELOR

Londra 523— 533-

New-York 108.— 118 —
Berlin 40— 41.—
Belgia ‘23*45 23.60
Pane 658^ 6.59
Praga 4,95 4,97
Milano 8-85 8.97
Olanda 67,85 68,3»
Elveția 32.60 32,93

CtírSSUL WSONEÜELOR
Dolari 108.— 120.—
Rmk- 40 — 41.50
Lize sterline 326.— E-33.—
Lire italiene 8,85—9,25
Lire otomane 78._ 81.-
Pranci francezi 660 690
Florini olandezi 67.— 69-
Pengoe 22— 24»-
Belgas 23-50 23.80
Zloți 18,80 19,50
St'hilingi 20.- 22,
Dinari 2-30 2.60
Franci elvețieni 32-55 33.40
Drahma 1.— . 1.15
Lira sterlină aut 811—
Napoleon 643.- -■
Leva 1.— 120
Eoroane 405 5.

acelaș

— în

1939
1930
1931 
1952 (15 luni) 25.157

Pentru anul în curs, situația nu'
par« sa se amelioreze de KM. în
casările pe ultimele luni (Aprilie- 
Iulie), aratj o scauere de ru' 
noane lei la încasările bugetului or
dinar. Admițând ca încasaiie uin m- 
rcrv-’ns Ap» i!Îe-Iu|le Rrme’zâ s- 
proxlmativ 34 la sută d*n  încasă
rile totale pe 12 luni, autorul me
morandului asupra capacității de 
plată a României trage concluzia' 
că în 1933'34, încasările nu se vor 
r.'dica la mai mult de 17.059 rnlltoa. 
ne lei, ceeace este cu totul verosi
mil. In adevăr, dificultățile extra
ordinare ale comerțului exterior 
deoparte și scăderea prețurilor la 
produsele agricole Mirveuuă In ul
timele săptămâni de altă pa te, ne 
ari|g că este pat'n probabil ca ve
nitul național să se urce în 1933'34. 
Mai mult, unele elemente de apro- 
îunaare a crizei (inflația, scăderea 
volumului comerțului mond’ai), a- 
coperite momentan de repriza se
zonieră din primăvară, par să de
vie foarte active in lunile de toam- 

' nă și iarnă.
La noi, situația este cu atât mai 

gravă cu cât deficitul bugetar a- 
nunțat nu va permite lucrări pu
blice ca în alte țări. Deaceea, dacă 
nu se va suspenda cuponul, pro
centul datoriei publice din incasa 
rile totale se va urca și în acest 
an ta 26.69 la sută, a<Pcă 
nivel din anul trecut.

„In aceste circumstanțe
:hete memorandul asupra capact*  
lății de plată a României — este 
evident că o nouă reducere a da
toriei publice se Impune. In afara 
de această reducere, este absolut 
Imposibil de a pune un termen defi
citului bugetar care, pentru o țară 
lipsită de piața Internă financiară, 
susceptibilă să absoarbă emisiunile 
de bonuri de tezaur, la un carac- 
!0r endemic si constîtue o amenin*  
țâre îngrijorătoare nu numai pen
tru stabilitatea monedei, dar chiar 
pentru funcționarea serviciilor pu*  
Mice, de care depinde securitatea 
interioară cât și a apărării națio
nale“.

Dar imposibifitatea tn care ne 
găsim de a plăti cuponul, nu tre
bue considerată numai prin origina 
crizei actuale. Căci situația noastră 
va fi grea încă multl ani. Iu ade
văr, dacă asupra caracterului struc
tural al crizei industriale, mal pot 
fi discuții, în ceeace Privește criza 
agrară este sigur că suntem în fața 
unuî fenomen structural. Pătrunde, 
rea motorului în agricultura șl dez
voltarea nfijloacelor de circulație 
au dus la o situație cu totul nouă. 
Motorizarea a fost mijlocul de pă
trundere a modului de producție 
capitalist în agricultură, nivelând 
astfel raportul sat-oraș. Totodată 
mărirea vitezei vapoarelor, trenu
rilor și In special introducerea au- 
tomobiltilul ca mijloc de transport 
In agricultura transoceanică, au dus 
la o diminuare sensibilă șl perma
nentă a rentei de situajie. Dcase- 
menea extinderea luată de îngrășă- 
inintele ch’mlce în agricultură, slâr. 
șește prin a micșora renta diferen
țială In ansamblul ei. Consecința 
abolire! rentei absolute și a celei 
jHlierentiale este scăderea preturi’

Piața cerealelor 
la Braila

(ib gațiiie chiriașilor 
și arendașilor

BRAILA 20. — Piața internă a 
cerealelor este azi slabă și lipsită 
de afaceri importante, in port au 
sosit puține vagoane cu cereale 
șl s’a vândut în mici cantități.

Porumb dinte de cal 17.750 
stație duplicat pentru consum 
tem.

Porumb corcitură subțire 20.05U 
lei din șlep.

Porumb roșu 20.500 lei din șlep.
Orz de 58—59 kgr. cu 6 la șuti- 

13.500 linie port.
Ovăz de 43—44 kgr. cu 5 la sută 

13.500 lei din șlep.
Grâu 

sută c. 
1. port.

Grâu
c. streine 32.000 din șlep.

Grâu de 78 kgr. cu 5 la sută c 
streine marfă de Moldova 37.000 
lei linie Brăila.

Pentru fasole de rând se ote.-a 
20.000 lei

Mazăre 
port.

In obor
Orz 1,20—1,37.
Porumb 1,25—1,80.
Ovăz 1,60—1,80.
Grâu bun 3,40, 
Mei 1-50.

lei 
in-

la conformitate cu legile fiscale 
în vigoare, chiriașii și arendașii 
sunt ooligați ca madite ae a Plat» 
cnirla sau arenda să ceară proprie 
tarului chitanța de plata la zi a 
impozitelor elementare, adiționale 
și drumuri, pentru imobilul înclil*  
riat sau arendat.

Dacă imobilul în 
impozite neachitate 
șui sau arendașul va
aceste impozite, având dreptul sa 
le scadă din prima chirie sau aren
da ce va avea de plată către pro
prietar.

cauză poarta 
ia zi, chîria- 
putea plăti el

de 77—700 kgr. cu 11 ia 
negre și secară 35.000 ie‘

de 78 kgr. cu 12 la sută.

Brevetele de băuturi 
spinoase vor ii înlocuite 

cu un moüei nou

line port.
furajeră 25—26.000 L

s’au vândut 270 care cu:

Preturile țițeiului 
și cerealelor la Pioești
PLOEȘTI, 20- — Preturile țițo 1- 

lu, pro vagon de 10 mii kgr. au fost 
astăzi In crașul nostru urmă'--' ■!;:

Buștenari ușor Iei 8-600.
Buștenari mediu lei 8.400.
Buștenari greu lei 8,100.
Buștenari parafinos lei 7,600. 
Băicoi ușor Iei 8,600.
Moreni Dacian ușor lei 7-100-7.300 
Moreni parafinos Iei 6-100—6,300. 
Gura Ocnitei Dacian lei

7.800.
Gura Ocnitei parafinos lei

6.600.
Țintea lei 5-900—6.950.
CEREALE: In cborul de

7-500—

6.400—

cereale 
din localitate, s’au încheiat astăzi 
mătoarele transacțiuni:

Grâu. 63 care, 170—250 hl.
Porumb, 28 care, 145—154 hl.
Orz, 6 care, 80—87 hl.
Ovăz, 10 care, 75—80 hl-
Dughie. 34 cărei 0,70—0,85 kgr.

ur

Tiotărlt 
ae 

nul.

atâtea rectificări, iar altele 
prea învechite, încât sunt 
de recunoscut.
acest scop, actualii debitanți

Ministerul de finanțe a 
înlocuirea actualelor brevete 
băuturi spirtoase, cu altele 
pentru a fi mai ușor controlate,
mai ales că cele în vigoare au su
ferit 
sunt 
greu

In
vor preda câte o declarație ce li 
se va pune la dispoziție de orga
nele administrațiilor financiare 
Odată cu depunerea declarației 
vor preda și brevetul vechiu. Ter 
mirea lor. La primirea declarații- 
va fi de cel mult 7 zile dela pri' 
mirea lor. La primirea declarația 
lor, organele fiscale vor fixa ziua 
când trebue ridicat brevetul nou.

Toate brevetele noui vor fi eli
berate până la 31 Octombrie 1933

Contra falsificării 
vinului

S tuatia viilor 
si pretur.le vinului
Față de timpul rece care se men

ține recolta viilor este amenințară 
aa nu ajungă la completă maturi
tate.

Din aceasta cauză ca și din a- 
ceia a relei cal*tățl  a vinului uin 
anul acesta, podgorenii refuză să 
m»i vândă cantitățile de vin ve- 
emu, ce posedă.

Consecința acestui Kpt este ur. 
carea, până la dublare, a prețuri
lor vinului vechiu.

Cum se plătesc primele 
la Regia monopolurilor
Unele ziare au publicat inferma- 

țiunea că Statul ar fi plătit premii 
de milioane pentru niște pretinse 
contrabande la Legea Monopoluri
lor. Aceste contrabande ar fi fost 
aranjate cu scop'ul de a se pronun
ța diferite amenzi, pe baza cărora 
apoi, să se poată da primele legale 
denunțătorilor și constatatorilor, in
formațiile arătau că, fără ca amenzi
le să fi fost încasate de către Stat 
S’au plătit totuși primele aferente be 
neficiarilor legali.

Interesându-ne Ia casa autonomă 
a monopolurilor ni s’a comunicat că 
informațiunile de mai sus sunt e- 
ronate, întrucât primele ce se cuvin 
din contrabandele la Legea Mono
polurilor, reprezentând o cotă pro
centuală din amenzi, nu se plătesc 
decât pentru amenzile rămase defi
nitive și efectiv încasate, așa cum 
prevede chiar Legea Monopolurilor, 
la art. 104-

muștarul, văd..._  Vă place mult
Sunteți artist?..

__ Nu... Sunt sovatistl..

' MM /./W"? y

le efonice

«... stau la dispoziția publicului în Palatul Telefoanelor din Calea 
.Victoriei. Fie că doriți să vorbiți cu orașul, sau cu provincia, 8&U CU 
străinătatea, veți fi servit la fel de prompt, de politicos.

———

Datorită îmbunătățirilor aduse rețelii interurbane, o convorbire sîni- 
plă cu provincia poate fi obținută acum mai reRede decât se obține*  
înainte o convorbire urgentă.
Cabinele din sala cea mare sunt deschise publicului dela orele 8-19. 
Dela orele 19-21 cabine speciale stau la dispoziția publicului în sala 
de intrare. Cabinele din Palatul Poștei Centrale sunt deschise timp 
de 24 de ere zilnic,

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TELEFOANE

FRANZELE
PÂINE

Numirile de suplinitori 
în scoalele de meserii

Ministerul instrucțiunii a făcut ur
mătoarele numiri de suplinitori 
ștri și profesori, la școalelp de 
serii.

mae- 
me-

Nuta
Gh. 
Gh.

Regiunea 
ycolară București

Profesori
Brăila Școala Meserii; Ing.

Th. Marin, T. Ciocan.
Școala inferioară meserii Buzău: 

Ing. Gr. Moisescu, ing. P. Belei, Ma
ria Mag. Calcenescu.

Școala inf. meserii Călărași: D. 
Popescu, ing. Gr. Pro'copopescu, Ra
du Aurelian.

Școala inf. mes. Câmpina: Petre 
Ionescu, ing. Ilie Simianscki.

Școala inf. mes. Câmpulung: I. A- 
lexandrescu-director, N. Alexandres- 
cu, ing. Aurel Nicolae, Nichifor 
Șerb.

Școala inf. mes. Constanța: I. Bur- 
lănașu, I. Constantinescu, ing. C. A- 
lecu.

Școala inf. mes. Cernavodă: ing. 
loan D. Flcrescu, Victor Schuller.

Școala inf. mes. Curtea de Argeș: 
Ing. Munteanu Gh., Manea Stelian, 
Minea Cristea.

Școala inf. mes. Focșani: ing. Mar
tin Bercovici, ing. Dan Stelorian, A- 
na Acontz.

Școala inf. mes. Galați: Arh. Vir
gil, Ionescu, ing. D. Tihan.

Școala inf. Mes. Giurgiu: Nichifor 
Rădulescu, Nicolae Dumitrescu, Ște
fan Pohzib.

Școala inf. mes. Mizil: ing. P. An- 
gelescu.

Școala inf. mes. Oltenița: Petre 
Rusu, ing. Odoroagă.

Ședința consiliului de ad^ție
al Casei Muncii C. F. R.

Direcția viticulturii din ministerul 
de agricultură a respins cererea unor 
podgoreni, de a suplini inferiorita
tea recoltei de vin din anul acesta, 
prin adăogire de zahăr, faptul acesta 
constituind o falsificare, — potrivit 
legii vânzării spirtului și a băutu
rilor spirtoase, — care se pedepsește 
cu amendă și închisoare.

îmbunătățirea recoltei se poate to
tuși dobândi, prin concentrarea par
țială a mustului, sau prin culegerea 
cât mai târziu a recoltei, dacă t>m- 

I pul va permite aceasta, —--

Dumltrescu tâmplar-sculptor, N. No 
niță tâmplar, N. Mihăilescu rotar, 
Anton Boboc lăcătuș, V. Chiculiță 
lăcătuș, N. Bului fierar, I, Chiri»» 
fierar.

Școala inf. meserii Giurgiu; Gt 
Muceniaca lăcătuș, Alex. 
mecanic, Const. Riul tinichigiu.

Școala inf. meserii Mizl: Dumitru 
Mihai tâmplar, Dumitru D'ascălu ro
tar, Const. Avramescu lăcătuș, Ioan 
Șt. Dumitrescu fierar.

Școala inf. meserii Oltenița; Q 
Ciobanu fierar, Stelian Acsente rotar, 
C. Petculescu tâmplar.

Școala inf. meserii Pitești: D. Safta 
tâmplar, Zamfir Constantinescu tâm
plar, I. Milici lăcătuș, Stăndulescu 
Stan lăcătuș, Sevastian Buiculescu 
electro-mecanic.

Școala inf. meserii Ploeștt; Eusta- 
țiu Boeriu tâmplar, Gh. Câmpeanu 
automobile, Benon© Costache tini
chigiu.

Școala inf. meserii R.-Sărat; Ion 
Variam lăcătuș, Ștefan Mateeșan 
ajustor, Ad. Havrilă tâmplar.

Școala inf. meserii Roșiori de Vede: 
Tr. Cernat tâmplar, Iordan Mitarcă 
fierar.

Școala inf. meserii Târgoviște; Ilie 
Măgală fierar, Ilie Nicolae tâmplar, 
Ion Severin lăcătuș.

Școala inf. meserii Tulcea: Emil 
Moraru lăcătuș, Pavel Dumltrescu 
fierar, Fr. Hundenshagen tâmplar, 
Avram Petre rotar.

Școala inf. meserii Tutnu-Măgurele: 
Ion Stoenescu tâmplar, V. Cetehe- 
zeanu lăcătuș, D. Morărescu fierar, 
V. Constantinescu rotar.

Școala inf. meserii Vălenii de Munte 
Școala elementară meserii Clejani: 
Ilie Măgală fierar, I. Pârlogeanu 

rotar, N. Popescu tâmplar.
Școala elem. meserii Balul cu flerh 

M. Marinescu fierar, Vasile Ghujcea 
dogar.

Școala elem. meserii Niculești; C. 
Imbru director, D. Ionescu fierar, C. 
Bejenaru rotar.

Școala elem. mes. Racovița-Muscel; 
Nicolae Popa ajutor dogar.

Școala elem. mes. Slănic: Ion T&utu 
lăcătuș, Vasile Preda rotar.

Școala elem. mes. Suici-Argeș; Ga- 
vrilă Rudeanu tâmplar, G Ștefănescu 
rotar, Sebe Ilie fierar. ■>

Pioești școala inf. mes.: St. Ber- 
cea, ing. Ivăncescu, Spartall Basarab.

Școala inf. mes. R. Sărat: ing. Va- 
silescu, St. Iacobescu, ing. Teodores- 
cu Gh, Dumitru.

Școala inf mes. Roșiori de Vede: 
ing. Barbu Dumitrescu, ing. Al. Cor- 
loteanu, Stere Gheorghiu.

Școala inf. mes. Târgoviște: 
Constantinescu, T. Drăgănescu, 
Voiculescu,

Școala inf. mes. Tulcea; ing. Alex. 
Popescu, Vasile Pavlov.

Școala inf. mes. T-Măgurele: I. 
Hirchsohn.

Școala inf. mes. Vălenii de Munte: 
ing. Horia Botescu.

Școala sup. mes. București: ing. A. 
Caliani.

Școala mes. Gr. II București: ing. 
I. Ivanovici, ing. T, Carp, ing. Le
bădă, ing. Ștefan Georgescu, Ioan Io
nescu, ink. J. Weiss, ing. Grigorescu.

Maeștrii
Școala sup. de Arte și Meserii: 

Tudósé Vasile elect. mec., C. Boazu 
instalații, N. Murgu’escu lăcăt. aplic., 
F. Alexe cizelor, Ion Arbot arte de
corative, Ranea Ștefan tâmplar, C. 
Sfetescu tâmplar, Ath. Carabulea 
tâmplar, Al. Cojocaru scărar, C. Bă- 
lăcscu tâmplar, N. Zamfir vopsit., 
Th. Nicoară croitorie, Gh. Pascu 
croitorie, C. Rolman croitorie, I. Ilies- 
scu crotorie, Todor Dumitru cismărie, 
P. Bungărdeanu cismărie, Petre Po
pescu tapițerie, R. Fedor.ță zidar, 
arh tect Constantinescu șeful biurou- 
lui desen, Paul Constantinescu șeful 
biuroului des. bazar, G Gheorghiu 
profesor desen, biur. desen.

Școala de meserii gr. II București:
Gh. Stroe lăcătuș, Ilie Crăciunescu 

fierar, V. Băduleșetanu mecanic, Ca- 
rol Lantos ajut, electrician, Gh. Ște- 
fănescu ajut, fierar, Iosif Câriuță 
tâmplar, Gheorghe Marin rotar, Dima 
Vasile caretaș, Em. Mihăilescu sculp
tor, I. Mateiaș ajust tâmplar, V. 
Iliescu ajut, tâmplar, Mandi Carol 
sculptor, Simion Petrescu tinichigiu, 
Ivașcu Dumitru ajutor tinichig u, Ilie 
Călin ajut, vopsitor, A. Papacostea 
fotograf.

Școala inf. meserii Brăila; Gh. Stă- 
nescu director, Grosu V. croitor, I. 
Ciocan scu'ptor, Gh. lordăchescu 
electro-mecanic.

Școala inf. meserii Buzău: Șt. 
Focșa lăcătuș, Luca Haralambie tini
chigiu, Ștefan Eftimescu tâmplar.

Școala inf. meserii Călărași: Șt. 
Stănescu lăcătuș, Alex. Gruia tâm
plar, M. Simianescu tinichigiu.

Școala inf. meserii Câmpina: Ștefan 
Milea lăcătuș, I. Vlad tâmplar.

Școala inf. meserii C.-Lung Muscel: 
Nichifor Șerb, pălăder, Popescu Gh. 
pielar, I. Bădescu tâmplar, I. Vișoiu 
tâmplar I. Georgescu sculptor, Torna 
Plăeșu curelar.

Școala inf. meserii Constanța: C. 
Niculescu tâmplar, I. Burlușeanu 
sculptor, I. Constaninescu croitor.

Școala inf. meserii Cerna-Vodă: 
Mircoiu Stan tâmplar, Molnár Paul 
ajustor, Gh. Silimon lăcătuș.

Școala inf. meserii Curtea de Argeș: 
Iosif Mozeș tâmplar, Gh. Suhăreanu 
tâmplar, Manea Stelian croitor, Cris- 
tea Pop'i’an sculptor.

Școala inf. meserii Focșani: Alex. 
Roșu tâmplar. Aurel Stănescu lăcătuș, 
Petre Lăzărescu fierar.

Școala inf. meserii Galați; Păun

Pascu

Hotărârile luate
care această instituție cedează spre 
folosință Casei Muncii sanatoriul 
Ruginoasa pentru căutarea sănă
tății bolnavilor de tuberculoză — 
aaulți și copii.

S’a aprobat și proectul de con
venție ce urmează să se încheie cu 
soc. „Profilaxia tuberculozei-’ și in 
care se stabilește că 200 de bolnavi 
de tuberculoză vor fi îngrijiți in sa
natoriile Bisericani. Toria și Filaret. 
ftlARIREA SPITALULUI W1TTING

Pentru a se putea mări capacita
tea spitalului Casei Muncii din Str. 
Witting, consiliul a încuviințat sâ, 
se trateze cumpărarea unui teren 
din vecinătate.

Pe acest teren, ce se va achizițio
na, urmează să se construiască in 
primăvară un depozit de medica
mente, laboratorul piecum și ser
viciile ’ administrative ale direcției 
medicale autonome c. f. r.

Actualmente aceste servicii se 
află în localul spitalului și impie
tează asupra bunului mers, din 
cauza aglomerației funcționarilor 
ce vin la aceste servicii pentru an. 
gajări la vizita medicală, și pentru 
cererile de concediu, din cauză de 

xfeoala., .. ~

de

Marți, 19 cor., s’a Întrunit, în șe
dință săptămânală obișnuită consi
liul de administrație al Casei mun
cii cfr.

Sau luat mai multe hotărâri pri
vitoare la administrație și la inte
resele personalului și pensionari
lor c. f. r.

UN REGULAMENT PENTRU 
ACORDAREA AJUTOARELOR

Consiliul a studiat proectul
regulament, întocmit de direcția 
generală a casei autonome pentru 
acordarea ajutoarelor de boală, naș
tere și înmormântare personalului 
și pensionarilor c. f. r-
ADMITEREA IN LICEUL „AUREL 

VLAICU”
Dat fiind marele număr de can

didați — băeți și fete — cari au 
reușit la examenul de admitere in 
liceul Casei Muncii „Aurel Vlaicu-, 
consiliul a aprobat ca anul acesta 
să se primească în clasele I băeți și 
fete câte 60 de școlari/in loc de 50 
câți se primeau până in prezent.
ASISTENȚA TUBERCULOȘILOR

Consiliul a aprobat, de asemenea, 
■ să se autentifice convenția încheiată 
|cu soc, „Caritatea”âin lagj prin

Pe urmele contingentăriî
Direcția reglementării importului 

spre a împiedeca accesul în birourile 
sale a intermediarilor sau procurlști 
lor improvizați, a luat măsuri ca re*  
Zaltatul cererilor de import să an 
poată fi urmărit decât de petiționari
— personal sau prin procurlștii lor
— cari prin firmele comerciale și 

’și industriale trebue să facă parte 
dintre angajatii întreprinderii.

Se aduce din nou la cunoștința 
comercianțilcr și industriașilor că 
cererile de import trebuesc depuse 
numai la ghișeul Registratoarei Di
recției Reglementării Importului, cu
noscând că toate cererile se vor re
zolva numai în ordinea înregistră
rii lcr*

Direcțiunea ReglenuWtării Impor
tului s^ătuește pe iwertatoii de a 
nu face uz de servldfc costisitoare 
ale intermediarilor oA nu fac alt
ceva decât să spec'dleZo buna iffll 
credintA-



e Curentul

ARENDĂRI 
I leu cuvântul

PAI NEA
MOȘIE caut pentru arendare 200— 
500 pogoane, arenda cereale, a se a- 
dresa A- Bonta, Turda, str- Ctiza 
Vodă No. 9. 33304

Dispariția unui cunoscut 
avocat dm Ploeștî Municipale

MICA PUBLICITATE CAMERA curat mobilată- Pas- Ro
mân, scara 8 etaj II. stânga-

2—33316

DIVERSE
I leu cuvântul

Anunciurile se primesc la Administrația ziarelui
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon S.VS.SS

Ceieii jtâ&iïniiu
Í.ÍCU CUifGTltnt

CAUT bae de ocaMe a se adresa sub
„V. 1‘‘ la ziar-_____  32815

ABSOLVENT liceu perfect franceza 
noțiuni Germană caută post blurou 
sau similarele. Ziar sub „A. L-”.

33351

CASA um,ă etaje nouă ultra moJer 
nă flatt centru Cluj de vânzare ur
gent cauza plecării. Adresați -Ra- 
pid-Infcrmator”. Regina Maria 6. 
Cluj _______ 32800

DE ÎNCHIRIAT camere mari fru- 
mus mobilate- Calea Victoriei 85 
etaj I- 33136
»e®€»99999999999®99999»«9 
o DE ÎNCHIRIAT Strada Militari,« 1 
j [ colț Strada Cazărmei, aparta-jj 
<' ment 4 camere, baie, dependințe < • 
<« liber imediat- < 1
99999—| 
VAD CABINET DENTAR. De închi
riat î’i Bulevardul Elisabeta 8, etaj 
II, 3 camere, Hal cameră de bae, par 
chete tapete sobe teracotă- 33342
CENTRU mobilat frumos eftin bae 
parter. Semilunei 6. Armenească- 

33350

ATENȚIUNE! Cele mai bune ape de 
Colonie, Parfumuri, Pudre, Rotigeo- 
uri preturi de reclamă la Drogueria 
Sfântul Gheorghe, colt Bărăției unu- 

33336

ier“, opresc Imediat tușea, 
răgușeala, dizolvă flegma, 
Cutia lei 15.

CREMA Ramona Paleacu învingă- 
toarea Cremelor monil*'-?
Paleacu Filantrcpia 77-

PENSIUNI

"ar.Tuoia 
33349

FRANCEZ cunoscând și germana 
caut loc ca valet având recomandații 
bune. Ziar: „F. G-"«_________ 33348
DOMNIȘOARA cunoscând, daclilo- 
grafia, franceza, germana, engleza, 
polona și diferite lucrări de birou 
caut post funcționară. Adresați ziar 
rOrion“._____________________ 31808
DOMNIȘOARA tânără caut lcc ea 
menajeră ia persoană singură bine 
«ituată- Pretenții modeste, adresați- 
vă ziar sub: -TanZi”.
VĂDUVĂ» 52 ani, cinstită caută loc 
de încredere, serviciu ușor- Pcate fi 
a toate pentru două persoane- Cla- 
doveanu, 13 Sept- 183. 32813

PARCUL RAHOVEI loc de vă tiza.» 
400 metri. 14 m. fața și 28 I- parcei» 
22- lângă Bulevard. Adresa: Ccnst 
1 Consfantinescu, Elena Cuva 125
MAȘINA cusut Singer birou alta cu 
capac ccazie- Tăbăcarilor 24.

33305 
99999—999999999—99999— 
<» JUMĂTATE preț piuă de bătut«> 
]! ștofă Marca Rieger 2 Ciocane a-j ’ 
] j proape nouă- Adresați Solomrn<» 
« iCohlenbcrsr Ivești Jud. Tecuci, o 
9999999999999999—9999991 ț 
OCAZIUNE: obiecte casnice dormi
tor bae etc- vinde PAX Griviței 107

33218

CONVENABIL închiriez 3 camere, 
bucătărie, etaj 1. Pictor Luchian 14. 
___________________________ 33352 
CAMERA curat mobilată Pas. Ro
mân, seara 8 etaj II, stânga.

2—33316
ÎNCHIRIEZ imediat: Parcul Gornss- 
cu P. 8. Floreasca- Două apartamen
te având fiecare: antreu, 3 camere, 
bucătărie, baie, atenanse. parchet, 
teracctă, lumină electrică, perfeciă 
stare. 33302
CAMERE goale calorifer electrica 
imobil nou eventual două ramere, 
bucătărie acces baie închiriez Pupa 
Rusu 9 (Batiștei-ltaliaiiă). 33273

1500 GĂSESC copii gazdă meditații, 
piano profesoară- Cuza Vodă, 20 E- 
taj. ' 33345

I lumi <
I leu cuvântul

ABSOLVENTA Conservatorului pra 
dă lecțiuni de piano, prepară pentru 
Conservator, asigurând reușita- 
Cursul lunar 300 lei- înscrieri zilnic 
intre 9—12- Namian, Aleea Sotec 2- 

32806
DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, pclona. engleza, 
foarte convenabil. Adresați ziar „Ar. 
cadia". 28305

FATA evreică vcrbeȘie puțin româ
nește caută serviciu la toate, una 
sau la două persoane llona. Fund- 13 
13 Septembrie 4-__________ 1—16797

VÂND avantajos livrete depun-mi 
Banca Albina 22.000 lei, Marmorosch 
Blank 17-000 lei- Str. Mihail Cogăl- 
niceanu 26- 33325

CAUT parter-etaj Ca câte 8—4 ca
mere, garaj, prefer cu calorifer- O 
ierte scrise indicând chiria- Ursescu 
Str. Roma 39-___________ 33207

DOAMNA simpatică predă Franceza
35 lei era (centru). Ziar sub „Simpa 
tică“- 33331

ȘOFER mecanic german conștiincios 
•caut serviciu, Ternovits. strada Po 
rumhani 44- 1-14924
TANAR necăsătorit, inteligent caută 
loc fecior începător, casă serioasă. 
Ziar ..Începător11-__________ 2 33268

OCAZIE trăsură, cfapeu tenou 2—4 
roți- Pictor Luchian 14- (Mântulea- 
sa). 33352

TANAR, servil îndelung, ca'dt servi- j 
ciu, având garanție morală. Adre- 
8a ți Ziar sub „Tânăr1*,  33338
BAIAT catolic serios, terminat ar
mata Oaută orice serviciu Ziar ,,B- 
C.” 33232

Moranui! 
rolOu®WL— Z-t» ’i.» «

CAUT apartament compun din: 2 
camere, entreu, bucătărie, ev- bae, 
lumină electrici, etc- A se indica și 
prețul- Sub „P- 50‘* la ziar.
NEMȚOAICA caută o collega de ca 
merâ serioasă- Hegvi- Gâmpineanu 
47. Cisniigi'u-___________ _____ 333(17
ÎNCHIRIEZ parter 2 camere antreu, 
bucătărie, magazie, apă bucătărie, 
electrică, teracotă- 10 Mese 11.

33299

dândun amfafr 
aMICA PUbLIGTATÉ

GARSONIERA mobilată, extra ele
gantă, vestibul, trei camere, bae, 
calorifer, intrare absolut separată, 
închiriază imediat. Dorobanți 184. 
Parcul Mueller 12. 33278

CAUT două servitoare fără bărbat- 
s’-r-'.a 1'opa Husu No. 26 București*  

33344

vata, Pansamente, săpunuri toale
tă, cumpărați eftin direct la Depozit 
Călărași 127. 33301

ÎNCHIRIEZ 2 prăvălii, cu sau fără 
locuință, colț, cartier animat, vad 
format coloniale, bodegă, frizerie. 
Cireș 1 (Popa Nan)-__________33300-

FRIZERIA Helene Regală 20 curte 
coafat 25 tuns-manicură 20. ras 10, 
vopsit părul 150, lucrători selecțl, 
bacșișul desființat. 33323
ASTAZI oferă gratis parfum Coty la 
pudra Ccty Diogueria „Sfântul Gheor 
0he‘ recunoscută ca cea mai eftiuă 
sursă- 33336
TARTUFE comitet amânat, oiacâr 
gripat „aulit“- Deci venirea promisă 
va Întârzia- Rog scrie regulat cum 
ai promis. Jac vorbit. Am senzațio
nale de povestit. Nu se pot scrie- 
Mult dor. Martir- 33347

CROITOREASA foarte bună lucrez 
foarte convenabil și fără concurentă 
merg și în casă cu ziua. Doamna 
.Vasilescu, Strada Litcvoe Voevod 
fost str. A No- 14 (prin Colentina). 
Notați bine adresa.___________ 12343

BUFET sculptură artă grandios, di
mensiune mare, vând eftin, bun 
cafenea, bodegă. Sl-ții Apostoli 5 colț 
Cicbanu- 33181

CAUT om de serviciu 700 lei lunar 
și cameră. A se adresa L- Souzi. Str. 
Sft. Ionică No. 4. Et. II- 3—32812

SE OFERĂ două vagoane de sgură 
și cnușă de calorifer în B-dul Schitu 
Măgureanu 2, la Căminul Medlcini- 
știlor. 33210

ÎNCHIRIEZ apartament etajul I a- 
proape centru, 3 camere, hali, etc 
grădină. Vizibil 10—12, 4—6- Fun
dătura Columbelor 6 prin Călărași 
32. 33243

PiîAGiIGANT 12—lő ani caută Li
brăria ..Lumina Poporului", 13 Sep
letnbrie 99. 83173

OCAZIONAL: Biană „Pijaniki“ ma
nechin nou. paravan, vând Rondă 
7 parter.____________________33250

DE ÎNCHIRIAT etaj Ca 25 camere 
parchet, încălzire centrală, pentru 
birouri, calea Victoriei 86 vis-â vis 
Palatul Regal. Banca Danubiana.

CAUT bredeză de proderie plină și
Toledo, Ltipescu, str. eodor Aman 18 
CAUTa D-na sau D-ră capabilă Ș' 

■ serioasă pentru educația unei copile
de 14 ani la Moșie — adresați oferta 

, la Ziar sub ».serios**.  2—32818

VÂND, casă trei camere, două mar
chize 300 m.p. loc convenabil în str. 
Zori de zi 74- (Parcul Rahova)-

83284

«OMEN n 
cuf Qutt

Qâ^saMu 
dândunanurfJMasiâ 
»MKÄ publicitate

COAFURA I ’andeleseu angajează doi 
coafori sau coafeze. Salar bun- Cra
iova, (Jnirei 96. 18006

VINDEM automobil Panhard bună 
stare convenabil adresați portar Ar
cului 14. 33306
99——9—9——9——9—i— 
CUMPĂR mobile uzate și pianine ve
chi, răcitoare, băi uzate, covoare, 
prețuri, scrinuri vechi, lămpi, ma
șini de cusut, văsărie, sticlărie de 
menaj, tacâmuri 9i tot felul de lu
cruri de menaj, bibelouri, cărți și lu
cruri din pod. Prlntr’o c- p. viu la do
miciliu, Wecsles, V. Braniște 46. Bu
curești II. 18563
999999—9999—99999—9999 
AUTOMOBIL puțin rulat cumpăr de 
ocazie- Lcon, Fecioarei 16, 33257
VÂND blană „Pijanică”, manechin, 
paravan, vizibil zumc, Ronda 7, par- 
tere. ___________ 2-33339

CHIMAfl 
cvIOki 

0^ ««ii cenfofiaRâ 
UMunanunciuJiVcuMt 

MICA PUMIOTATP

ÎNCHIRIEZ apartament etajul 1 a- 
proape centru, grădină, 3 camere hali 
etc. Vizibil 10—12, 4—6. Fund. Co
lumbelor 5, prin Călărași 32-

33287
DE ÎNCHIRIAT apartament Hali 3 
comere tot confortul modern telefon 
Bd. Ferdinand 24- 33308

FRIZERIA Bragadiru caută 2 practi 
canti prezentabili buni. Calea Rah'-. 
vei 178 17724

UH1L1PIR. Automobil Vipet de 6 In 
perfectă stare- ilie Constantinescu, 
Viădescu 40. 18245

DE ÎNCHIRIAT etaj cu 25 camere 
parchet, Încălzire centrală, pentr-i 
birouri, calea Victoriei 86 vis-â-vis 
Palatul Regal- Banca Danubiana- 

33215

8E CAUTA lucrători, lucrătoare și 
ucenică la montouri. Pompadur, Vie- 
toriei 14- Florlcel- 17725
CAUT lucrător bun croitor având 
ți clientelă făcând tovărășie- Polonă 
6. Tudur- 33324

VÂND imobil din strada Slelea No.
10, etaj, parteer, dependințe, electr! 
că, teracotă, curte, baie.______ 17639
VÂND 900 m- teren strada C. A. Ro- 
setti, Drogheria Brus, Bulevardul 
F.lisabeta 5. 17648

DE ÎNCHIRIAT garsonieră, y ca
mere, bae, tot confortul modern te
lefon Bd- Ferdinand 24- 33398
CAMERA mobilată, bae eventual 
pensiune. Hodivcianu Jules Michelet 
10 parter. 32808

TECHNICIENI trimiteți actele ime
diat fără Laxă Iaucovescu 126, Bu- 
re?ti 6. 4-33201

DORMITOR stejar 2500, lavoar mar
moră, oglindă 600, tremo oglindă 
mare 600- Vasile Lascar 146 et- I, 

33238

„CAUT femeie jumătate zi A Danzin- 
tger, Griviței 26. 17501
CAUT servitoare fără bărbat la 
toate. Bulevardul Maria 95 PrcPrte- 
tarul. 17658
CAUT bun puutuiar cisiuar dc iux 
bine plătiți- Plevnei 170. 17453

JncAUiPii
fjftea au^antut'

CAUT aPartament: 2 camere, bucă
tărie, bae, etc. (pentru 2 persoaneJ. 
Sub ,,P. 50“ indicând ?i prețul, la 
zian_____________________________
CAMERA curată aproape centru, căi 
du roasă, parchet teracotă intrare se
parată acces bae preț modest- Păsto
rului 1 toată ziua. 33321

FRIZERIE caut lucrător strada labă- 
Earilor 22. 17332
COAFOR Sf ții Apcstoli 50 caută 
pet'Lmtă mani<‘hP7ă. Ioc stabil-

0DA1ȚA mică, bine mobilată, in
trare separată, grădină, foarte con
venabil, eventual acces bucătărie. 
Adresați str- Dr. Babe? No. 11 po 
dul Elefterie prin pr. Lister. 33003
ÎNCHIRIEZ o cameră mobilată, elec
trică. teracotă, intrare separată, ac
ces baie. Transilvaniei 18. ,328'95

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, bae la 
2—3 persoane- Lipscani 21 et. I.

33320

2 CAMERE mebilate frumos, etaj, 
teracotă, electrică. Șos. Bonaparte 15- 

33291

LUCRATOARE și ucenice caută Mode 
Nina, Galeriile Blanduziei etaj ca
mera 5. 17366

ÎNCHIRIEZ 4 camere, hol, bae, de
pendințe, tapete, parchete, teracotă, 
electrică Bulevardul Maria, 68- 

33332

APARTAMENT MODERN, vestibul, 
hali 4 camere, dependințe, eventual, 
garaj, calorifer, apă caldă, Dumina 
va Roșie 20 A- (Parcul ioanid).

33263

2®04»®0—250.000 cumpăr casă con. 
strucție nouă 2-3-4 atR centru, Pre
fer cartierele: gara Nord. Piața ma
re, Uranus, etc.. liberă de orice sar
cini- Al. Fardy. Vânători 22. 32801

(LICEUL LAZAR) B-dul Elisabeta 
39, II, intrarea Silfidelor 6, camera 
mobilată, baie, curată liniște con- 
fort-________________________ 28327
APARTAMENTE 4, 3, 2, 1, camere 
antreu dependințe, confort, loan 
Creangă 25. Tramvai 7. 33340

4000 LUNAR la una două familii a 
partament nou confort- 4 camere ve
randă bae dependințe- Două minute 
tramvaele 14—26. Mihai Bravu 162-

33269

|! TABLOURI !
< splendide, pictori cunuscuți cu te- „ 
Sputație, vând cu pru'uri «x-$ 

.»Am *4>  SAfltiaa mm r'rmuAnr. O

CAUT cameră centru frumoasă fu tic 
țiouar liniștit, oferiți prețul- Ziar 
„Tânăr r\________________ 331’41

ÎNCHIRIEZ trei camere, dependințe, 
confort. Construcție nouă. Strada 
Hărtănoaia 7 (Hala Traian).

33193

< splendide, pictori cunuscuți cu te- w 
£. ' .
' ^rum de roausu mai con vena
i )jd ca on unde, coiecție niate jj 
! i-urua cea mai eHina» Visau o 
j j spre convingere !' 
j »Vizibil zilnic numai intre 2—.
i 'duminica, sărbători țoală ziua 9 
; ' ir. Turtureia 3 (prin Labirint 2 
( i Tramvai 16 (stația Tabacu) X

APARTAMENT frumos, plin soare, 
2—3—4—5 camere fiecare tot veran
dă dependințe confort liniște, str- I)r. 
Sergiu 21. 2-33385
ÎNCHIRIEZ apartament liber con
tracție nouă patru camere, bae insta
lată, parchet teracotă, dependințe, e- 
lectricfl, 40-000. Trinităței 29.
CAMERA fr .imoasă mobilată, acces 
baie, intrare separată închiriez demn 
distins, titeră 1 Octombrie- Bulevar
dul Elisabeta 8, Scara A*  etaj II-

ECONOMIȘTI 50% adresându vă „De
pozitului (lentral din str- Puiiiear® 
28 (fusta Academiei), care posedă cel 
mal prefecționat atelier mecanic en- 
tru reparat orice sistem de mașini de 
scris ?i de calculat. Sorții,u- ., h . 
de ab *namer>te  anuale pentru între
ținerea în permanență a tnașlneloi 
de scriau

PLOEȘTL 20. — Po siua de ut&ri 
chestura a fost Incunoștiințată de 
familia cunoscutului avocat I- Schnn 
leld cu locuința în str- Vlad Țepeș 
No, 11, că acosta n’a mai dat po a- 
casă de 3 zile.

Duminică după amiaaă*  Schoei : 
teld a luat cuvântul la o întrunire I 
publică. Apoi seara a fost văzut pâ-1 
nă Ia orele 9 lntr*o  cofetărie din 
centru șl de atunci este dispărut-

Siguranța locală a început cerce
tările.

Eri dimineață, organele municipiu
lui, în frunte cu d. I. Negoescu, con 
siller juridic, au început dărâmarea 
imobilului Novak situat în b-du] Oî- 
nicu Golescti colț cu str. Vespasian. 

" i Acest imobil a fest găsit insalu
bru«

Cum e vremea

D. G- G- Mîronescu, vicepreședin
tele consiliului de miniștri, a primit 
eri în audiență pe d- Al. R- Proto- 
popescu. primarul sectorului II '5o- 
gru. cu care a conferit asupra situa 
ției po’ifice din sector.

Proprietarii soc. „Luna Park’’ fă
când contestație Ia comitetul cen’raf 
de revizuire, contra hotărârei primă 
riei municlpiuhil de a vinde Instala-

La București -Bănoasa, Tempera- țiile din Câmpul Moșilor, au cbțiout 
tura minimă a «coborât până la 0 gr- câștig de cauză-
In cursul nopței a căzut brumă- | In consecință comitetul central de 

Timpul probabil dela 2® la 21 Sep revizuire a făcut o adresă prin ■ 
’ ’ * invită primăria muncipiului de

repune în t 
tarii soc- ..L'una Park”-

D. Dem- I. Dobrescn. nri-f’””-”’

tembrie 1933, ora iiO:
Presiunea în creștere cu 1 la 3 mm 

în Muntenia, Dobrogea și Basarabia 
și în scădere cu 
lai te regiuni.

Timpul ie va 
parțial nores în 
mai mult senin
Vânt slab din sectorul westic. Ziua 
încălzire, noapte rece- La munte in 
gheț- Dimineața ușoară ceață-

2 la 4 m-m. In cele-

menține rece. Cerul
Ardeal și Moldova 
tn celelate regiuni.

Modificarea legii
corpuiui contabili or

Printre legile, cari se vor aduce 
Iu discuția Parlamentului în se
siunea de toamnă, va fi și legea 
de reorganizare a Corpului conta
bililor experti și autorizat!. Se 'a 
stabili o legătură mai strânsă in
tre autoritatea centrală și condu
cerea Corpului; acordarea gradu
lui de expert contabil va intra in 
competinta unui Consiliu special, 
format din magistrați, reprezen
tanți ai ministerului muncii, al 
Academiei de comerț și ai Corpu
lui.

Se va creia pe lângă Corp o 
Casă de asistență și pensiuni, în- 
ființându-se un timbru de ex
pertiză în felul timbrelor de ple
doarie.

bODgresui salaria jlor publici
Raportorii diferitelor chestiuni

Consiliul de adm nistrație al Fede
rației generale a Asociațiilor profe
sionale de salariați publici a ținut eri 
șednță, spre a lua ultimele hotărâri 
în chestia congresului general, care 
se va ține Duminică 24 Septembrie, 
ora 9 d mineața, în sala Marna din 
Calea Griviței No. 80.

D. secretar al Federației a adus la 
cunoșt nța consiliului, că la congres 
vor participa foarte mulți funcționari 
dn provincie. Toate asociațiile profe. 
siona'e vor fi reprezentate prin pre- 
șed nții lor, care vor veni însoțiți de 
numeroase delegațiunt

Din partea federației generale C- 
F. R. va vorbi d. președinte C. Car- 
ca’i, din partea Asociației genera'e a 
învățătorilor d. președnte D. V.Țoni, 
din partea Asoc ației generale a preo
ților părintele președinte Partenie, etc.

Consiliul a desemnat apoi ca rapor
tori ai ordinei de zi a congresului pe 
d-nii: Stancu Brădișteanu, președ ntele 
Federației, pentru chestiunea statutu
lui funcționar lot publici, Eugen Giur-

care
a

ne-

neral al municipiului, studiasl țnre*  
iectul d-lui ing. Tiberiu Eremit pâ 
vitor la acoperirea Dâmhoviței al 
un planșen de beton armat _ 

Acest 
se clădi 
din str.
Vodă.

planșeu pe care urmează a 
hala centrală, m va întind» 
Caro! până in calea Sarbaa

Aslan, primarul sectorului tD- G- ..
Galben, a inspectat Ieri, însoțit 
d. șef de cabinet Blănaru» străzii« 
Gh- Șerban, Episcopul Radu, Atdo*  
lent prelungirea Dorobanți și Mar
coni, străzi cari sunt în curs de ?ar 
vare.

Eri dimineață s'au întrunit dele
gațiile permanente ale primăriilor 
seci. I Galben și IV Verde, rezolvând 
lucrările Curente ale sectoarelor.

«
D. Dem- I- Dobrescu, primara! ge

neral al munriniulul, se află de eâ*  
ț teva zile suferind

Lucrările ae ieto m i agrară
In raza de activitate a inspectora

tului cadastral București, se lucrează 
cu intensitate în 50 de comuni. Ace. 
s'.e lucrări sunt foarte avansate, Tn 
special comunele Brănești, Pasărea. 
Hotarele, Crivățul, Pantelimon, Pr n 
cipele Nicolae, Bălăceanca, Valea 
Dragului, etc.

D-nii inspectori generali G. Petro- 
vici și Martinian, șefii acestui inspec 
torat desfășoară o activitate vie pen 
tru îndrumarea ți controlul acestor 
operațiuni.

Deasemenea construcțiile de pL 
ramide, observaț'ile pe teren ți cal- 
culele sunt pe sfârșite. Dnpi aceste 
lucrări se vor lega rețelele geodezice 
de lucrările de cadastru propriu ri*e  
șl de carte funduară.

In Basarabia ți sudul Moldovei pe 
lanțul Cetatea Albă - Brașov, conți*  
nuă lucrările de geodezie de ordin 
I. II și III.

Se speră că aceste operațiuni ted». 
nice, se vor termina fa toamna *n*<  
lui in cur*.

. lunîan
despre chestiunile politice ce preocupă 

opinia pudică
CERNĂUȚI. 20. — Cu prilejul 

trecerii prin Cernăuți a d-lui Gr. 
Iunian, care a participat la congresul 
organizație« partidului de sub condu
cerea d-sale, dn județul Hotin, l-am 
rugat să ne acorde un nterview a- 
supra câtorva din chestiunile politi
ce, ce preocupă opinia pubLcă.

La întrebaiea „Cum priviți s tuațta 
guvernului după manifestările dela 
Sovata Și dela Câmpulung", d. Gr. 
Iunian ne-a răspuns:

„Situația guvernata!, destul de 
grea și înainte, socotesc că e acum 

< total adrunr.inHtft Ga un organism 
i pio-

gea pentru chestiunea cadrului dis- ___ __ ______ _
ponibil, V. kmescu-Darzău pentru I total «dzuncinată. Ca un organism 
chestiunea armării tuturor numirilor, BOiid Închegat, în slujba unui pro- 
înaintărdor, detașărilor, retrogradări- Biam piecjB ,i hotărât să-l apere cu 
ior și punerilor in d sponibilitate, fă- ÎOT.a putea pretinde înainte puterea- 
cute contar legilor în vigoare, d. Ilie- Chiar atnnci înaă situația «a 0»»,
scu-Muncă pentru chestia normali
zării și armonizării salariilor, C. Bo- 
boianu (P. T. T.) pentru chest unea 
legiferării responsabilității funcționa
rilor publici, d. I. N- Georgescu pen
tru chestiunile spec ale ale funcționa
rilor financiari, d-na Evdochia Simio- 
nescu pentru chestiunile speciale ale 
corpului san tar auxiliar, Florea Că- 
runtu pentru chestiunile speciale ale 
corpului silvic inferior și Aurel Târ- 
nescu (C. F. R.) pentru chestiunea 
organizări econom ce și financiare a 
Federației.

Sâmbătă 23 Septembrie, ora 17, se 
va ține o consfătuire prealabilă la se
diul Federației din Calea Victoriei 
No. 54, când se vor desemna cei cari 
vor lua cuvântul din partea funcțio
narilor din provincie.'

Arestarea unei bande de spărgători 
condusă ae o femeie

In ultima vreme cartierele măr
ginașe ale Capitalei erau terorizate 
de o puternică și bine organizată 
bandă de tâlhari.

După câteva zeci de lovituri, ban- 
mitru Teodorescu G. Dem. și VL 
bat câmpul de activitate, afară de 
doi complici care făcându-și suma, 
s’au retras din bandă- Șefa bandei, 
Leanca Neacșu, veche clientă a Vă- 
căreștiului și-a urcat tovarășii în 
două căruțe, și-a pornit cfa el spre 
alte meleaguri. Din bandă făpeau. 
parte :llie Lipiu și Dumitru Ghenchiu 
ambii din com- Dudești-Cioplea; 
frații Gheorghe și Ion Pavel, din 
ocm- Fundenl-FrunZănești; Gh. I. 
Nicolae din Oltenița și încă trei ve
chi răufăcători, domiciliari în groapa 
Floreasca-

DEVALIZAREA UNEI BISERICI
Ajunși în noaptea da 18 August In 

comuna Popești Leordeni*  bandiții 
au lăsat căruțele intr’o pădure ?i 
pătrunzând pe jos in comună, au 
sport biserica devalizând-o complect- 
Tot in acea noapte au atacat și un con 
voi de căruțe, jefuind mai mulți să
teni ce veneau cu fructe spre Bucu
rești. Unul din săteni. Ion Rie, ne
voind să predea banii bandiților*  a 
fost schingiuit de aceștia*  De atunci 
bandiții și dibacea lor șefă, au fost 
semna'ați in mai toate comunele din 
ludețul Ilfov și chiar în orașul Ol
tenița, unde au săvârșit zeci de 
furturi, spargeri și tâlhării la drumul 
mare.

PRINDEREA BANDEI
Coana Leanca (așa cum îi ziceau 

bandții), aflând în urmă că pote- 
relo sunt pe urmele lor, și-a adu
nat banda și-a pornit din ncu spre 
București, crezând că poliția le va 
pierde urma- In București, banda a 
fost găzduită în gropile Floreasca de 
către foștii el membri.

Poliția a reușit însă să aresteze pe 
doi din cemponenții bandei. Descu
rajată „șefa" și-a adunat complicii 
și i a trimis în comuna Dudești-Cio-

plea, urmând ca ea să vină după 
Aci urma ca banda să se destrame, 
luând fiecare partea ce i se cuve
nea*

Aseară pe când bandiții cperau în 
Dudești-Cioplea câteva lovituri, jan
darmii în frunte cu sergentul N. 
Gheorghiu, a u reușit să aresteze pe 
bandiți. Sub c puternică escortă toți 
au fost duși la post-

Până la ora 2 noaptea ei au măr
turisit 5Ö de spargeri. Celelalte spar
geri spun că nu mai țin minte unie 
le-au comis- Captura a fost comuni
cată t< lelőnie pcliliei care conco
mitent cu legiunea de jandarmi, 
pus în urmărirea șefei bandei.

ri

s’a

Călcat de camion
Copilul Eliad Gheorghiu, de

Ie
de

s’a

3 
ani, din strada Eduard Grand 54, 
pe când traversa în fugă șoseaua 
Ciulești a fost călcat de camionul 
No. 9551 ce trecea în goana cailor. 
Mica victimă s’a ales cu grave 
ziuni și a fost dusă la spitalul 
copii.

Un zid se prăbușește 
peste trei lucrători

Eri seară, o mare nenorocire
întâmplat la un imob.l in construcție 
situat pe str, împăratul Traian 15.

Un zid s’a prăbușit peste salahorii-. 
Ion Popa, in etate dc 28 ani, domi
ciliat in b-dul Brătianu 30, fracturân- 
du-i baza cran ului; Sofronie Varto- 
lomeu din str. Doamnei, care s’a ales 
cu fractura bazei craniului și răni 
grave pe corp; Gheorghe Badea din 
str. împăratul Traian, care a [ost ră
nii la cap-

Cu ambulanța Salvărei cei trei au 
fost .nternați la spitalul Casei patro
nale Floreasca.

căci se încăpățâna aă realizeze un 
program In contradicție cu interesele 
reale a’.e claselor producătoare dela 
noi din țară. Ultimele evenimente do 
vedesc că partidul naționai.ț&răneac 
e adânc adrnncinat de lupte lăuntrice 
manifestata cu o sălbăticie neounos 
cută încă |n luptele dintre partidele 
deosebite.

— „Care va fi situația politică după 
deschiderea parlamentului ?“

— „Dacă o schimbare de gu
vern nu intervine, cum ar ii nor
mal. încă ina'nte de deschiderea 
parlamentului — spune d. Iunian — 
sunt convins că deschiderea parla
mentului Va pune capăt actualei 
vernări.
Cazul d-lui Mihalache 

al d-lui Maniu
— „Ce părere aveți asupra 

rațiilor d-lui 1. Mthalache șl 
manifestația dela Sovata ?**

— „Importanța declarațiilor, d- Mi 
halache a subliniat-o singur. După 
ce le-a tăcut, a repetat asigurările 
sale de devotament față de actualul 
guvern- Las altgra sarcina să caii- 
iice o asemenea atitudine.

In ce privește manifestația dela So 
vata, deși cred că va rămâne plato
nică, întrucât peste toate m ani ies ta
ți ile xămâne mai puternică dorința 
de a păstra cu orice preț puterea, to 
tuși nu se poate tăgădui orice valoa
re evenimentelor dela Sovata- Ele ră 
mân o manifestare puternică. în con 
tra procedeurilor cu totul neobișnuite 
de care s’a folosit guvernul pentru a 
distruge moralmente pe un om, care 
fusese până in ajun nu numai pre
ședintele partidului național țărănesc 
și al guvernului, dar idolul partidu
lui'-

Guvernul de mâine 
_ ,,Care va fi guvernul ce 

urma ?"
— „Ceeace interesează acum, 

este programul d® realizat, Iar per
soanele chemate să-l realizeze in
teresează numai sub raportul con
vingerilor cinstite și a autorității 
personale, înfățișând o chezășie a 
înfăptuirii, in mod firesc deci, vii
torul guvern va trebui să fie rtpre. 
zentat de celce înțeleg să reahzeze 
un program radical, chemat să 
desrobească economicește clasele 
producătoare ale țârii și să apere 
cu eiitigie 'îhî scadenta politică și 
economică a țării.

gu

și

decla- 
despre

Citiți

F R A M
■URSUL FOLAR» 

de CEZAR PETRESCU

Mișcările extremiste
— _,Ce părere aveți asupra mișcă

rilor extremiste Je dreapta?“
— „Nu pot decât să repet răsptm. 

sul deja dat. Socotesc mșcările ex
tremiste, străine și de structura »tt- 
fletească și de felul de judecată al 
poporului nostru. Ele * se reazimâ pe 
idei de import, fără șanse de încetă- 
țenire la noi.

Dela ministernl muncii
Comisiunea cli imico-f arma caut Ici 

care a ținut ședință eri sub prese« 
dințla d-lui dr. C. Deculescu, se*  
cretar general a’, ministerului să*  
nătății, a hotărât ca depozitele dă 
substanțe brute^ care cortțfa sta« 
pefiante, să facă declarațiuni mini- 
sterului sănătății de cantitățile ce 
au in depozite, precum $1 o decla« 
rație cuprinzând cantitățile ce att 
nevoie pentru vânzare. J

D. Petre Tudor, secretar general 
al ministerului muncii, a lucrat ert 
la ultimele dispozițiuni pentru ur
gentarea lucrărilor de construcții 
pentru muncitori.

pa

— Ce poți să-mi spui despte popu
lația Parisului?..

— Par<sul e^e capitala Franței, 
populată cu creditori de-ai României]..

Condamnarea 
unor spioni soviet cl

CHIȘINAU, 20. — Azi pe awl 
s’a dat sentința în procesul spionilot 
sovietici, cari yeniți In Basarabii 
sub masca de re fug1 ați, au adunat 
material informativ asupra situației 
noastre militare și chiar a refugia^» 
lor, trimițându-l in parte peste Nf< 
stru.

Au fost condamnați; Gherap Gtopt 
su, 15 ani muncă silnică, ia contuma» 
de; Damianov, la aceiaș pedeapsă, 
tot in contumacie; Ion Mereuță. S 
ani închisoare, Maltei Beciu, 5 an'; 
Vasde Chirihuc, I au; Foc» Bord», 
ianu a fost achitat.

Vastă organizație 
hitlenstă «a V.ena 

ViENA, 20 (Rador).
Poliția a descoperit o vas 
tă organizație națiooal- 
sociaiistă, care lucra In 
strâns contact cu centra
la hitlerista dela Muem 
chen.

Documentele confiscat« 
dovedesc ca milițiile na« 
țional-socialiste austria— 
continuă activitatea lor 
sub forma unor societăți 
sportive.

Numeroși funcționari al 
statului sunt compromiși 
in această acțiune. Intre 
aceștia este și comisarul 
de poliție Begues fost se« 
cretar al prințului Star« 

. Begues a fost 
at din funcțiu

nea sa șl arestat.

Zăpadă pe Ceahlău
P.-NEAMȚ. - Deși in ultimul 

timp vremea se făcuse frumoasă, 
In regiunea Neamțului, de trei zlte 
s'a schimbat brusc. Ploile sa la> 
ceput din nou sa cadă, cu ușoara 
Intermitențe. Recolta de purUaA 
tacă necoaptă, este definitiv ooa*  
promisă, dat fiind că ploile start 
foarte reci. Ieri, ploaia s'a schlon 
bat intr'o adevărată ninsoare. Pa 
Ceahlău a nins, șl pătură de zâm*  
dă, probabil destul de groaH, «e 
vede perfect când cerut e wtdi 
pentru puțină vreme, dela Piatră 
Neamț. Vârfurile mal înalta aaat 
mereu acoperite de ceață.



VinGri 22 Se***«m»brie  1933
s* u K fc w 1 u a.

Tribulaliunile unei pușlamale senti mentale. Autopsia cadavrul

încep să sosească 
»nv<tatiî ia serbările 

delà Sinaia

După cum anunțasem în numărul 
ds «i al sivului, parchetul militar, 
fată d*  versiunile cari circulau cu 
privi re la calitatea de elev de școală 
militară—ce și dăduse autorul dra
mei dela șosea ~ făcuse interven- 
țiuni oficiale, pe lângă Școala Mili
tară de cavaleria dela Târgoviște s*  
lipeul Militar Iași, cerând eă i se co 
șmnica dacă Aaohei Mihăilă» trecu 
iș prin aceste două instituțlnni,

D. Maior Mihail» magistratul mili
ta, însărcinat în ultimul timp cu in 
struirea oașului, a și primit răspuns 
dela susnumitele școli, oă numitul 
B*a  trecut nici oftnd» prin vreun li
ceu sau școală militară.

Aceste răspunsuri, coroborate ou de 
elarațiunea hatolni criminalului și 
acelea ale altor persoane ca-1 ounos 
(sau, au duș la stabilirea precisă a 
ca'ității, ingeniosului exoroo, Angha> 
Mihăilă-

Numitul nu este militar și deci nu 
poate fi instruit nici țudooat de că
tre tribunalele militare.

In consecință, dosarul — bogata 
tul în isprăvi — Anghel Mihăilă. e 
Cost trimis prin desesizam»*  parche
tului militar, chiar ani. oe’ni al tri- 
banalului Ilfov, care va avea să se 
oonpe cu cercetarea abominabilei ori 
na odiosului infractor.

Așa dar, Anghel Mihăiiă, alias 
Mihal Angelescu elev al școalei 
de cavalerie, nu-l nici orfan de 
războiu, nici absolvent ai liceului 
militar și mai puțin însă, elev al 
școalei militare de cavalerie, cum 
îi arăta uniforma și declaratiunile 
sale.
E absolvent al cursului primar tip 

rural, din corn. Mânecii Ungureni- 
Prahova și fecior al unor așezați 
gospodari din comună, cărora le-a 
amărât ziiele până ce tata-său a 
plecat în lumea drepților — iă- 
sând-o pe maică-sa singură cu 
ponoasele acestui fiu „năpârcă”.

Căci Mihăilă, n’a cunoscut nici 
măcar calda opreliște a sentimen
tului de familie. A înșelat cu sa
dism, pe toti, străini sau ai casei, 
fără osebire.

Fugit de mic copil de acasă, a 
dus mereu o viată aventuroasă 
și toate acțiunile lui denotă o rară 
inteligență a răului, o tenacitate, 
gradație a faptelor, ca și o intui
ție infractoricească, cum numai 
tipul perfect al deliquentuiul 
rasă, se găsește.

Unde apare escrocul
Dupăce a încercat rolul băiatu

lui de prăvălie, care-șl fură stă
pânul $1 pe acela al chelnerului 
stilat, care te ’ncaFsă la socotea
lă cu o ușurință de artist, Mihăilă 
a trecut Ingenui superior al artei 
excrocheriei pe cont propriu.

Intr’o bună zl și-a vestit fami
lii că a fost luat sub scutul d-iul 
oot Rădulescu — nume fictiv — 
care-1 va pune să dea examen la 
școala de subofițeri de adminis
trație. S’a prezentat așa dar aca
să în uniformă de elev de admi
nistrație. Peste puțin comunică a- 
casă că grație, protectorului său, 
va da un examen la Cralova și va 
eși plutonier major. Și s’a ținut de 
vorbă Mihăiiă.

A venit acasă și plutonier ma
jor și apoi dând examen la școala 
militară și reușind — așa spunea 
el acasă ~ l’a pus pe nen-su pe 
foc să-i facă uniformă.

Acesta, om necăjit, mic funcțio
nar la o scheiă petroliferă din ju
deț, s’a bătut de moarte, a aler
gat, s’a umilit și băgându-se dator 
la cine știe ce cămătar veros, a 
luat cu prețul propriei lui ruine, 
953Ö iei să-i cumpere cal lui Mi- 
hăilă, și apoi alți bani pentru 
haine.

Și-a apărut apoi omul, în comu
nă în mândra uniformă de elev 
cavalerist. Maică-sa a plâns de 
bucurie si-a scuturat banii bătrâ
neții obidite, și banii popii și aceia 
ai vămilor 
fecior.

Cu ceva 
să aranjeze 
din copilărie situații similare. Și 
s’au găsit părinți cari au dat flă
căii și banii pe mâna tânărului es
croc. Rezultatul a fost că după ce 
le-a luat banii și-a iăsat prietenii, 
fără posturi, nici lețcale de drum, 
în inima Bucureștilor.

Un binefăcător nenorocos
In București, sediul afacerilor, 

lui Mihăiiă unde nu-I cunoștea ni
meni, treburile i-au mers și mai 
ușor. Cheia strecurării printre si
tuații a găsit-o ușor. Mila, crești
nescul patrimoniu, al românului 
simplu, trebuia exploatată.

Formula a fost simplă. Să folo
sească fals cea mai dureroasă si
tuație socială. Și a devenit orfan 
de războiu. In peregrinările iui 
după pradă, a căzut în brațele pri
mitoare ale aprodului dela tribu
nal, om ce se înduioșase la muite 
tragedii străine perindate, pe să
lile nesățiosului de dureri, palat al 
justiției.

Să iei un orfan de războiu, istet 
$1 vioi, să-ti lumineze monotonia 
vietei în doi. Necesitatea de a face 
bine, această slăbiciune omeneas
că a biruit și Mihăilă și-a văzut 
asigurate, odihna șl hrana.

A cunoscut apoi, pe Maria Nis- 
țtot. nepoata binefăcătorului său.
• L’a iubit fata, așa cum iubesc 
adolescentei©, pe neștiute, aflându- 

se cu el alături, mereu, în casa 
unchiului și în scrisorile dela fa-

la 
de

în mâna minunatului

bani, băiatul s’a legat 
foștilor lui prieteni

milie, care în mod firesc, aduceau 
și despre ei vorba.

In sfârșit», criminal
Și intrio zi, nimic mal natural, 
cerut-o de acasă, să-1 însoteas-a

că la vizitarea unul coleg suferind 
— ce predilecție pentru suferinti 
la acest criminal. Li s’a dat per
misiunea și au plecat. Ea, desigur, 
fericită de apropiată Iul tovărășie, 
el cu gustul cărnei ei In corp și cu 
mintea Înfierbântată.

A dus-o, după cum, au arătat 
ziarele departe, afară din oraș, și 
a doborât-o ca o bestie 
boschet,

Dârza 
făcut să 
volverul
abia atunci a fulgerat, o clipă, în- 
tr’ânsul lumina răspunderii și... 
și-a sburat măselele cu ultimul 
glonte.

Ce a urmat se șffe.
De reținut că sub impresia gro

zavă fata a declarat la primul in
terogator că ei a ucis-o.

Ce s’a petrecut în mintea ei, e 
greu de înțeles, dar tot mila, mila

într’un 
vrolnd s’o siiuiască. 
rezistentă a fecioriei, Fa 
uite că-i om. A scos re- 
și-a tras pe săturate. De-

de tinerețea lui, mila de dragos
tea pe care ea o vedea sfântă, a 
biruit și-n inima ei călcată în pi
cioare de ei, l’a ertat scrâșnind 
printre gemete în lupta cu moar
tea, credința ei — naturală — că 
nu avea de ce s’o dușmănească, 
n’avea de ce s’o ucidă.

Examenul medico-legal va vor
bi, mai mult și mai reai, despre 
cele cu adevărat întâmplate.

Până atunci .trecutul lui, caș! 
împrejurările ce au precedat și 
consumat drama, îl indică drept 
criminal, fără discuție.

In această direcție trebuesc stă
ruitor îndreptate cercetările an- 
chetatorlor. Mărturii ale trecutu
lui lui, stau fapteie confirmate de 
însăși declarația fratelui său, a- 
flată în dosarul consiliului de răz
boi.

Sunt acolo și alte declarații și 
multe foarte muite fotografii, cari 
marchează, tot atâtea etape a-e 
trecutului aventurosului crimina’, 
fără posibilitatea vreunei negări.
Fotogenic, criminalul a ținut să-și 

filmeze viața, așa păcătoasă cum 
și-a trăit-o.

Vineri noapte, 22 Septembrie, spre 
Sâmbătă 23 Sept., va sosi in țară, 
cu trenul accelerat No. 42 A. S. I. 
principel,, Frederich de Hohenzoletn.

Din Oradea, se va atașa un va
gon regal până la Sinaia,

a
SINAIA 20. — In vederea ser

bărilor semicentenarului caxfcriu- 
lui Peleș, se fae aei pregătiri în
semnate din Partea primăriei și 
autorităților militare.

Invitații streini, vor începe a 
sosi încă de Vineri. Printre oas
peții auguști se prenumără Suve
ranii Jugoslavlei, cari vor veni 
însoțiți de Principele Nicolae, a- 
poi principele Frederich de Hohen 
solern și principesa de Wicd, ne
poata fostei Regine Elisabeta a 
României.

Știrea sosirii Suveranilor Bul
gariei, uu corespunde adevărului.

VINDECAȚI-VA

TYP 
PURGATiV HEÎHTRECUT 
DESFUNDĂ si CURĂȚĂ 

PLÂCUTjiBiNE 
STOMACULșiÎNTESTiNELE.

FARMACii Șl OROSHCRii

Autopsia cadavrnlni vrtimei Maria Nistor

Azi incene mareia proces
al incendierii Reichstagul

ARTRITICI

Cine sunt artritici? Toți acei cari 
sufer de dureri reumatismale, de ne
vralgii, de nisipuri biliare sau urinare, 
obezii, descendenta din artritici, se» 
dentarii și în general toți acei cari au 
depășit de 40 de ani. Sunt artritici, 
adeseaori fără să o știe,*acei  cari au 
urinile turburi sau nisipoase, acei cari 
abuzează de o alimentare bogată în»i

Eri va ora II dimineața d. dr. 
Theodor Vasillu, subdirectorul In
stitutului medico-lega] a făcut au
topsia cadavrului victimei Marîa 
Nistor.

Din actul Întocmit de medicul 
legist reese că Mihăilă Anghel a 
tras asupra fetei patru focuri de 
revolver: unul în partea stângă a 
gâtului care l-a rupt carotida al 
doilea in umărul stâng care a eșit 
prin subțioară și alte două In co
loana vertebrală. Unul 
tefe trase tn coloana 
i-a eșit prin piept

După felul cum au
gloanțele se poate vedea ușor că 
la mijloc nu a fost vorba de nici 
o Imprudentă ci de o crimă pre
meditată, 
focuri in 
aceasta a 
tras încă

(Ialomița) urmând ca astăzi să fie 
inhumât

Cursul aurului la Londra
— Din Londra se anunță că aurul 

a atins cel mai urcat nivel înregi
strat până astăzi, cotând 131 schil- 
lingi și 9 pence pentru o uncie de 
aur fin.

PARIS, 20 (Rador). - Cores
pondentul din Berlin al agenției 
„Havas" anunță următoarele

Mâine începe la Lipsea judeca
rea procesului incendierei Reich
stagului. Procesul se judecă in fata 
Curței Supreme a Imperiului, cel 
mai înalt tribunal din Germani0. 
Acest proces va fi unul dintre 
cele mai mari procese politice (ie 
până acum din întreaga omenire.

Lumea întreagă va urmări cu

din gloan- 
vertebrală

fost trase

Elevul a tras primele 
spatele victimei șl când 
căzut în nesimțire a mai 
altele două.

Părintele victimei s’a prezentat 
Imediat după autopsie preluând 
cadavrul fiicei sale.

Cu o căruță cadavrul a fost 
dus in comuna sa natală Răduleștl

20 conducători ai státusúim
romanc-catoiic chemați la fața justiției

CLUJ, 20. - Tribunalul 
local a înaintat cab. III 
instrucție pe conducâtorii 
statusuiui romano - cato
lic, dintre cari a fost are
stați, în primăvară numai 
trei.

Acum, tribunalul a dis
pus arestarea a Inca 
douăzeci demnitari, acu
zați pentru i falș în acte

publice, escrocherie, tră
dare, gestiune frauduloa
să, și provocări Ha luptă 
Împotriva intereselor sfa
tului.

Printre cei noul ares
tați se afla ți deputatul 
Gyarfas Elemer, pentru 
care . s’a cerut ridicarea 
imunității parlamentare.

Un senzațional asasinat
descoperit lai Brâîia
Procuristul Marianski dm Reni jefuit de bani $i omorât

din poliția io 
Gherș Ma-

Marianski

roul susnumitului, s’a găsit tn ca*  
sa de bani, peste un milion lei.

in fata faptului acesta, s’a ajuns 
la convingerea că numitul l-a asa
sinat de Marianski. >

Luat din scurt, el a sfârșit să 
mărturisească faptul;

El l-a atras pe Marianschi la lo
cuința concubinei sale, din strada 
Roșiori 3, și acolo i-a descărcat 
in cap mai multe focuri de revol
ver, omorându-1.

Văzând cadavrul rostogolindu- 
se, cuprins de spaimă, fără a cer
ceta conținutul servietei pe care 
Marianski o avea asupra sa, a pă
răsit imediat camera, încuind-o.

După amiază a luat masa cu 
soția fără a trăda nici cel mai mic 
semn că ar fi săvârșit o crimă. 
S’a dus chiar la birou, unde a dat 
dispoziții pentru încărcarea cerea
lelor, și s’a ocupat cu celelalte lu
crări ale serviciului. A doua zi

insă când nu era nimeni acasă, 
coborât în subsolul casei, unde

a 
a 

făcut o groapă de 1 jum. m. Aci a 
aruncat cadavrul acoperindu-1 cu , 
pământ. Această operațiune i-a 
luat lui Andruțos o zi întreagă.

A luat apoi servieta și dupăce 
a goiit-o de cele 2 milioane, ce se 
găseau înăuntru a aruncat-o în 
Dunăre.

Organele polițienești cari cercetează 
acest caz s'au dus la locul crimei unde 
au descoperit cadavrul, care 
transportat la morgă.

Cu continuarea cercetărilor 
însărcinat d. jude instructor 
tescu, d.n tribunalul local.

a
In legătură cu această 

pune în sarcina lui Andruțos 
dispariție de acum doi ani a lui Mihal 
Grișan, reprezentant al societăț i de 
asigurate Dacia, cu care criminalul de 
azi era bun prieten.

Cercetările continuă.

a fost

a fost
Zamfi-

crimă se 
și o altă

Sas«

foarte multă pasiune desfășurarea 
procesului, tn primul rând din 
cauză că atmosfera politică în 
care acuzații vor fi judecați face 
să se creadă că în cursul procesu
lui nu se va ajunge la descoperi
rea adevărului iar tn al doilea 
rând și acesta este un punct prin 
ci Pal, fiindcă incendierea Reichsta
gului a furnizat guvernului Hitler 
un motiv pentru a 
politică de excepție 
reia s'au suspendat 
bertatea individuală 
garanțiilor drepturilor cetățenești.

In fata tribunalului din Lipsea 
vor apare mâine 5 inculpați dintre 
care mul a fost arestat in interio
rul Reichstagului și a făcut mărtu
risiri, 3 bulgari și un singur ger
man deputatul comunist Torgler. 
Inculpata sunt ținuți în prevenție 
de 6 luni.

Discuțiile care vor avea loc la 
Lipsea trebuie să facă lumină a- 
supra următoarelor puncte: cum a 
fost posibil să se dea foc unui edi
ficiu public supraveghiat în mod 
constant și in care nimeni nu pu
tea să intre fără o autorizare spe
cială; la locul incendiului a fost 
arestat numai un singur acuzat 
Ori, comunicatele polițienești au 
previzat că Pentru provocarea in
cendiului a fost nevoie de mari 
cantități de materii incendiare și 
că au fost descoperite numeroase 
focare, care au fost pregătite în- 
tr’nn timp foarte scurt

Comunicatele oficiale publicate 
imediat după incendiu indică par
tidul comunist german ca adevă
ratul autor al acestui act terorist, 

j șl acuză social-democratia de corn 
plicitate.

Până azi insă, atât comuniștii 
cât și socialiștii au negat orice a- 
mestec în această afacere și îm
potriva lor nu s’a produs nici o 
dovadă in sensul că ar- fi avut le
gături cu incendiatorii.

Concluziile procesului 
din Londra

LONDRA 20 (Rador).
siunea 
pentru 
privire 
lui s’a 
cercetărilor făcute in 
zile.

Concluziile comisiunii 
că niciunul din cei cinci acuzați 
de incendierea Reichstagului, nu 
este vinovat de acest fapt.

putea duce o 
pe baza că' 

Constituția, li' 
și majoritatea

Corni- 
internațională de anchetă 
stabilirea adevărului cu 
la Incendierea Relchstagu- 
pronunțat astăzi pe baza 

ultimele

stabilesc

cărnuri și în condimente. 
In toate aceste cazuri, 

supra-încarcă sângele, și 
pensabil de a-1 dizolva. Se 
la URODONAL ca curativ
Criză acută, iar ca preventiv în fie 
care lunc? fi mp c/e 10 zile.

aciduh uric 
este indis- 
va recurge 
în zilele de

UKODONAL
dizolvă acidul uric. 

URODONAL întărește arterele
LA FARMACII Șl DROGUERII

r

O. Moose véli 
vrea să devaiorize e dolarul

Membrii congresului cer lns5 inflația
WASHINGTON 20. — Președinte 

le Roosevelt a numit pe Walton Moo 
re, lost membru al comis ionii atace, 
rilor străine a Camerii, oa subsecre
tar la departamentul de stat, in locul 
d-lui Mo.ey,

Se crede că, deși d- Moley a cola, 
borat deaproape cu președintele Roo 
sevelt iu chestiunea datoriilor, d- 
Moore nu M va ocupa de această pro 
blemă, d. Roosevelt fiind hotărât să 
conducă personal negocierile tn che
stiunea datoriilor*

Discuțiile anglo americane in che
stiunea datoriilor de război, cari vor 
Începe in Octombrie, vor ii probabil 
Însoțite de discuții privitoare la poli 
litica valutară a Statelor Unite și ta 
special oe va încerca fixarea unui 
raport ferm între dolar și lira »ter
țină

Președintele Roosevelt este aotnai 
mente asaltat de numeroși membri 
ai Congresului și de alți partizani, 
cazi oer aplicarea unui vast program

de inilatie- Președintele rezistă Insă 
tuturor sugestiilor de a se faoa noi 
emisiuni fiduciare-

Se crede că actualmente președin
tele Roosevelt ar înclina în favoa
rea ideii devalorizării dolarului pr>u 
scăderea conținutului său de aur. 
Până acum d-»a a ezitat să ia o ase
menea măsură, dorind a aștepta tn 
prealabil rezultatele programului său 
de refacere industrială. Rezultatele 
de până acum părând a nu putea 
face să renască imediat prosperitatea 
președintele Roosevet ar puie*  *i  a- 
bligat să cedeze presiunii exercitate 
de opinia publica*

Vorbind de atitudinea d-lu Roose
velt in această chestiune, d*  Henrv 
Hariman, președintele Camerei de 
Comerț din New-York, a precizat că 
d*  Roosevelt nu dorește inflația mo*j  
netară oi o sporire a creditelor, cate 
ar duce la ridicarea prețurile: la ui-j 
velul celor din 1828 precum «■ la 
adaptare a producției la consum. |)

INFORMATIUNI
D-l prof. D. Guști, 

strucțiunii, a primit, 
zâ, în audiența pe 
Valerio Valeri, noul

ministru in
ert ia amia- 
niouseignoru 
nunțiu papal

D-na Elena Văcărescu a fost prî 
mită eri în audiență de d. Titulescu, 
la Ministerul de Externe.

D. Grigore lunian, șeful patttduhil 
radical-ț&r&nist, pleacă astăzi la 2?.« 
Vâlcea, unde va prezida ședința co
mitetului executiv al organizatei 
locale. D-sa revine Sâmbătă in Capi
tală, urmând să plece apoi la Bălți, 
pentru a prezida congresul partidului 
de-acolo.

BRĂILA, 20. — Chestura de 
politie din localitate continuă cer
cetările în jurul dispariției miste
rioase a iui Gherș Mariansky, pro 
curistul firmei de cereale „Max 
Schayers” din Reni.

Se știe că acesta a dispărut fă
ră urme, inca din ziua de 11 Sep
tembrie a. c. împreună cu suma 
de peste un milion lei, încasată 
dela Banca Națională din orașu' 
nostru, în baza unor cecuri emise 
de două milioane lei, încasată 
chard Stein” și „Sodak”.

in urma acestui fapt, politia lo
cală a dat telegrame autorităților 
polițienești de pe malul Nistrului 
pentru urmărirea dispărutului, co- 
municându-i-se și semnalmentele 
lui.

Deasemeni, d. Max Schayers a 
angajat doul detectivi partiemari 
cari au pornit călăuziți de comi
sarul Gh. Gheorghiu 
cală, in căutarea lui 
riansky.
Pe urmele lui

Cu toate migăloasele cercetări in 
cari autoritățile polițienești au uzat de 
variatele mijloace de investigațe pe 
cari le aveau la îndemână nu s’a putut 
da de urma lui Marianski.

Iată însă că eri dimineață comisarul 
Ghiorghiu primește vizita tânărului 
Costel Pandelescu, funcționar la a- 
ceeași casă, care și-a exprimat bă
nuiala că magazionerul șef al socie
tăți Iancu Andruțos n’ar fi străin de 
dispariția lui Marianski. Tânărul își 
justf.ca bănuiala prin aceea că cu 
două săptămâni înainte el era să cadă I 
victima magazinerului Andruțos, care 
sub diferite pretexte l-a atras în sub
solul unui imobil unde a încercat să-l 
asasineze, ștl'nd că are asupra sa o 
mare sumă de bani ce-i fusese în
credințată de societate să o depună 
la sucursala Bănci Naționale din lo
calitate. Norocul lui Pandelescu a 
fost însă că revolverul îndreptat din 
spate către el nu a luat foc, astfel că 
Andruțos a renunțat de a-și mai pune 
planul în apt care.

Pande’escu adaogă la această re- 
clamație și explicația tăcerii lui de 
până acum, spunând că, nu a putut 
vorbi de aceasta de oarece dacă ar fi 
aflat direcțiunea soc'etății că s’a a- 
bătut din drum când avea asupra sa 
o sumă de bani, l-ar fi concediat din 
serviciu.

Organe’e anchetatoare au luat a- 
tunci de scurt de Andruțos, împotriva 
căruia bănuelile au început să prindă 
consistență mai ales că ’’mediat după 
dispariția lui Marianski, el a reușit 
să acopere Fpsurile unor importante 
ume de bani ce i se puneau în sarcină. 
Andruțos face mărturisiri

Cercetat, el neagă că ar avea 
vreun amestec în această aface
re. Făcându-se o descindere h bi-

Delà socialiștii unitari
In urma conferinței care a avut 

Ioc la sediul partidului socialist u- 
nitar, în zilele de 17 și 18 Septem
brie, sub președinția d-lui dr. L. Gh-j 
lerter, s’a hotărât, intensificarea pro 
pagandei și organizarea în 
nerimei-

S’a arătat deasemeni, în 
votată, că trebuesc cerute 
lui măsuri cât mai eficace 
jutorarea muncitorilor șomeri.

In Parlament, deputății partidului 
socialist unitar vor cere anularea 
datoriilor.

sânul tl-

mcțiunea 
guvernu- 
pentru a-

Dispariția șefului gării 
Mizn

BUZĂU 19. — In ziua de 8 cor. 
a dispărut dela servieta, șeful gă- 
lel Alhril anume Ion Raicu. Toate 
stăruințele depuse pentru a 1 se da 
de urmă au rămas fără nici un re
zultat.

Pentru verificarea gesthitiei ce
lui dispărut direcțiunea generală C. 
F. R. a delegat pe d. controlor 
princ'pal Dezideriu Tutto, din di
recțiunea financiară care procedând 
la deschiderea câsei de bum, ir. 
prezenta autorităților a cOnsialat 
o lipsă de 447.204. !©i.

In telegrama adresată parchetului 
delegatul dir. generale C. F. R. cere 
a se lua măsuri de sechestrare a 
averei mobiPare a dispărutului pre. 
jum B; nunerea sa în urmărire.

Procesul de trădare
al căpitanului Renoiu

Eri 
Il-a a 
iu; II 
căpitanului Renoiu N.colae din reg. 
5 vânători, acuzat de trădare și spio
naj. Se știe că Renoiu fusese con. 
damnat de consiliul de războiu al di- 
v-ziei l-a Timișoara la 20 ani muncă 
silnică. Prin recursul făcut la consiliul 
de revizie al armatei, s’a reformat sus 
sitata sent.nță, cu trimitere spre o 
nouă judecare, in fața consliu’ui cor
pului II armată.

Această rejudecare a fost sorocită 
aci, pentru eri, ora 9 dimineața.

După judecarea câtorva prlc ni mă
runte, consiliul compus din d-nii col. 
Ion Iarca președinte, maiori Boboc 
Coctiel și Elefterescu Mircea și căpi
tanii Pana tescu Gheorghe și Dumi
trescu Teodor ca membrii, cu d. maior 
Hagi 
trece 
nului

D. 
liului 
prin care căpitanul Renoiu Niculae 
din reg. 5 vânători este trimis tn ju
decata cons liu ui, fâcându-se vinovat 
de trădare în timp de pace și spionaj 
în dauna statului român și în favoarea 
celui maghiar.

Care sunt faptele
Din înșiru rea ordonanței, „între 

August 1930 și Ianuarie 1933, căpi
tanul Reno u, care funcționa ca ofi
țer informator șl ajutor la biroul mo
bilizări, deț'nând în această calitate 
documente militare secrete, care in
teresau mobilizarea armatei și apă-

dimineață, a început la secția 
consiliului de războiu al corpu- 
armată. rejudecarea procesului

Stoica Nxulae, comisar regal, 
la judecarea procesului căpita- 
Renoiu.
Const. Casapu gcefierul consi- 
dă cetire ordonanței defin tive,

raiea teritoriului național, al intrat 
în legătură cu agenții secției de spio
naj din M. St. Major Magh ar, Iosif 
Herschdoeifer, Maria Penkala ș. Gi- 
ze’a Suermer, cărora le-a transmis 
numeroase documente și informațiuni, 
primind în schimb sume considérable 
de bani”.
Interogatoriul acuzatului

Acuzatul căpitan Renoiu Niculae 
fiind invitat de d. președinte sa ex
pună faptele așa cum s’au petrecut, 
recunoaște că a fost în legătură cu 
organizațiile de spionaj d n Ungaria 
și că a primit chiar însemnate sume 
de bani dela acestea. Susține însă că 
acest lucru l-a făcut cu scopul de a 
descoperi modul cum erau organ’zate 
serviciile de sp onaj în Ungaria.

In încheere spune că a lucrat cu 
Credință pentru țară.

«
Azi se va trece la audierea mar- 

tori'or. Ședință la ora 8 jum. dim.
—nmiiw— ■■,

G. Daladier răsounde 
baroni oi von Neori'h

PARIS, 20. (Tel. part.). — In șe
dința plenară dela 25 Septembrie a 
Ligii Națiunilor d. Daladier va răs- 
ponde discursului ținut de mtaistrut 
d© extern© german, baronul von 
Neurath.

In cercurile inițiat© se adaugă, 
că discursul d-lui Daladier Vâ fi ut» 
eveniment capital din sezonul po
liție, ce începe actualmente. t

Reluarea ședințelor prorogate ale 
Sfântului Sinod, fixate pe data de 28 
Septembrie a. c-» s’a amânat pentru 
o dată ce se va anunța la timp.

D. G*  G. Mironetcn» vîce-presedin- 
tele consiliului de miniștri, fntor 
cându-se din concediu, interimatul 
d-lui Voiou Nițescu. ministru al a*  
griculturii, la ministerul de interne, 
a încetat.

O delegație de petroliști fn frunte 
cu d-nii C. Osiceanu, S. Zentler ac 
avut in cursul dimineții de ieri o con
sfătuire cu d. Gr, Gafencu, subse- 
cretarul de stat la min sterul de in
dustrie, cate se interesează de buna 
apl cate a convenției dintre regia re- 
devențelot de petrol și societățile pe
trolifere.

Elevii și elevele care au pier-. 
dut cl. VI a. o. cât și părinții lor 
sunt convocâți astăzi ora 5 p. m. 
la Liceul ,,Prof. Asociați“ (str. Sf. 
Ștefan No. 24), pentrn a lua mă- 
suri e necesare referitoare la si
tuația ce li s’a creeat prin liceul 
de 8 clase.

SAN-REMO
Șefii de sectoare ai organizației li

berale de Ilfov sunt convocâți în 
ședință plenară Duminică 24 Sept. a.

ora 10 dim. la sediul organizației 
str. General Mânu 9, Buc. D. I. I.
Niculescu-Dorobanțu va face decla
rații politice.

Tineretul LANC este convocat 
tn mod obligator pentru azi Joi 21 
crt. orele 8 jum. seara la sediul L.A 
N. C. din str. Dionisie nr. 12.

c.

Com’tetul central al asociației ai- 
ne-ale a pens'onarilor și pensionarelor 
Casei muncii C. F. R- din București, 
convoacă pe membrii să! pentru ziua 
de 1 Octombrie crt. la ora 8 dim. în 
salonul de ’ângă sediul asociației din 
B-dul Basarab 26. La ordinea de zi: 
modificarea statutelor.

PRAGA, 20 (Rador). — In ședin 
ta comitetului economic ai consi
liului de miniștri, d. Beneș, mini
strul de Externe, a declarat că 
Cehoslovacia are de îndeplinit an
gajamente privitoare Ia importul 
unor anumite cantități de grâu din 
Românit șl Jugoslavia.

M in'sterul de industrie ți comerț, 
fiind încunoștiințat că unii membri 
din consiliul de administrație al Ca
merelor de comerț, iau diurne, je
toane fixe și cheltueli de deplasare 
și transport, a dat o decizie prin c»Te 
stabilește că demnitatea de membru 
In consiliul de administrație al Ca
merei de comerț, este și rămâne ono
rifică.

Ca atare, nici o indemnizație, ni
mănui.

Sunt numai zece membri cari tu 
dreptul ’a fndemnfzâț'uni 
port

Fondul disponibil pentru 
plăți va fi acordat dela 
„credite exttaordinate".

astfel de 
capitolul

D-nii subofițeri pensionați din Că*  
pi‘a’3 și jud. I'fov, sunt rugățî a luă 
parte la adunarea ce Se va țiât ttt 
ziua de Dum’nxă 24 Septembrie Ort 
á d.piineața in local ul_ Uniunei
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Ce se va discuta in conferința uiz|IBiP principelui nicoiar

național-țărăniștilor ardeleni

Vizita d-lui Maniu la Aiud. Atitudinea holliștilor 
diteră de aceea a d-lui Maniu

micii înțelegeri delà Sinaia la Belgrad

CLUJ, 20. — Din tatormațiunile 
culese de noi în lagărul parRzanilor 
intimi ai d-lui Iuliu Maniu, am mal 
Ofiat unele interesante amănunte 
asupra călătoriei fostului șef al 
partidului național-fărănlst la Bra- 
șov șl la Aiud.

La Brașov, — d. Iuliu Maniu a 
primit în taină un raport confiden
țial al d-lui Aurei Socol, ex-șef al 
prganizațiimîl din Cluj, asupra stă
rii de spirit din unele importante 
centre ale Ardealului.

Dela Brașov, d. Iuliu Maniu s’a 
îndreptat spre Cluj, insă în drum 
s’a oprit la Sighișoara, unde a ră
mas toată noaptea. Dela Sighișoa
ra a plecat a doua zi de diminea
ță cu trenul și ajungând la Fel- 
dioara-Răsboeni, S’a urcat intr’un 
automobil cu care s’a dus la A- 
fad.

La Aiud, — d. Iulfa Manta a avut 
întrevederi cu d. Emil Pop șl d-l 
Pădureanu, senatori, — și cu d- 
Ion C. Popp, subsecretar de Stat 
In Mtaisterul de Interne. In Aiud 
unul din cele trei centre mal im
portante ale județului Alba, alături 
de Alba-Itdia, Abrud și Sebeș, — d. 
Manta a stat o noapte. In conver- 
Sațlunile avute în cursul acestei 
nopți. d-sa a manifestat deasemeni 
deziderate împăciuitoare.

Straniu pare totuși amă
nuntul că, — în vreme ce 
ta conversaȘiunile sale

manitactice d. Maniu 
testează veleități conci
liante, — aci în Cluj, ra
mura parlamentarilor și 
fruntașilor național-țără- 
niști cari au aderat Ia ac
țiunea d-Ior Zaharia și 
Romulus Boilă continuă 
să se agite ostil și să afi
șeze intransigențe, susți
nând că acțiunea aceasta 
s’ar face din îndemnul și 
cu spirijimil d-lui Iuliu 
Maniu.

«
Sesixate dela Cluj de a- 

ceste contradicțiuni și 
echivocuri, — confirmate 
din capitala Ardealului și 
de informațiunea de mai 
sus, — cercurile guverna
mentale din Capitală sunt 
totodată puse și în fața 
recomandațiunilor. insis
tente ale partizanilor de 
peste munți rămași fi
deli politicii d-lui Vaiaa: 
de pretutindeni, — dar 
mai ales din Cluj, sosesc 
întidadevăr guvernului 
stăruințele acestor parti- 
xani ca măsura excluderii 
să fie deopotrivă aplicată 
și insurgenților cari acti
vează astfel sub pretinsa 
emblemă ideologică a 
d-lui Maniu.

Condițiile colaborării cu Ungaria și relațiile cu Sovietele

Tratatiueie cu creditorii
MUrumate pe o cale bună

Ministrul de finanțe 
mentări

, In cursul dimineței de ieri, la 
ministerul de finanțe a avut loc
• convorbire, prin telefon, la Pa
ris. cn delegații noștri cari i-au 
Comunicat impresiile ce au ei din 
contactul luat cu reprezentanții 
creditorilor.

Intre timp d. Virgil Madgearu
* Avut o lungă consfătuire cn d-nii 
M. Ghelmegeanu și Costin Stol- 
eescu din partea Băncei Națio
nale. Asupra comunicărilor dela 
Paris, ca și asupra obiectului, care 
Ta format această consfătuire n’a 
transpirat nimic. Lesne de înțeles 
că s’a examinat, din nou, situația 
noastră financiară în legătură cu 
tratativele duse la Paris și cu o- 
biecțiunile făcute de d. Roger Au
boin, prin ultimul său raport»

f Cum însă expunerea fă- 
tută de d. Virgil Maăgea- 
fu, într’o broșură în lim
ba franeexăt fusese tipări- 
tă înaintea acestui raport, 
vfîintetrul de finanțe a fă- 
f>ut să apară, o nouă lu- 
icrare în care se răspun
de părerilor exprimate de 
'd. Roger Auboin, și sunt

trimite noui docu- 
la Paris
puse la punct unele afir
mații.

Lucrarea care s’a expe
diat la Paris spre a fi 
predată creditorilor, 

este interesantă, întrucât 
ea cuprinde, în susținerea 
texei care pledeaxă în fa
voarea ușurărilor cerute 
de guvernul român, păreri 
și constatări făcute tot de 
d. Auboin asupra aceleiași 
stări de lucrări, dar în al
te rapoarte.

Suntem în măsură, să a- 
nunțăm, din sorginte dela 
personalități interesate, 
prin situația ce o dețin în 
instituțiile de stat, în re
ducerea datoriei _publi.ee 
că discuțiile dela Paris se 
aflau aseară îndrumate 
pe calea dorită de guver
nul român.

An contribuit la acest fapt, 
foarte mult, expunerea tipărită de 
d. Virgil Madgearu asupra situa
ției financiare și capacității de 
plată a României, de care credi
torii au luat cunoștință, precum și 
intervențiile ce s’au făcut.

Conferința dela Sinaia, a Midi în
țelegeri, care începe Duminică 24 
crt., face obectul preocupărilor ge
nerale, la M’nisterul de Externe.

Câteva audiențe la d. Titulescu, pe 
care le-am anunțat, întrevederea dela 
Vincovce cu d. Jeftid, aud.ența d-lui 
N. Titulescu la Rege, n’au avut alt 
scop decât acela de a informa și pre
găti cercurile interesate direct în im
portanta întâlnire, de Duminică, a 
d-lor Beneș, Jeftid și Titulescu.

Această conferință a Micei înțele
geri, care precede oportun apropiata 
sesiune a Sodetății Națiunilor, va 
avea rolul să cerceteze problemele pe 
care le ridică ultimele evenimente po
litice în Europa.

MICA ÎNȚELEGERE Șl 
ACORDURILE 
BILATERALE

Vizita d-lui Kanya, ministrul de 
Externe al Ungariei, la Paris, în spe
cial, este evenimentul cate deschide o 
seamă de ipoteze asupra consecințe
lor de ord n politic ce pot isvorî.

întrevederile sale cu d. Paul Bon
cour au prilejuit ministrului Afacerilor 
Externe al Franței, sugestia utilității 
unor ,,acoirduri bilaterale“ asupra că
rora e de acord și d. Mussolini, și a 
căror eficacitate depinde, evident:

1) de spiritul in care se încheie și 
se aplică;

2) de extinderea stipulațiunilor lor;
3) și de condițiunile care le vor în

tovărăși.
Mica înțelegere va examina acea

stă chestiune, așteptând ca Ungaria, 
să renunțe la preocupările de ordin 
pur politic și să înțeleagă eroarea în
singurării voluntare în. care află.

CONDIȚIUNEA COLA
BORĂRII CU UNGARIA
Revizionismul maghiar punând 

în discuție clauzele teritoriale ale 
Tratatului dela Trlanon, a făcut 
ca orice aranjament economic al 
Ungariei să fie subordonat consi- 
derațiunilor politice. Astăzi când 
se ridică problema organizării ba
zinului dunărean, Micei Antante 1 
se pune implicit chestiunea cola
borării cu Ungaria.

La Quaj d’Orsay, d. Kanya a 
fost făcut să priceapă că „nu e- 
xistă soiuțiune posibilă proble
mei Europei Centrale fără concur
sul Micii înțelegeri, și că aceasta 
nu va admite, în nici un caz, o re
vizuire prealabilă a tratatelor care 
au fixat frontierele statelor ce o 
compun”.

Conferința Micii înțe
legeri va examina condi
țiile tratativelor pe cari d. 
Kania, după întoarcerea 
dela Paris, a declarat că 
se află dispus să le în
ceapă.

POZIȚIA UNGARIEI 
INTRE GERMANIA 
Șl STATELE MICII 

ÎNȚELEGERI
Evenimentele care au premers vizita 

d-lui Kanya la Paris vor trebui să 
prevaleze în discuțiunile ce vor avea 
loc ta Sinaia. Conferința Micei în
țelegeri nu va putea omite examinarea 
consecințelor vizitei d-lui Goemboes 
la Berlin, tocmai în momentul celei 
mai încordate tensiuni între Germania 
și Austria.

Deasemenea va trebui să confrunte

rezultatele unei întrevederi Coem- 
boes—Hltler cu acelea consecutive 
lntre Goemboes și Dolfuss.

Ungaria se află la o răscruce a des
tinelor ei. SNprijin.tă de Italia, în re
vendicările ei revizioniste, presează 
asupra acesteia încercând o apropiere 
d^ Franța.

Dacă această apropiere

ft

ir

D. BENEȘ
este sinceră, în mod logic 
Ungaria va trebui să a- 
jungă la o politica de coo
perare cu Mica înțelege
re. Dacă nu, — atunci jo
cul este demascat și Un-

garia va rămâne singură, 
la discreția pangertnenis- 
mului hitlerist, crezând 
mai departe in gogorița 
panslavismului imperial 
list, susținut de Franța, 
așa cum crede d. Bethlen 

In acest caz, vizita pe 
care actualmente d. von 
Papen o face la Budapes
ta capătă un înțeles logic 
și concordant cu aceea a 
d-iui Goemboes Ia Berlin.
CONVENȚIA CU RUSIA 

SOVIETICA
Mica înțelegere va lua 

act cu satisfacție de rati
ficarea de către Polonia 
a convenției, cu Uniunea 
Sovietică.

Această convenție dela 
3 Iulie 1933 este pentru 
prima oară aplicată, căci 
articolul 4 din acest pact 
prevede „intrarea sa în 
vigoare în măsura rati
ficării sale de către sta
tele semnatare**.

Importanța conferinței Micei în
țelegeri, dela Sinaia, este accen
tuată de momentul prezent tulbu
rat de evidenta înarmărilor ger
mane și de greutățile pe care le 
întâmpină conferința dezarmării. 
Politica realistă a Micei înțelegeri 
va fi diapazonul desbaterilor ce 
vor avea loc la Geneva.

R. D.

BELGRAD, 20 (Radcr), — Pe ae
rodromul dela Belgrad, au evoluat azi 
dimineață, în fața A- S. Principelui 
Nicolae al României, 
militare jugoslave din diferite for
mațiuni.

A. S- Regală a sosit 
aerodrom, Unde a fost primit de ge
neralul Stopanovici, ministrul de răz 
boiu, de generalul Nedici, coman
dantul șef al aeroportului, de d. !t.- 
colonel Crețul eseu, atașatul militar 
al României la Belgrad și de nume
roase alte personalități militare.

După ce a trecut în revistă avioa
nele escadrilelor aliniate pe aero
drom, A. S. R- Principele Nicolae a 
luat loc pe terasa rezervată și a a- 
sistat la plecarea în grup a tuturor 
avioanelor, care și-au luat sborui 
imediat, în formație de luptă.

In timp ce escadrilele evoluau ia 
oarecare distanță, cei trei ași ai a 
viației jugoslave: comandantul Rup- 
sici și căpitanii Baidac și Djel, fă
ceau deasupra aerodromului demon
strații acrobatice de înaltă școală, 
pe bordul unor avioane de vânătoare.

După terminarea demonstrațiilor, 
A- S. Regală și suita au vizitat fa
brica de avioane „Icarius”.

100 avioan®

la ora 9 pe

După amiază la ora 16, A. S- R. 
Principele Nicolae a vizitat, împw 
ună cu suita, fabrica de motoare de 
avioane „Rakovilza” de lângă Bel« 
grad sub conducerea d-l'ai Ghedeon . 
Dungersky, președintele consiliului 
de administrație al instituției și I 
d-lui inginer Skaf- li

La ora 18, Alteța Sa, cu suita, < 
nlecat la mormântul soldatului nw» 
cunosc'at, situat pe muntele Ava't. 
unde a depus o frumoasă coroană <le! 
flori naturale. Era de față întreg per 
scnalul legației române din Belgrad 
în frunte cu d. Gurănescu, ministrul. 
României. Deasemeea erau prezențl 
doi adjutanți regali și un numere! 
grup de ofițeri superiori în frunte rg. 
generalul Nedici.

In fața mormântului; A- S. R. Priit 
cipele Nicolae și întreaga asistenți, 
au păstrat un Lung moment de reca. 
legere. 1 1

Ccroana depusă pe mormânt ers 
împodobită de o panglică Cu culorile 
românești pe care era imprimată in« 
scripția: «Eroului necunoscut iugo
slav- Principele Nicolae al Rcmâ« 
niei”. !

Seara s’a servit un dineu intim fa 
palatul regal dela Dedfgne-

TT

știri politi
Întrevederea

frlîronescu-Tituieseu
D. Ed. Benes 

soseste Duminică

întrunirea consiliului generai
al Economiei germane

BERLIN, 20. (Rador). — Consi
liul general al Economiei germane, 
convocat de cancelarul Hltler, s’a 
întrunit azi de dimineață sub pre. 
ședinția -d-luî Schmtat, mintatrul 
Economiei Reichului.

D. Schmidt a făcut un lung ex
pozeu supra măsurilor ecotiom’ce 
pe caG guvernul Reichului le pte- 
gătește.

Deliberările consiliului sunt con
fidențiale.

Cu privire la consiliul general al 
Economiei se anunță din cercurile 
oficiale că el se compune din oa
meni, cari s’au distins încă înainte 
de 50 Ianuarie, în domeniul econo
mic, și dta membrii conducători ai 
partidului national-socialist, cari au 
participat la toate luptele mișcării 
hitler iste și au dovedit, după cuce
rirea puterii, talente de organiza
tori.

PARIS 20 (Rador). — D. Beck, 
ministrul de externe al Poloniei, 
a sosit astăzi la ora 11 și 30, înso
țit de doamna Beck și de șeful de 
cabinet Debicki. D. Beck a fost 
salutat la sosirea sa în gară de 
Persoualul superior al ambasadei 
și al consulatului. Numeroase per 
sonalități au oferit d-nei Beck 
flori.

Ziariștii au înconjurat pe mi
nistrul de externe al Poloniei, 
care a refuzat a face declarații și 
a comunicat ziariștilor că îi va 
primi in cursul duPă amiezii de 
mâine. Cred, a spus d. Beck, că 
după ce voiu fi avut conversații 
cu oameuii de stat francezi, voiu 
avea lucruri mai interesante de 
comunicat decât acum la sosirea 
trenului

Ministrul de externe al Poloniei 
a plecat apoi la ambasada polo
neză.

Discuțiile asupra dezarmări

Svonurile pornite după consiliul de m n $tri engiez

care gu- 
în consi- 
la confe- 
eercurile 
lămuriri 
Britanii.

D. N. Titulescu ministrul de ex
terne a făcut ieri o vizită d-lui 
Mironescu.

; Vicepreședintele consiliului de 
miniștri și ministrul de externe 
B’ăn întrefinut asupra probleme
lor financiare și externe la ordi
nea zilei. Cu această ocazie d. G. 
G. Mironescu a comunicat d-lui 
Titulescu, impresiile aduse din 
Întrevederile avute de d-sa în El
veția și in Franța.

Mareșalul llasîevici 
la d. Tdulescu

Erț la ora 11.30, d- Savel Rădu. 
lescu a primit la Ministerul de Ex
terne vizita d-iui Mareșal llasievici, 
cu care a pus la punct ultimele dis- 
pozițiuni privitoare la programul ser
bări lor cincantenarului Castelului Pe- 
leș.

D. Mareșal llasîevici a avut o 
trevedere și cu d. N. Titulescu 
ora 12 și jumătate.

D. Eduard Beneș sose
ște la Sinaia Duminică 24 
cri., la orele 10.22 dimi
neața.

In aceeași zl va avea 
loc prima ședință a Micii 
înțelegeri, în Castelul P«s 
leș.

O. Beneș va rămâne Ia 
Sinaia până Marți.

PRAG A, 20 (Rador). — D. Beneș, 
ministrul de externe al Cehoslovaciei 
a plecat astăseară la Topolcianky, re
ședința de vară a președintelui Ma
saryk.

De aici, d. Beneș va pleca direct la 
Sinaia.

Nom prefect de Maramureș
D. dr. llea, președintele >J\streiu 

d’.n Sighettd Marmației, a fost numit 
prefect al județului Maramureș.

In cursul săptămânei viitoare mi
nisterul de interne va face o mare 
mișcare printre prefecții din Ardeal.

Examinarea situației 
politice In urma declara 

{iilor d-iui Mihaiaciia
di- 
te- 
ca-

In. 
la

9. Titulescu pleacă
Sâmbăta ia Sinaia

Sâmbătă 23, d-nii N. Titulescu, mi
nistru de Externe și Savel Rădulescu, 
tsuosecretar de Stat la Externe, vor 
părăsi Capitala și se vor stab.li la 
Sina.a pentru tot timpul cât va dura 
Conferința Micei înțelegeri.

Eri la ora 12 d. N. Tdatescu a 
lucrat la Ministerul de Externe, după 

lipsă destul de îndelungată, șl cun- 
trpr obișnuințelor sale de pân£ acum.

Convocarea comitetoiui 
centrai al partidului 

nalional-Aoerai
Comitetul central al partidului 

național-iiberai este convocat pen
tru ziua de Duminică 1 Octombrta, 
orele 10 dimtaeața, în localul clu
bului central (calea Victoriei 34).

Noul director ai Operei 
din oicirești

După cum se știe contractul de 
concesiune a Operei din București 
a fost reziliat de comun acord în
tre ministerul Instrucțiunii Pu
blice și concesionari.

Director general al Operei din 
București va fi numit d. Emil 
Monția.

D. G. G. Mironescu, vice-preșe- 
dintele consiliului, a avut eri 
niineață mai multe convorbiri 
lefonoice cu d. L Mihalache, 
re se află la Topoloveni.

D. Ioc Mihalache și-a anunțat 
sosirea in Capitală pentru mâine în 
cursul dimineței.

Nu este exclus totuși ca d-sa să 
plece dela Topoloveni astăzi după 
amiază, așa încât să fie in Bucu
rești chiar astăseară.

D-sa va avea întrevederi cu 
a-nîi Titulescu, Mironescu și Mad- 
gearu.

Se va examina cu acest prilej, 
problema restabilizării și celelalte 
chestiuni economice expuse de d. 
Mihalache la Câmpulung.

In cercurile guvernamentale se 
spune că până la slârșlt, in urma 
insistentelor ce vor fi puse de 
a-nii Titulescu și Mironescu, va 
adopta pentru moment o atitudine 
de espectativă, și nu va iace greu
tăți guvernului

LONDRA 20 (Rador). — in le
gătură cu atitudinea pe 
vernul, britanic o va lua 
liul de astăzi cu privire 
rința pentru dezarmare, 
inițiate dau următoarele 
asupra atitudinei Marei
Principiul controlului internațio
nal al înarmărilor, ca și „perioa
da de încercare“ sunt acceptate. 
Rămână a se determina dacă, 
după trfecerea acestei Perioade, 
vor putea fi luate măsuri de de
zarmare efectivă.

Ceeace urmează a fi de
terminat estes i) mecams 
mul controlului, 2) dura
ta termenului de încerca
re și 3) cifra reducerii lor 
aplicabile după trecerea 
acestui termen. Acestea 
sunt cele trei puncte asu
pra cărora urmează a se 
pronunța consiliul de mi
niștri de azi.

Cercurile britanice consideră că 
derogările Germaniei ar urma să 
fie constatate numai in baza con
venției ce urmează a interveni, 
tratatul din Versailles rămânând 
un criteriu numai pentru încălca
rea clauzelor care nu vor fi fost 
modificate prin convenție.

Guvernul britanic urmărește a 
ajunge la un acord, pe aceste baze 
cu Franța, Italia și Statele Unite, 
încă înainte de reuniunea din Ge
neva.

Un asemenea acord, intervenit 
înainte de 16 Octombrie, ar per
mite celor patru mari puteri să 
prezinte Reichului proectul asu
pra căruia aceste Puteri ar fi că
zut de 
atunci 
sau nu 
tat in
mari puteri.

Se afirmă deasemenea că consiliul 
ar fi hotărît ca propunerea franceză 
relativă la controlul automatic al in- 
narmărilor și la perioada de încer
care să fie înglobată in proiectul bri
tanic de convenție, pentru a fi dis
cutată la Geneva.

In unele cercuri se precizează că 
la Paris d-nii Smion și Eden vor co
munica guvernului francez punctul 
de vedere al guvernului britanic a, 
supta opiniumlor franceze rapor
tate la Londra de d. Eden.

Pe de altă parte se desminte 
svotiul că ultimele negocieri fran- 
co-britanice ar îi dat loc la un 
confl.ct lotuși, cercurile inițiate 
nu ascund că în urma ultimelor 
conversații dela Paris, problema 
desarmării nu a făcut progrese 
sensibile și nu are perspectivele 
strălucite pe care i le doresc prie-

tenii păcii. Acest fapt insă — du
pă părerea acelorași cercuri — nu 
va îi decât un motiv mai mult ca 
guvernele interesate să facă toate i 
sforțările pentru a Obține semna
rea convenției de desarmare, chiar 
dacă aceasta nu ar îi atât de efec
tivă cum se spera până acum.

Opinia generală este că cheia 
situației în conversațiunile relati
ve la desarmare se află in mâini
le italiei. Aceasta, grație raportu
rilor sale speciale cu Reichul, ar 
putea exercita o influență conside
rabilă asupra negocierilor ce se 
vor duce pentru soluționarea pro
blemei desarmării.

Totodată se pun mari speranțe 
in raporturile actuale dintre Fran
ța și Italia, cari sunt incompara
bil mai bune decât înainte.

üe ce a eșuat acordul

acord. Germania ar avea 
să răspundă printr’un da 
cu privire la planul adop*  
unanimitate de cele patru

Ce a hotărât consliul 
de miniștri engiez

LONDRA, 20 (Rador) _ Consi. 
lini de miniștri întrunit astăzi a lu
crat până la ora 17.

In cercurile bine informate se 
crede că în acest consiliu s’a hotă- 
rît ca d-niț Iohn Simon și Eden să 
se oprească la Paris în drumul spre 
Geneva, pentru a continua 
rile începute zilele acestea

I Eden.

négocié- 
de d-l

LONDRA, 20 <Tel- part ). — După 
ședinfa consiliului de miniștri brita. 
mc, în cercurile bine inițiate s’a 
răspândit știrea- că acordul franco- 
snplez în privința conferinței dezar 
tnărei și mai ales în privința contro
lului asupra înarmărilor ar ti eșuat. 
Cauzele eșecului s’ar reduce la ur
mătoarele:

I) Franța nu admite pro 
punerea engleză în ce 
privește suprimarea ar
melor ofensive iar Anglia 
a decis să nu adere ia 
propunerea franceză de a 
participa la sancțiunile 
contra statelor europene 
(sau mai precis contra 
Germaniei) cari au călcat 
prin înarmările lor nor
mele existente.

Joi subsecretarul de 
stat dela externei col. E- 
tden ca aduce această ho
tărâre a guvernului en
glez la cunoștința d-lui 
Uaiadier, arătând că în 
niciun caz Anglia nu poa
te lua angajamente, cari 
presupun posibilitatea de 
a expedia pe continent 
forțe înarmate britanice, 
sau de a participa, în caz 
de nevoie, la înaintarea 
trupelor franceze pe teri
toriul german.

*
PARIS, 20 (Rador), — Agenția 

„Eavas" află din Londra că d-nii

John Scmon și Eden, sosind la Pa
ris Vineri dimineață vor lua deju
nul la ambasada britanică împreu
nă cu d-nii Daladier și Boncour, 
precum și cu d- Baldwin care și-a 
ternimat cura la Aix-les-Bains.

ÎNTREVEDEREA 
BECK-BONCOUR 

PARIS, 20 (Rador). — Agenția Ha» 
vas comunică următoarele: >

întrevederea dintre d-nii Beck, 
Boncour, Chlapowski, ambasadorul 
Poloniei și Leger. secretarul general 
al afacerilor străine, a început la' 
ora 15 și s’a terminat la ora 17- 

..Miniștrii celor două ț&ri. eonii, 
nuă comunicatul redactat au fost în 
totul de acord asupra necesității de 
o se favoriza realizarea efectivă a 
unei organizații economice raționale 
a țărilor dunărene.

Ei au constatat cu satisfacție pro
gresele realizate în relaținnile inter
naționale în toată această regiune a 
Europei, unde Polonia are intense 
directe,

„Cei doi miniștri s’au felicitat 
de fericita influentă în tot estul 
european și in special în raporta« 
rile dintre Polonia și Rusia pe 
care a avut-o încheierea de pacte 
de neagresiune și protocolurî ăi 
Sovietele precum și de ameliora« 
rea raporturilor dintre Polonia șl 
Dauzig, in urma recentelor nego« 
cieri.

In sfârșit, în această întrevedere 
atât de amicală și cordială, cei doi 
miniștri de externe au exprimat do
rința de a se menține și desvolta un 
contact strâns și constant între cele 
cele două guverne, în toate ocaziu- 
nile și în special In cursul apropia
telor reuniuni internaționale”-

«
BUDAPESTA 2« (Rador). — Ă« 

gențla telegrafică ungară anunță: 
D. von Papen, vice-caneelarul 

Reichului, s’a înapoiat astăzi la 
Budapesta din provincie, unde a 
petrecut patru zile. In acest timp 
invitatul d-lui Goemboes a , avut 
prilejul să discute cu acesta toate 
chestiunile de politică internă și 
externă a (arilor lor, cu tot carac
terul neoficial al călătoriei d-lul 
von Papen.

D-nii von Papen și Goemboes 
au desbătut in special chestiunea 
desvoltării cooperării economice 
mai intense a celor două țări, ți
nând seama de relațiile strânse șl 
amicale dintre ele.

*

SOFIA, 20 (Rador). — Azi di
mineață, la ora 11, au sosit la^ So
fia, cu un tren special, Ismet Pașa, 
președintele de consiliu al Turciei 

Tevfic Rouchdy Bey, ministrul 
externe, însoțiți de un mic grup 
parlamentari. Gara din Solia, 
și străzile orașului, erau deco

rate cu steaguri numeroase. Oas- 
d.
de

Și 
de 
de 
ca
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încep negocieri
intre Ausuia și uerman a?

VIENA, 20. (Tel. part.). — Zia
rele de seară anunță, că guvernul can. 
celarului Dolfuss a exprimat deocam
dată in mod neoficial consimțământul 
său de a începe tratative cu Germania 
pentru ameliorarea relațiunilor reci
proce. Guvernul austriac pune condi
ție princ pală, ca partidul naț.onal- 
socialist din Austria să fie realmente 
independent de partidul național-so- 
cialiSt german.

Construcțiile navale 
ale St.-Unlte

WASHINGTON, 20 (Ra
dor). — In cercurile ofi
ciale se anunță că preșe
dintele Roosevelt este ho 
tarit să continue progra
mul de construcții navale 
până la atingerea limitei 
fixate prin tratatele inter 
naționale*

petii au fost primiți de 
noii, primul ministru și 
brii guvernului.

O mulțime compactă 
nașe pe 
oaspeți 
unde au

Ismet
Bey vor rămâne la Sofia până ta 
22 Septembrie și vor pleca apoi la 
Varna, de unde se vor îmbarca 
pentru Stamibul.

MuȘO" 
mem-

adn-se
toate străzile parcurse de 
până la legația Turciei, 
descins miniștrii turci.
Pașa și Tevfic Rouchdy

Pierderile japoneze
In mpteie cu cn nezii
LONDRA, (Tel. part.) 

—Axi fiind a doua aniver. 
șatre dela isbucnirea con*  
flictului chino - japoner, 
s'au publicat la Tokio lis
tele pierderilor suferite 
de armata japoneză. Au 
fost uciși în luptele cu chi 
nexii 203 ofițeri, 2331 sol
dați și 133 civili în servi
ciul armatei japonexe. In 
total 3.2(17 de oameni. 4
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